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EIZAMQrH

Iy mruyaky autr) gpyadia qoxoAnBniraue pE T epapyuoyég twv Fevikwv
MaSnuatikwy o€ npoBAifuata okovoulag,

H epyaoia autt] anoreAs(tal and Tpla kedima :

)Zto kepdhao | avagépovral aniéqg EPApPOYEQ TWV YEVIKWV HABNUGTIKWY OF
npoBATIaTa oikovoulag .

i) Zvo xepdiao Il avagépovral Badikéq OKOVOMKES TUVARTHUEIS KAl S(PAPUOYEG
QUTWV OTO Buapomkd Aonaud.

i) 1o kegdiao [l avagpépovral BOOIKEG OKOVOLKES EQAPUOYES OAOKATIPWHATWV.
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KEDAAAIO |
AMAEZ EOAPMOIEZ TON TFENIKON MASHMATIKON ZE MPOBAHMATA
OIKONOMIAZ

Zto kedAaio autd avagepoups amida nopadelypata  Spapuoyn TV YEVIKWVY
padnuatixwv o rpofAriiata okovopiag.

NIAPAAEITMATA TTINAKQN
MTAPAAETTMATA XYNAPTHZEXN
NAPAAETTMATA TAPATQION
MAPAAETTMATA OAOKAHPOMATON



MAPAAEITMATA NMINAKQON

1. O péoog 6pog Twv NuePNainv TWARCEWY EvEG QUTOMATOU TUWOATTY| QVAYUKTIXWV HE
Hopwt) mvaxa elvar:

Mpwivég mwAioerg  Anoyeup. MwAriceag

Kégrog kounio) o€ Bpy 100 80 60 100 80 60
Mpdn unxavs [11 20 30 [a 8 15
Aettepn pnxavi B 8 6 13 9 10

OvopdZoupge M tou mivaxa twv npwivay nwAfogewv kar N Tou fivaka Twv
anoyeupativadv. Na Bpelte tov tdvaka M+N xair va eEnyioste T mAnpogpopleq fiou yag
Glvel.

Avon :
[11 1D 30] [s 8 15]
slvar M= % 8 8 kar N 123 9 10
. [11 20 30 [a 8 15] [19 28 45]
4apa M+N = 5 8 6 + L1399 10 = 28 17 16

O mdvakag M+N pag minpowpopel moeg elvar of CuvOAKEG NUEPNOEQ TWANOELG
AvVaYUKTIKWY KAt ia Ti¢ 800 unyavég. Emong propotiie va Bpotiye xat TO JUYOAKO KOJTOG
o 5pX TWV AVAPUKTIKWY NoU NouABnxay ano ng PNxaveg.

To kdotog yia 1o a’' ebog avayuktikoy elvar (19+28).100, yia to B' eldog eivar
(28+17).80 xaL yia 10 Y &{bog eivar (45+16).60. To ouvoMkd kSoToGE(val !

(19+28).100+(28+17)80+(45+16).60 =47.100+45.80+61.60 = 1.960
2. Ma fwounxavia mou kataokeudlsr mAeopdcelg, Biviec xapepeg éxer Suo

gpyootdoa napaywyie M kal M. To kdéoTog napaywyte avd cuokeur; divetar (0 XtAGREG
3px.) oToUG TIOPAKATW THIVAKES.

™HA. filvt. ray,
[30 28 40 Yhka
M= 25 32 36 Epyaoia
mA. Blvr. xap.
[38 30 42 YAxa
Ma= 23 28 38 Epyacia

Na Bpelre tov mivaka 12 (Thiz2) kal va eEnyrioete T exppadsr.

Auon :
[30 28 497 [38 30 42]

M= 25 32 36 23 28 38

geh. - 4 -



™mA. Bivr. xau.
[68 58 82 Yhka
= 48 60 74 Epyacia,

onote /2 (M+1z)=

1 [68 5882]
2 48 60 74

A, Bivr. kau.
[ 34 29 4 ] YAka
= 24 30 37 Epyacdia

O teAeutaiog rmvakag iver 1o péoo kéotog kGBe suokeuriq kai ota dUo epycoTtdoia.

3. Mua Bounxavia éxeL téooepa epyootdca napaywyliq M1, Mz, Ma kat s, KaBéva
anec ta onofa napdyer 800 mpoidvia Ea xar Ez. To nuepnoo eninedo napaywyng O
uovadeq npoidvtwy dvetar orov enduevo rvaka:

s N2 Ma (s
200 180 140 60 E1
A= 80 40 120 120 E:z

i) Na Bpeite 1o rueptiowo eninedo napaywytig, autry auEnBef kata 10%

i) Na Bpefre 10 oUvoAo THQ napaywyhq ava npoiév o 5 urfiveq av umotebel 6t ta
epyootdqa JoUAeway 2 WHVEG HE TO TponyouUevo etdnedo kal 3 ufveg pe 1o véo emmnedo
napaywynq

(1 mvag = 30 nuépeg)

Ation

i) Av n napaywyn auEnBel katd 10% tote, to nueproio enfnedo napaywyng 6o diverat
ané Tov mvakaA

1,1 200 180 140 60
B=11A = 80 40 120 120

11.200 11.180 11.140 1,1.60
11.80 11. 40 11.120 11.120 =

[220 198 154 66
88 44 132 132

iy Aot to muepiolo ennedo nopaywync na to apyxkd ermnedo napaywyne Giverat
and tov nmivaka A, to unviaio emnedo napaywyre Slvetar and tov rfvaka 30.A. MNa toug
GUo mpwtoug uriveq To ernedo napaywyie 8a Sivetar and tov rivaxka 2.{30.A).

MNa toug GAAoug Tpelq uiveq nou va spyootdoa doUAewav pe to veo erninedo
napaywyrie, to unmviaio eninedo napayoyng Siverar and tov mvaka 30. B xat yia toug
peg pjvee diverar and tov rivaka 3(30.B)=90*8.

Erar to olvolo tng nopaywyric ava npotdv yia touq 5 wijveg 8a diverar and tov
rdvaka 60A+908=

| 200 180 140 ~ 60 220 198 154 66
= 60. 80 40 120 120 +90 88 4 132 132

ggA. -5 -
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[60.200 60.180 60.140 60. 60]
60.80 60.40 60.120 860.120

+

1

[90.220 91980 80.154 90 66
+ 80.88 9044 60.132 90.132 -

12.000 10.800 8400 3600

= 4800 2400 7.200 7200 +
19.800 17.820 13.860 5.940
+ 7920 3960 1880 M.880 =

[31.800 28,680 22.080 9.540
12.720 6.360 18.080 19.080

]

4. Téooemq RounXavied napaywyle autokviftwy A, B, I', A divouv wg npog névee
TEXVIKA XAPAKINMOTIKA TV HOVTEAWY TOUS, TiQ eENG mAnpogopleq:

Buoymxavia A: loytg 107 DIN, gmtdyuvon (0-100km) 12,9, tehsry taxlonra 172km,
katavaiwan oy noAn ava 100 km 10 iit, opoAoyriouio

fromon 1.

Bioumyavia B: loxtg 12 DIN, erutdyuvon (0-100km) 1,6, tehdxkr taxirnra 196 km,
xatavdiwon oty AR ava 100 km 12,3 lit, popoioyfiotuo

frmou 14,

Biounxavia : loxtiq 100 DIN, emtayuvor (0-100km) 12,9, tehkt] vaxirnra 181 km,
katavaiwon oy roAn ava 100 km 10,1 fit popoAoyriquaos (ot 1.

Biounxavia A: loxug 75 DIN, smrdyuvon (0-100km) 1,0, rehkt taxtmra 170 km,
KQTavaAdwom oty oAn ava 100 km 7.5 lit, qpopoAoyriowiot (rmot 9.

Na Suapoppwlolv ta napandvw otaela o popgt) Tivaxa.

AYEH :

Ta apBunuikd Sedopdva e opboywwviag autic Sieuddnong, kKAsiouéva péca de
QYKUAEG elvar;

TeXViKa woxug  OE EmTaxuvon TeMRT Katavahuwan DOPOAOYITIION
XapaKInNoIoTIKG Din 0100 Kmvh Taylromra omy TOAN "o
kit ava 100Km

Biopnxavia A

A 107 12,9 172 10 1

B 112 6 196 123 14

r 100 129 ™ 10,1 "

A 75 1,0 170 75 9

Ta apfunmukd dedouéva e opfoywwviag autlig, Seudémong, xAswuéva péoa oc
ayylAeg, efvar :

107 128 172 110 N

12 M6 196 123 14

100 129 11 101 N
7% Mo 1170 75 9

Enopéving oymuatifouv dvav mivaka pe 4 ypappéc kar 5 gmieq dniadty dvav rivaka
tdmou 4x5, koL 1o Siafaloupe 4 end 5 nivaxa.
5 Ma crawpsfa nouhdet undhoniotés, EKTUTWTES kat Jwkéteg os  Affva,

Seooadovikn, Matpa, kar HpdkAsio, Ot nwAfioelq toug piveg Zemréufpo kar Oktwfpo
napougiagayv tnv &g xlivnon:

oeA. -6 -



IENTEUAPIOG OKTaRpOG

Abriva Oeo/rn Marpa HpdxAeio Affiva Oealfxn Natpa HpdxAgwo
PC YNoAoyloTég 20 16 10 10 30 21 12 13
Exturmovég 27 13 9 +H 25 17 10 10
AOKETEC 120 80 70 70 150 100 80 75

IMa toug BUo aurolg JVES oL SUVONKES NWANTELG TNG ETaipelag firav oL efne:

ASTva Gearn Natpa ApdxAsio
PC YnoAoyotéc (20+30) (15+21) {10+12) {(10+13)
(27+25) (134470 (9+10) (11+10)
Araxérec {120+150) (90+100)  (70+80) (70+75)

Na BpeBoliv ou ouvoMKeg TWAROEG ia Toug Hiveg Zentéufoio kat OktwiEpro.
AYZIH:
Av Tepa Gewpigoute Toug FIVAKES TWY NAPANAVK NWANCEWY EXOUHE:

20 % 10 10
27 13 9 "
220 80 70 70

MNa to Zercépfoo A

30 21 12 13

lNna vo OkraBpo B= [25 17 10 10]
150 100 80 75

KAl Y14 TIG CUVOMKEG TIWANTELS

27+25 13+17 9+10 t1+10
120+150 90+100 70+80 70+75

r

20+30 15421 0+12 10+13 50 kB 22 23
52 30 19 21
270 180 150 145

O mivakag I Afyetal GBpoigpa Tev TiveKwy autwv Kal cupBoMietar |i& A+B, tnidadn
[=A+B.

6. ‘Eotw A 0 2x3 nivakag mou TEPLYRApEL nq THEG TIDANONG TPLWV TIAEKTOLKGV E18WV
wacg fiounyaviog ce dlo unoxaractryata:

Koudives WYuyela TnAsopdosic
A= [ 80.000 120.000  140.000 1o unokatdomua
75.000 10.000 120.000 20 UTIOKATAOTNMHQ

Katd v neplodo twv ekmuwaewy, o fopixavog npotiBetal va kdver éxmmrwon 10%
gra npoidvra tou. Na Bpelte Tig vEEQ TIHEQ THOANOTC TWY NPOLOVTWY.

AYZH:
O véeq e TpENnEeL va dauepgoBouy oro 30% twy mponyoluevwy. OL VEEG TIHEQ
TWANONG 8a npoktouy, av NOAAQMAAMGICUNE TIg¢ TAAEG Tipég pe 0.9,

{ 0,9 . 80.000 0,9 .120.000 0.9 . 140.000 1

B= 0,8.75.000 09.10.00 0,9. 120.000
| "
-}
[ 72.000 108.000 126.000 ]
Bs 67.800 99.000 108.000

geN. -7 -



7. Na ™ katackeut 8o abwv kéik, K1 ka1 K2 xpaialdpadte 1a eE1g uMxd oe Kg.
"Onwe Slvetat oro napakdrw 2X3 ndvaka :

AAem ZAxopm Magyapiviy
A= [ 1 0,5 0,2 ] K1
1,5 07 0.4 Kz

‘Ectw erdong 6t 1o k6oToq g€ SpX. TWY UAKGEV autwv ava kidd, yia ta ém 1881 ka
1992 efvar 6rwe Sixver 0 napakdtw 2x3 mvakag:

1991 1992
130 150 AleUpt

B= 170 200 Zayapn
600 750 Mapyapivn

Na Bpelre 1o kOSTOG 0L §pYX.

Ason:

MNna va Bpolue 1o xO60ToG o dpayxuis Twv UAKKY Ttou kéik, K1, moAAaTAaoudloupe Tig
MOCOTNTEG TV UNKWY UE TIC aviioOTOXEQ TUYES KAl TROODETOUIE Ta Yvoueva autd.
Aniad to kdéorog Ka 1o 1891 firav 1.130+0,5.170+0,2.600=335.

H mapardve Huadikaota nepiypdgpetat e ™ BorPela Twyv myvdkwy we EENG:

130
A= n o5 0.2]. [ 170 ] = {339]
600

O 1x1 nivaxag Adyetal ivopevo Q MPGTNE YPauMS Tou A &rd v TpwTth oTijAn tou
B. AvaAadywe, 1o kdoT0oQ Tou K1 0 1992 fitav 1.150 +0,5+0,2.750=400.

AnAad napovavetar Ye TO VIVOUEVO TG NPWNG Ypawng tou A el v deurepn
oTiiAn tou B.

150
B= i 0,5 0.2). 200 = [400]
750
Onolws nia 1o k8otog Tou Ka éXotjie :

Kéotog Tou Kz to 1991
1,5.130 . 0,7 . 170 +0,4 .600 = 554 1\

130
[ 0,7 0,47 . 170 = [654]
600
KA TO KGOTOC Tou Kz to 1992
15.150. 0,7 . 200 +0,4 750 =665 1
150
n 0,7 0.4]. 200 = [665]
750
O nivarag I =335 400 Seiyvel 1o kdoTog Twv 3o kéik, katd ta £ 1991 xat 1992. O

- riivaxkag [ mou MPOKUITTEL JE YOV THO TV TPOTIo AdyeTal VivOUEVO, TOU Tvaka A LE Tov
mivaka B xat gupBoMZetal ue A.B 1) AB, SnAadt :

OcA. - 8 -



335 400
554 665

130 150
r= [1 05 02 ] 170 200
15 07 04) Leoo 750

8. Ta otoxela yna 1e auoBée kal Tov apiBud twv gpyatwv 08 B0 OIKOSOUKEQ
eraipied A xai B éxouv pe popot| ravakmv weg e8iQ :

ApiBude epyatwy ERSopadialeg anodoxég
Ewikeupévor  Avadikeuto ot XiA. Spayueg
A [ 60 75 Eidixeuudvor [ 50 J
B 30 60 Avedikeutol 40

Me ™ BorPeia tou noAAANAQOIAcUOU TWY TEVAKGWY VA UTIOAOYIGETE TO CQUVOAO Twv
QUOBWV Twv Epyatmv ong dlo eTaples.

r

Aton :

To glvolo Twv apoiBv Twv epyatwy otig 800 eraipieg elvar :

Eidix, Aveld. Arnodoy.
Av K= [ 60 75 A xai A 50 ] Ei5.
30 60 B 40 Aveid.
Zuvodo anod.
o1E K.A [so 75 [ 50 ]: [ 60.50 + 75.40 ] = [aooo A
30 60 40 30.50 + 60.40 3900 B

9. Ma Bounyavia enfmwy koulfvag éxer dlo epyostama E1 xal E2. Or ivakeg M kat
N dlvownig @peq epyaciaq mou anaitodvial yta TNy Katagkeut] kGBe enfmiou kat TIg
wptaleq auoBés Tou IMPooWTIKOU gt Spaxuéq avaoToiyws.

Kataoxeuri fayauo Zuokeuaoia E4 E2
086 0,6 0,2 Nayxog 500 550 Karaokewn
M= 1 09 0.3 KapéxAa, N= 600 700 Bayauo
1.5 1.2 04 Tpangly 350 400 Tuoxsuacia

i}  Na Bpefre tov nlvaxa M.N kat va eEnyioete © exgppaler.
i) oo elvar TO KGOTOG £PYATIAC NG TN NAPaywYyT} ag kKapékAag oto epyactdaoo E1 kat

£voc mdykou oTo epycoTaco Ez;
Adon :
06 06 0,2 500 550
Eivar M.N = 1 09 0,3 ‘ 600 700
15 12 04 350 400

.
3
&

0,6.500 + 0,6.600 + 0,2.350 0,6.650 + 0,6.700 + 0,2.400
= 11500 +0,9.600 + 0,3.350 1. 650 +0,8.700 + 0,3.400
1,6.500 + 1,2.600 + 0,4.350 1,5.550+ 1,2.700 + 0,4.400

gel. -9 -



E1 E=

730 830 xkdoTOQ maykou
= 145 1300 KOOTOG Kapéxhag
1610 1825 kéoTog Tpansfiol

O mivakag M.N exppaler o cuvolkd kKOOTOG Napaywylic yia kabe dva and ta tpia
E(dn napaywyne xaL ota 360 epyootama.

ii) To xéoTog epyaciag yia T napaywyn Jag KapékAag oo epyocctdcio Er efvar
1145 Jpx KAl TO KGOTOG Mapaywyng evog ndykou oTo epyooTAmo E2 elval 830 SpX.

4 1]

ocA. - 10 -
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NMAPAAEIFrMATA ZYNAPTHIEON

1. "Eva yaprivo xoutl oxiuatog opBoywviou mapaAinierdinedou £xer Baon terpdywvo
TMAEUPAG X cm kaL Oyxo 324cm?. To uhké Tg BAome kooT(Ze 8o Spaxpég avd cm2, evw 1o
vAkd Twy AAAwy $ eBpwv kootilel ula Spax| avd cm2. Na exgppagete To ouvoMkd KEOTOG

w¢ CUVAPTNOoT ToU X.

Alon

Av h cm efvat to Uyog nap/Bou, TOTE X2h=324. "Apa h=324/x2 . To eyfabdv g Bdong
glval x2cm2, ondTe 10 KdoTOG NG O Spaxues efvar KB(x)=2x2. To eyffaddv twv urololnwv

£5pwv lval (hx+x2) cm?, onéTe TO KOGTOS TOUQ O Spaxués elvar Ke(x)=(4hx+x2).1=_l_’2.‘9_6_

To cuvohukd kéaTog Tou xoutiol elvar K{x) =KB(x)+Ke(x)=2x2+l_29§ + x2=3x2+1296

X X

2. H muepfioia napaywyrt 20 mmyadiwyv AvrAnong netpeiaiou elvar 4000 Bapéha. Na
kGBe véo mydd& mou avolyerat n nuepiowe napaywyrd xdbe myadol pewdverar katd 5
Bapéha. Na exppGoete v OMKY) NMapaywyl) wC cuvdpTnom Tou apiduolt X Twv vEwy
myadiv. Na Bpe(te tov apifud twv véwv rmyadiwy, OOTE va EYOUUE T PENCTT nuepricia
napaywyn.

Algn

H nuepriowa napaywyr] tou kGBe nmyadiol elval ﬂ =200 Bapéha. Av avoixtolv X

20

véa toyyadia téte n nuepniowa napaywyn ya KGOs Tmyadt yivetar 200-5y Bapéha. Enedin
dAa Ta rMmyddia Ba slval 20+, n CuvoAlkY} nuepTioia apaywyr} eivat:

M{x) = (20+X).(200-5))=5.(-x2+20x+800).

EEGAAow, M(x)=5.[900-(x2-20x+100)]=4500-5(x-10)2<4500, nou onualver éut n péynom
nuepfioa mapaywyr efvar 4500 BapéAa, kAt emruyxdvetral av avoixtolyv 10 véa mmyadia.

1)

geA. - 11 -



NAPAAEINMATA NAPAITQIonN

1.Ma Bopnxavia xaBopifer v iyl rwoAnong M{x) xaBe povadag evéq mpoidvrog
ouVapTNONG Tou NMATPoug X Hovaduv Tapaywyig cuuywva pe tov tTumo T1(x)=40.000-6x. To
KG0TOG Tapaywylig wag povadag 1 elvat 4.000 Spx. Av n Brounxavia mAnpwver godpo 1200

8px. V uovdda npoidvrog, va Bpedel néoeq povadeq mpoidvtag, MPENEt va napdyer n
Biopnxavia, woTe va Xl To uéVioTo duvats képdog.

AYZIH:
H elonpan anc v nwAnon X povadwy napaywyiiq eivat :
E(x) = x M{x)=x{ 40.000 - 6x) = - 6x2+40.000x
To xdoTog and Ty napaywyr| X povadwy elvan :
K(x) =4.000x.
To oAkd kKGATOG HETA TNV MANPWUN TOU Pépou elvar :
KoA(x)=4.000x + 1.200x = 5.200x
Enopéving To kepdog g Brounyaviag elvar :
P(x) = F(x) - KoA(x)
= -6x2 + 40.000x - 5.200x
= -6x2 + 34.800x

‘Exoupe P'(x)=-12x+34.800 ondte P'(x)=0 < x=2.900. H povorovia autii ka1 TQ
axpoérarta tou P ovo (0,+«) paivovtal grov napakdtw nivaxka.

X O 2.800 400
P00 + 0 -

50.460 yihadeg
P(x)

/ MEMET 0\

Eropévieg 1o péyvtoto képdog napoutdalerar 6vav n Piopnxavia mapayer 2.900
povadeg arnd to Tpoidy autd kat elvat (oo pe 50.460 yiAddecg px.

2.Ze TIOAEOBOMKES HEAETES Elval OUXVR XOHOWO va Yvwp(Touue Tov pulud e Tov omnoio
HeTaBaAAeTal © MANBUOUOS LG Kolvwviag. YTIIoBEToulE OTL jua véa guvorkia wag néAng Ba

éxer AnBuoud P() =4t xiuadeq.
Na RpeBe( o puBndg petafolrie (aUEnon) tou mAnBucuol Uotepa aro 16 xpdwa.

AYZIH :

O puBuds ueraBoMic perd t ap(t) - _lf onore pe T@ ane 16 ém o mAnBuoude Ba
dr 24/t
aukaveral pué puBud

ged. -12-



_;%’ ova =.;jf_g. = % xtA. xkdtoikor avd érog = 125 Gropa ava €rog.

3. Av 1o auvoMkd kéaToG napaywyhg X povadwv evig fropmxavikol npoidvrog slval
K{x) xat n ouvohixr} elonpaEn ano thv rwAnoy toug E{x), tére P{x) = E(x) - K(x) elvar to
cuvoMkd képdag kat Ku(x) =K (x)/x elval To péao kdorog.

iyNa andeffere 6t 0 pubBudg peraBolric tou képdoug undevidetar 6tav o puBudg
peTafoAng tou KGoTous Kat 0 puBuode peTaBoA e elompaing elvar icor .

i) Na anodafere 6T o pubuds petafoArg touv péoou xdotoug pndevilerar orav To
péoo kéoTog elvas {00 He To oprakd kéorog.

AYIH :
O puBuog petafolrig Tou xépdoug elvar :
P (x})=FE (x} - K (x}
Enopévwe
P (x)=0 > E' (x) - K' {x) =0 < E' (x) = K’ (x)
O puBuGEG ueTaBoAg Tou péoou kéoToug elvat :

Kiu (x) - K'(X).X;-K(X)
X

Emopgviag K'u (x) = 0 & K' (x) .u ~- K (x)=0
< K (x) = K(x)/x
< K' (x) = Kp(x)

4. To xdovog ™G nuepnolag mapaywylis x povadwy evég Bounyavikol npoidvrog
elval K(x) =1/3 - 20x2+600x+1000 y1A. 8px., 0< x < 105. H elonpain and thv ARG Twv X
povadwyv elvar £ (x) = 420x -2x2  yiA. 8pX. Na BpeBel n nuepriona napaywyr; tou
£PYOCTAMOU Y1a TNV ono{a TO kEPS0G yivetail uéyioato.

AYIH :

To képdo¢ Tou gpyooraciou efvat :

P(x)=E(x)-K(x)= 420x-2x2-1/3x2 +20x - 600x -1000=
=-1/3 x? + 18x2 - 180x -1000, xe[0,105]

Na x46e x e [0,105] woyuer P'{x)= - x2+36x-180 onodre P'(x)=0 < x=6 1) x=30
Te npoonuo g P' i govotovia kat ta akporara g P ¢alvovral otov naraxkarew rivaka.

X 105

Q 6 30
=) o 0 +_0-
TM. ?
P{x) \ 5\
T.E TE

gedd. -13-




Enouévug 10 £pycotdoio napounalel pévioto kEpdog dtav £XEl uepiola mapaywyn
30 povadeq.

5. To xdoTog TG NUEPTIag napaywyhig x Hovdadwy evog frounxavikot npoidvrog elvar
K(x} =1/3 x3-20x2+600x+1000 oe ihddeg dpy., 0< x <105, H efonpaln anmo v rwAnon twy
x povadwy efvar M(x) =420x-2x2 oe xiddeg dpx. Na Bpebe{ n nueprioa rapaywy’ X tou
gpyootaciou Y1a TNV onoia 1o kKEPSoC yiveral uéviaro.

AYZH

To képdog tou gpyootaciou Slvetat amo TN guvdptmon f)=IT{G-K{()=13 x3+18x2-
180y -1000, x=20 efvar f(x)=-x2 +36x-180 ortéte f(x)=0 <x=6 1) x=30.
To npdonuo ™ * kat n povorovia tng f* palvovral oTov rivaxa

(o] 6 30 105
F% - (,3 + T -
f ™~ T.E./ T.M.\
Mapatnpolue 61 n cuvaptnon f :

a. oTo onueio x1=6 napounidlgl Torukd eMaxioTo

B. ovo onuelo x2=30 mapoucwdlel Torukd péyicro to f(30)=800
EEAAMoU ato dxpo O, elvar f{{0)=-1000<f(30), ondre, 6rung palveratl and mm povorovia e
f, To f{30) elvar pEviovo.
Autd otpafver 61 TO EPYOOTACIO EMITUYGIVEL TO PEVoTo képdog pe mapaywyr 30 povadwv

v nuépa.

6. Ma fiogunyavia prope! va mapdyst pnvialwg 55.000 maywtd. Av ity tou
naywroy elvat 100 dpx. o0 péocog pubude nwAnoewv elvar 27.000. Av n Ty} Tou NMaywTos
edatTwel onig 80 5pX. 0 HEOOG puBUGE TWAOEWY Elvatl 33.000.

a. Na BpeBel n ) nwAnone P evée maywtol 11 ouvépmon tou apiBuol x Twv
TwAjgewy, av yvapiCoupe 6t elvar g popeptiq P(x) = ax+

B. Na BpeBel n Ty OANoNg evég maywtol 1 onola penotornotel Tig slonpakag g
Proynyaviag.

Y. Av o puBuog uetaBoArg Tou kdoToug efvatl :

K'(x)= x2 - _L_x +190 - 28.000x - 29.000.000
150
Na Bpefte Tw mapaywyn nou 3{vel To HEVIOTo KEPBOC Kal va TT) OUYKPIVETE HE TNV

TTAPAYwYt) rmou B{ver 1§ HEVIOTES elompdkerg.
AYZH :
a. Aro ta Sebojiéva Tou TIPORAATOS EXOUNE !
{P(ZT.OOO) = 100 { 27.000 a+B = 100
<=

P(33.000) = 80 33.000 a+8 = 80

-

ged. ~14-
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a=_L
300
L~
B=190

Apa N Tiun TKOANONS TOU MAYWTOU, 63§ CUVAPTNOT TOU apiBpol X Twy TWARCEWY E(vat :

Ppg=-_1 x+90 (1)
300

B. Eotw w=p{x) n {nrotievn tiuri mwAnomg evég Tou Maywtol, dnAash i T THANoNG
riou peyioronoel g swonpaielg. Tore o eionpdalg elvars

1

E{w)=w-x pe w = - —_x + 180, onére
300
Ew)=57.000w - 300 w2 apol  x=57.000 -300w éyoupe E'(w)= - 600w + 57.000 ondte
E'{w)=0 < w=95

To mpdonuo e E' galverar otov napakdrw nivaxa ano tov onolo npoodiopi{oupe
povotovia xaL ta akpdrara g E.

(o} g5

W
E'(w) + o -

270750
E'(w) / max \

Aniadv, n E mapoucnader oro w=95 péyioro to E(95) = 2707500.
Apa o1 2iopAaEELG pEVaToNOIoGVTAL OTAv N TN WARCTIG Tou NaywTou efval 85 &px.

y. Av E(x) eivar o1 eotpaEeg kal P(x) etval 1o xé€pSog ano x povades noAnong torte :

E(x)=x . P(x) = x (-—L_ x +190)= - _* x2 +190x kat
300 300

P(x)=E(x) -K(x) (K{x) =xd0t0Q Tapaywynq)
Ma kdBe x e (0. 55.000) elvar:

P(x) = E'(x) - K'(x) = -_L_x + 190 - x2 +_1_ x - 190 +g8.000x + 29.000.000 =
150 150

= -x* +28.000x+29.000.000 ornére
P' (x) =0 < x=29.000 x=0 .

To npdomud e P palvetal otov Napakatew rivaxa ;

ged. -15-



X 0 25.000 55.000
P (x)
+ 6 -

P (x) T~

AnAadn, n P napoumale: oto x=28.000 uéynoro o P(29.000) Apa to képdog
pepcTonoeltal étav n napaywyn sivar 29.000 povadeq unvialwg. H mapaywyn mou
pueynigronoef T eioTipdEelg eivar E(85):85=28.000 nou 6nwg BAEnoupe efvat LukpdTepn ano
THY NMAPAYWYT 1oy HEVIOTOTOLE! TO kéPDOG.

ged. —-16-



OAOKAHPQMATA

1. O mAnBuoude P(t) , 0< t <20, wag moM nou mpoékuwe arno ouyxwveuon 10
xotvoTYTwy, auEdvel pe puBud (dge dtoua avd £tog) mou Siverar and Tov Tuno P'(t)=tet/18 (<
t<20, onou t efval o puBUOG TWv ETWY HETA TNV oyXwveuoT). Na Bpedsl o mAnBuoudg P({t) tng
noAng, t xpévia Hetd ) cuyyxwveuon, av yvwplloupe 61l 0 rAnBuoudq firav 10.000 karoikor,
KQTa T OTIYRN TNS CUYXWVEUOTIG.

ANon :
‘Exowle :

(PYtdt=/ ters 1t
=10 {(et/1%'tdt=100t/1%-10 {etr1ut

=1Qat/t8 t -10et/10+(C.
oniTe:

P(t)=10et/1%-i00et/1%:C, yia xanowo CeR
"Otav t=0 o nAnBuopég elvar 10.000 dniadi P(0)=10.000 <10e9+C=10.000 < ¢=10.100 .

Enopévwg o mAnBuouig ™ ndAn, t xpdwia petd ™ auyXwveuo lvat:
P(t)=10tet/1%100at/ 1% + 10.000 .

2. H Beppoxpaoia T avét; owuareg, mou nEPPAAAETAL ano dva WukTIkKG  uypg,
ehatrdverar pe puBud -Kaekl, érou a,K sfvar Betikég otabepés kat t 0 Xpovog. H apykhy
Beppokpacia T(o) Tou an'aporoq givar Tota, dmou pe katdAAnAo unydvipa dammpelTa
oraBepri. Na Bpefre T Bepuoxpacia Tou gwupatog TN Xpowvkr) aoiyun b

Auon :

Enadt T(t)= -Kaekl, éxouue Gadoxika
{Td=Ty + C
{-KaeKldt = T(t)+C
al (e"Ktydi=T(t)+C,
ondte = T=aeKLC
Enabh T{o)=Tota xat T(o)-ua~k0-0=a-c, £YOULE:
Tota=a - C & C=-To
Eropéviog T(t)-aekt + To

3."Evag Biopriavog o omnofoq enevaler ¥ xiMddeg dpx. o BeAtiwon g napaywyng
TOU EpyooTaciou Tou, avapével va £xer kepdog P(x) xiuddeg dpx amnd autt my enevduonm,
Mia avdiuon g nopaywyiq &Beife 6Tt o puBuog upetofohrriq touq xépdoug P(x), nou
opeietal atny engvduon auttj, Slvetal anod tov Tune P'(s)=5,8g-=/2ea8
Na Bpelte To cuvohkd képbog mou ogeldetal oe avEnon mg enévduong and 4.000.000 o
6.000.000 3px.

Auony
"Exoupe, Hradoyika
P'(x)dx=P(x) + C

5,88~*/2e8%ix=P(x) + C
5,8.(-2000) (a-=/2#88'dx=P(x)+C ombre

OEA. -17-



P(X)=-11.600e->/2ese C
To cuvoMkd képdog mou oeldetal amv augnon g enévduong and 4.000.000 ce
6.000.000 etvat :

P(6.000)-P(4.000)= -1.600eau8/2888_ C+11,600 g>oesr2e88.+C

=11.600 (e~=-e"3) =11.600 (__)

=1.600 . 0,086 = 997.600 xuuc:ﬁac; opX.

4. Mia fiounxavia Siarnotwvel 6t yia gpbopadialac NMapaywyr X eEaptrmuatwy €xet
oprakd k6OToG X24+5x o0& iMadeg Spy. Na Bpelre ) cuvaptnom kootoug g efdopadialag
napaywyrig, av elvat yvwoto 4t ta otabepd efdopadialc £Eoba g Biounyaviag 6tav dev
napdyel kavéva ekdpmmua elval 100.000 py.

ANGomy

Av K(x) to xdorog ce yihddeq the efdopadualag napaywyne X téte K'(x)=x2+5x,
OTIoTE Y oUE -

JK(dx=K() + C
4 [{x2+5x)dx = K{x) + C,

ondre K(x)=x3 + 5x2-C
Ario Ta deBogidva Tou npoPAruatog xoupe K(o) =100, onidte -C=100 1)  C=-100

Enopévieg i ouvaptnon kdotoug g efboptadialag napaywyns elvat :

Keg=x 2+3%_ + 100.
3 2
5. Mia véa yewtpnon efwpuing netpeialou £XEL pubud davrAnong nou dlvetar ané Tov TUNO

RY(t)=20+3¢ -3¢ | 6mou R(Y) efvar 0 apBudg twv Bapehdv (0 XAGSES) Tou avtA¥ERKav
2 4

gTouqg t npwtoug urjveg Aeitoupylac me. Na Bpsirs 6oa Bapéha Ga éxouv avtAnBel toug 8
TPWTOUG UNVEG AEtToupY(ag TNG .

Ao :
"Exoume :
(R(tya=R{t+C nj(zo+§t -%t’)dt = R{Y+C onote R(t) =20t +5t2-1/4 13 -C
MNpopavirg R(0)=0, ondte C=0 kal apa R(t)=20t+5t2-1/4 t*
Enopévieg ta fapéMa nou €a avrAnBolv gtoug npwTowsS 8 urveg elval :
R(8)=20.8+5.82-1/4 83 = 160+5.82-2.8 = 352 xiuddeq

6. And v nwAnom evag véou npoidvrog uag etapelag Hiamotwlnke 6tL 0 puoOpog
uerafoAfe tou kéoroug K(t), os xmqﬁaq 8pX, eEMTTWVETAL Suppuwva pe Tov Tumo K'(t)=800-
0,6t xiudaBeq &px. v THEPQ, EVW 0 puBpog pETaBoMg G elomipagng E(t) oto TéAog twv t
nuepwv aukdvel olugwva Pe tov Tumo E'(t)=1.000+0,3t yaMadeg dpx. v nuépa. Na Bpelte 1o
OUVOAMKD KEP5OC TNE ETAPES and TN TP £wS KAl TNV KN NUépQ Napaywyns.

Adgn :

OtA. -18-



‘Bt P(t) 1o xépbog e etaipelag ong mpwreg t nuépeg. Tore P(t) =E(t) - K(t) .
onote
P'(t) = E'(t) -K'(t) =1.000 +0,3t - 800 +0,6t . 200 + 0,9t

‘Exoupe dadoyikd
[P mydt=P(c
J(200+0,8t)dt = P(t) + C

Pt = 200t + 0,9t+0,9t2/2 + C,
To cuvohikd képdog e eTapelac and v 2n £wg ™y 6n nuépa sivaw:

P(6) - P(2) = 200.6 +0,9 62+C1 -200.2 - 0,4 22/2 C1
=1216,2 - 401,8 = 814.400 px.

7. Ma Pwunxavia napaywyris unoclovigtwv apx{er v mapaywyr] evog véou
unoAoyioty], O puBudg rapaywyng, t efdouddeg HeTG TNy évapln TG Mapaywyrg elvat .

- 50p.1- 100

dt (Ct 10)°
Na Bpefte tov apiBud twv WmoAOVIoTeYV 1TIOU MApAayovIal Ty 2n kat 3n efdopdda pali.
(Na unoBéoete 6Tt t peraBdiietar ce Hidomua)

untioAonioTES TNV eRBopada.

»

Avon :
Zhugpwva pe 1o Seuehwdes Bewpnua o apibuds Twy unoAovtotwv nou {Nrdue efvat
x(3) - x(1) = S g = 5 000 (1-—190_ ya=

(Ct110)
=5. 000(&1) 500,000 j (t+10)-2dt

=10.000-500.000[:_1_6] -
41

= 10.000 + 500. ooo[__ __] 3006
13 11
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BAZIKEZ OIKONOMIKEZ EYNAPTHIEIZ KAl EPAPMOIEZ AYTON
£TO AIADOPIKO AOTIZMO

1. TENIKA

Me tov Op0 OIKOVOMKES ouvaptrioelg (economic functions) evvoolpe TIG Juvaptioealg
exkelveg nou or avakdpoeg kaur eEoptnuéveq petaBAntéq toug exepdlouv alkovouka
LEYEST, ONwE KGoToS, £000a, TYES, Napaywyr], katavaiwon, kEpdn, ENEVEUCELS, K.Q.

AeuroiviCOUE OTL OTIG OLKOVOMLKEG SUVAPTOEIG NMOAMEG popéq Bev Elval nmavrove
EUKOAOS 0 Slaxwpouds tev poAwy aveEGpumne kair eEaptnuévine UETABANTC agol n
onvoulxﬂ oe avtiBeon pe ug Puokéc Emotiueg, dev unopel va napounaoer oradepotiq
TUTIoUC 0TS CUVAPTHOELG THG (KOt WO(WG HE TIEPTCOTEPES ano wa peTaPAtég). 'Era muy.
ge cuvapTrioaq NMou cuvbéouy THES p PE TIOCOTNTEG q NMPoidvTwy 1) ayadulv, av HEAETOUE
npoBAiuata Sewplag tou katavaAwty (comsumer's theory) kaL 1 ouvaptnon £xer
uoppry ¢=f(p), evid av peletdpe npofifuata Bewpiaq tou nmapaywyol (producer's theory)
TOTE EALYXOUUE TO Upog MG napaywvyhic (GNA. N (N mwARoewe and Toug NMapaywyotg
ekaprdral and Thy nocdrnra nou autol NAPAyouv) ka1 1) guvdpTnom EXEL TN HoPPT P=p(q).

Ermmonpaiveral 6m ta nedia opiopol xai TIHwyY Twv oUVapTNOEWY autwv elval yviiota
uttoclivoda tou R, B8edopévou 6Tl Ta owkovolkd UEyEOM Bpioxovtar 1 npoopépovial o
MEPLOMOUEVES TIOOOTNTEG Kt YEVIKG Jev unopolpe va napdyoupe KAl va KATavaAwvoule
QANEPLOPMLOTER TTOTOTNTES.

Ewbikdrepq, enetdny xai n aveEdptmin kai N efapmmuévn petaBAntn nmalpver cuvnBweg
KQL W) apVITNKEG TWéQ, N YPQgiKT} TIAPAoTAoY] TWY OLKOWKWDY CUVAPTHTEWY QUTWY
evrori{etal pyévo oMV WY Ywvia Twy opdoywvicy afdvwy. ZImnyv NEPTTWo wou oL TPog
HEASTN OIKOVOMIKEG ouvapthioelg éxouv dUo avekapureq petafAnteq Ttote, enadn ot
HETABANTEG auTEg onwg kAL N eEaptnuévy peTaBANTH malpvouv JuviiBWg HOVO |t APVITTIKES
TpéG, 1o ned(o optouold Toug nepopldeETal G2 UNOOUVOAD TOU OTTV MPITN ywwia Ttwv
aEdévwv pépoug tou optldvriou (xy) emnéddou, v 1 ypa@kl) napdatact) Toug evrordleral
HOVO STV TIPWTT Ywvia Twv Tpoopboyviwy aEdvav Tou Tooddotatou Xwpou.

Axdua nmpénel va tTomgTel 6T i padnuanxr) pop@t kar oL LOGTNTEG Ty ouvapTHioEWY
Tiou exppAlouv oikovolukés oxéoels Ba pénear va npoodiopovral £Tol Iou va eppivelouv
TIQ OLKOVOLRKES CUVENKEQ Tou UTIo HEALTY) TPORBATILATOC. AnA. pe anmAd Adwia, O TUTIOG Twv
cuvapTCEWY QuUTLV TIPENEL va nepAdapBdaver OAeq TiIQ uUNOBECEIG TOU OLKOVOMKOU Tpof-
Auatog rnou geAETATAL, yatd aAMWOG umdpxer 0 kivduvoeg, av 3& AngBel undyn xar N

uxpOTEPN otkovouky) umdBeon, n cuvdptnom mou 8a npoxtayer v' avagéperar ge GAko
QLKOVOLEKS rumﬁhmu

‘ETow mpoxUitteL n) avaykn e)\éyxou me omovommq AstToupyikdnrag twyv Sidgopv
UTTOBECEWY TIOU GUVOBENIOUY TOUG HAEMUATIKOKG HETACYTHATICUOUG.

Euelg 8' aoxoAnfotue xkuplwe pe mpofAtara opaxie olkkovolukniG avaiuone
{marginala economic analysis) mou ScpcAVETAL TNV UTIOBEOT TN OPBOAOYIKNIG OIKOVOMIKNIG
cupneptpopdq (rational economic analysis behavour) kai i1 orola pe anmAd Adyia
Suaturiiveral we sENfg :

H H4Beam NMEPIOPIOUEVIOV OLKOVOLLKWY TIOpWY OTRv enéktadn jlag dpactnpétnrag
eivar uxaroAoynuEve av xat pévo av 1 avitotoiyn kaéapy anddoon efval Betixi.

‘Excr Aaridv kataAafalvouue 6Tt o BAon the oplakng owovoukiic avaiuong o
MPOCHOMOUSS TWV THWDY TwV aveEAPTNTWVoIKoVORI KOV LETABANTLIV TIOU HENGTONOOUY 1
eAayloronototv efapmuéveq HETABANTEG OKOVOUIKWY GTOXWY OTKG LY. T} HEVICTOMOMON
KEpdoug 11 N eAdywstomolnon kéotoug. AuTH N apwoukonoinon  (optimization) Twv
OLKOVOMIKWY CUVAPTHOEWV ASYETOL OIKOVOUIKOG TpOoypappatTiopds (economic programming)
kaL lval pia and Tig mo Backeq Kat EvBIa@EPOUCES TIEPIOXEC TWY DIKOVOLKWY ETROTTIWY.

Tédog, yia v kaAlrepn xatavinom Ttwv 6owv oy cuvéxela avarmrUioups, 8a
napaBEégoupe LKavoTotTKG opdud avTLNPOTWNMELUTIKWY NAPAdELYHATWY.

-
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2. H ZYNAPTHZIH ZHTHZEQX

And v Owxovouukr Sewpia (Economic theory) efval yvwatd 6t n noodumra (quantity)
q evig npoidvrog 1) evdg ayabot nou oL katavarwtég embBupoltiv (1) kaAUtepa emdnrouv) v'
ayopdoouv g a opopévn xpowiky nepfodo efvar ouvapmon (eEaptdral) Oxt péve ™g
T (price) nwNicews TG povadag tou aAMa kar AAAwv agaydvtwy, dnwg to aoddnua
KQt Ot MPOTIUNOEIS TWY KATAVRAWTWY, 0L TIHES TWV AANWV AVIAYWVIOTIKWYV 1§ CULMANPWHA-
TIKWY NPOIGVTWY, K.A.

Av duwe urotele( 6T n Jtnom (demand) ™G undym nogdtrag eEaptrarar udvo ano
™Y TP Toug TPoIdvTog, eved o1 AAAoL avagepduevol napdyovieq napaugvouv orabepol,
TOTE éxoupe TNy cuvapthon Intioews (demand function) g = fp)l A(1) f§ mo anha D=7p) |
A, 6rou To A efval éva SraoTne peTaBoAg Twy (Suvatwy) Tiuwy tou p LY. A= [pr,pa].

Enaidy yvwpifoune 6T 600 yaunAdtepn elval N Tyl £vog rpoidvrog, TOO0 PEYAAUTEDN
efvat N noogdtNTa qQuTOd MoU Ot KATavaMaTEG Yevikd {nrouv v' ayopdcouv, yn' autd n
Owovopukyy &bdoxker 6m, n pev guvdpmon {micewe eivar cuviBwe ¢@Bivouoa, n 3¢
kapmUuAn Inmioews (demand curve) (BnA. n ypaguai mapGotaon NG ouVAPTHTEWG
{nmoewe) éxer apvnukt) KAlon ge anotéAsopa oxedov ndviote va kAMlver pog Ta KaTw,
Belyvovrag éro xai Tov vopo g Inmoswg (law of demand) nou Aéel 6m, xaBwg n Ty
£vOQ NPOIGVTOG MEPTEL, aYopdleral PEYGAUTEPN ROOOTNTA an’ auto.

Enad duwg otnv Owtkovouuxyy xabepwbnke, aro tov Marshall, yevikd n tpf va
HeTptéTaL gTov Kataképupo GEova xai n noodmra otov oplovie GEova, vi' autd ExXoue
TI¢ akdAouBeq ypagpikég napagtaoerg (£x. 10-5) kat (X, 10-7).

p}

L T
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o

Ix. 10-5 Ix. 10-7
pe avrioToixeq cuvaptioag. D =4-p | 13 ke D =36/ 2 | 2,6}
téte 8a MBoupe Tig TEAkES ouvaptrioelg {Mhoews.

p=4-D[[1,3] xat p=__1/_6___ | [1.9] e ypagikéq nopaotaoceaq avriorowxa ora Ix.10-7 kat £x.10-8.
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Av Tpa 1o ned(o opouol A=[1,31 Thg mpwmg, 8nA. TG p=4 XPNRATIKEG Lovadeq nou elvar
n peyaAlrepn Ty gy onola pnopel va nwAnBel To npoidv. An' autd katalaaivouus du
yia va undpxer Imon tou npoidviog oIy ayopd, 8a mpénel TouTto va TWwANBel g N
MKPOTEDT TWV 4 XpNuaT. povaduyv onwg GAMIOTE galvetal kaw ota Iyfuarta 10-5 kat 10-7.

3. H ZYNAPTHZH NMPOI®OPAZ

Efval yvwoato 6t n eodtra q evég rpoidvrog 1 ayadol mou oL mapaywyof 1§ KGtoxol
emBupotv (1) KQAUTEPQ TPOOEEPOUV) va TIWANCOUV OE a oplopévn xpovikn neplodo efval
guvdptnon (efaptdral) oxt pévo ™S Ttyurie TANTewWs Me novadag Tou, GAAA xat AAAWY
napaydvrwv mou ermpedlouv To xO0TOQ nMapaywyne Ttou, dnwg mX. N TEXvoAoyia, O
TIPOUPORES TV EITPOWY Mo Efvat anapaltiteg yia v napaywyr} autol Tou mpoidvrog
KQL - TIPOKELMEVOU TLY. V1A QYPOTIKG TIPOIOV - TO KAMA KAL OL KAIPIKES CUVOTKES.

Av 6uwe urotedel 6t N npogeopd (supply) ¢ undym noodtnrag efaprarar pdvo
and Thv TR Tou TPoidviog, Evwd oL AAAOL avapepiuevor TAPAYOVIEG Tapapévouv
ovadepol, TOTE EXOUUE TN CUVEGPTNOT TROCWpopds (supply function) gs=@(p) | A(2) 1§ mmo
ama S= @{p) | A, orou naM via to A elval, 6nwg kat ot cuvaptnon {RToEws, A=]p:,pal.

Enedy yvwpiloupe 61 oo xaunAdtepn (wnAdtepn) elvar n Tyt vedq npoidvrog, Téoo
Hixporepn (ueyaMitepn) elval i1 nocéTTa QuToU TOU 0t TIAPAYWYO YEVIKA TIPOGQEPOUV va
nouArigouv, yi' autd 1 Cikovoukl] Sulddoxel ét1, N pev cuvapTnon rpPoogopag elvar cuviiBwg
attouoga, n & xaunuAn npoogopdg (supply curve) (SnA. n ypagix rMApACTATn TAQ
cuvaptijgewg mpoopopdq) éxer cuviBwg Beniky) xAon, aAMa o efapenikdg Spwg
TEPUTTWOELG, UMopel va £XEL Kat KMoT undeviky}, Gretpn 1) kat apviyaxn.
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‘Etor av éxoupe 11§ axoAouBeg ypaplkeg rapaotaoerq (£x. 10-13) kat {(Zx. 10-14) ue
avT{OTOLXEG OUVAPTHOELG Tipoopopaq S=2 +p | 2,6 kal S= 2 | [1,2], tote Ba AdBoupe Tig

TENKEG CUVaPTHOES npoowopds p = S2 | [4.7] p = /5 | [1,4] ypagxés napagtaceas
avriotoiya 1g aneixowdueveg ora . 10-15 kaw Iy, 10-16.
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31 nia, v a

Sewpsltal yvwotd 6T HE ToV 6po yevikd ayopd {market) evvoouue £va HEPOS OTOU OL
ayopaotég (buyers) kar nwAntég (sellers) ayopdfouv kar rwiolv ayaBd, urmpeoieg kai
napaywyikolde népoug. ‘Etad, GnA. yia kd@Be ayafd, ummpecic 1 napaywyikd nopo mou
ayopaletal 1) TwAelral oTTv oikovepia £XOUHE Ja ayopa.

H wopponia (the equilibrium) avapéperal o& pa katdoraon MG ayoptq vou, av
mpaypatononBel, tefvel va SuatnpnBel. Efvar, pe GAAa Adyia, 10 arnotéAeopa TIg
avnoraduloewg twy Suvlpewy TG ayopds KQi, oTNv OIKOVOMIKY, autd cupBaivel 6tav N
neodtra evog mnpoidvrog mou INuidtar oty ayopd avd povada ypoévou (GnA. oe ula
opropuévn xpowviki neplodo) efvar (on ue v nocdtira Tou (Blou PoidvTog ou TIPOTPERO-
vIaL oty ayopd tnv @a ypoviky nepliodo.

FewpeTpik@ N wW0oppoIlQ TV Qyopa NMPAyUATONGCe(Tal oty TOUY TG KAUMUANG
{mioews xal G KAUMIANG mpodgpopdg ia to undyn npoidv. ‘Etad, mo avaAutikg, av D =
fip)| A kat S = @(p) | Az efvar avrigtoixa ot cuvaptiosic INTMNCEWG KaL TPOCPOPAS Tou
iGiou npoidvrog, téTe n ekfowan "THIMom = npodpopd” 8nA. n D=5 1} kaAdtepa n f{p)=wp(p)
Adyeral eEiowom toopponiac (equilibrium equation) Mg ayopdce.

Av twpa 1 eEiowon oopporiag e ayopddg £xel (Benikn) pla po , OMOU py € A=As -
A2, téte and kdbe Térowa p(a opl@etar £va ampelo K(go.po) HE Qo = f{po) = ¢(po) mou

Adyetar onuelo wooppordag (equilibrium peint)

gV ayopd Tou UTIOWT TIPOIGVTOG KAL popavwg (0To onunelo aurd) n Inrolduevn ano
TOV KQL 1} MPOCYPEPGUEVN OTOV KATAVAAWTH noodtnta eival n Gia go e oplopévn aun
povadaqg po , mou Aéyetar avrioToixa noodtnra 1oopponiag (equilibrium quantity) xal tipr
wopponfag (equilibrium price). MNevika Ta &b wopporiag atny ayopd yia kd6e npoidv slval
Ta akdAouda tpia.

1) Euoradf¢ (Stable) Adyetar i kardgract wooppordag Nou ja darapaxy e Sérar
oe Aettoupyla Suvapelg tng ayopdg mwou te(vouv v QnMOKATQOTROOUV TV FPOTYOULEVT
kataoraon woppordag. Ermonualverar én yia va éxoupe eudtady) 10gppomia NPENEL N
KQUIMUAN npocgpopdd 1 va gxel fenikt} kMot (nou ouviiBwg oupfalvel) 1 va éxel apviuikn
xAMom xau va elval NEpLocdTEPS androun and v kaprmiAn {Thoews (ou onwadinote €xeL
apvijukr} xMom). AnA. ge amid Adyia Ba nmpéner 1 KaumiAn nEoogopag va £xet pEyaAdTepn
KMom and v kapmUAn Intioewg (Xx. 10-27 kau Iy. 10-28).

2) Aoradrj¢ (Unstable) Afyetal n xatdotaon 10oppomag mou wa kpt) datapayl mg
&éXEt oav QreTEAeoUa ([a PEYaAUTEPT amoudkpuvor and v woopporda. Emonualvetar ot
via va éyoune aotabr] 1gopponia mPETEL 1) KAQUIMUAN TpOoapopac va £XEL apviTiiky kAo kat
va efvar MyoTepo amdtoun and myv xauriAn {nmoewg (mou £XEL onwodIrioTe apvITuiKY
kMom). AnA. pe anhd Adyia B8a mpénel  kQUMIAN MPocPopds va £xeL WKpOTEPT KAOM and
myv xauoAn Inoioewg (Zx. 10-29).

3) Ouderepn N peracrabrjc (Metastable) Aéyestal n katdoraom wwopporiag rou,
£youpe ™ ondvia MEP(TTWoT, N KAUNUAN ZTCEWS KAl 1) KAUMIAN TiPOSpopas CUMITITIOUY.
Av qutd oupfBel, tote pa Siatdpafn and to onuelo woppordag Sev nmpokaAe! autdpara
kaud duvaur riou Ba emufaAAie: eyaAdtepn anopdkpuvon and Ty MPoNyoUHEVT) KATACTAOoT)
woopporag 1y kKivrion Npog autT} (Tnv wopporta).
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Iy. 10-18

MoAMég opég, yia ddpopoug Adyoug, mapoudidlsTar R neplrrrwon nou, yia kanowo
ayafd 1 npoidv X, N rkaumiAn Inthicews M mpoggopdd 1 kar or Suo petatordlovrat
(aAralouv). Mpogavég efvai, omv neplmwon autl, 6Tt xat 1o onuelo wopporiag 6
aAAGEeL. "ETol n.y. ja aUuEnom ota eigodiiata twy xatavaiwtay, enaldn 8a emepénel o
adinon om Jfmon (A, wa ueratémon g kaumAng InTigewg fpog Ta ndvw), Ba
TPOKAALTEL [t AUENGY TG TYNG 1COPPOTHAC KAL TN NoodTNTag wopporiag (. 10-18).
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Ix. 10-19

Av Suwg nt Inaom (g ayopaq) BzwpnBel Soouévny (orabept) tote, LY. a BeAtinom
gmy TEXVOAOYQ apaywyri Tou urdym ayabol 1} mpoidvrog, Ba erupépel ma adgnom oy
NEOTQOPa (ONA. Lta HETATOMON NG KARMIANG MPOCKOopAg mPog Ta KATw), 8a rPoXAAEoEL
a peiwon e e 1Woepponiag AAAAG wa atEnom e nogdtnrag tooppordag (x.10-19).

AxpIBUG To avtiBeTo cuyBalvel dtav £Xoune a pelwan aoen Jimon B ty mpooeopad.
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—+  Ix.10-20

Av TEAOG kAl n Jftmon kaL | mpoogpopd alEnBolv, dnA. av KA Ta agodiparta Twy
karavalwtwv auEnfoly kal ouyyXpovwe N BEATiwom oty TEXVOACYIQ napaywyliG umdpter,
Téte ofyoupa N rogdtnTa tooppordag ' auEnBel (Zx. 10-20), eved 1) Tiun LooOPPOTIHAG UTOpEL
v' auEndel, va pewwdel 1 va ueiver kai auetapAnm.

Ma v kKaAUTepn Twpa Katavonom twv napanave avaypagopévwv 8' avagépoune 1
axdAoua napadelypara:
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1) Av éxoupne Ti§ SuvapmMoELg INTHOEWS Kat TROCYOPAG £vog Mpoidviog 1 ayadol gp=
6-p kat qs=p2, avt(oroxa, 1ote N ekiowon woppordag Ba elvar 6-p=p¥2 and v onofa
Bplokoupue (Zx. 10-21) onuelo woppordag to K(2,4) ye noodINTa 100ppomiag qo=2 Kat Tiun
wooppordac po=4.
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Ix. 10-21

2) Av éxoupe ndM Ti¢ euBlypapueg duvaptioeg OMTTEwS kat NPodEopdq qp=2(60-p)

Kat gs=5+3p avrlgroxa, Tote Bplokouue (Ix. 10-22) onuelo wooppotdag to K(74,23) pe
nocdTITa 100pPOTHAG qo=74 xaL Ty} icoppordag po =23.

p

80¢%

60t

20 40 60 80 100 120 9
£x. 10-22

3) Av Exoule Ty TETPAYWWIKT JuvapTNon JTNOEWS Qo = 2 -& KaL TNy eubuypauun
OuVApTNOT MPEOWoPAs Gs=p , ToTe (enadr] or apviikég plleg anoppinrovral) Bpickouue
(TX. 10-23) omuelo wopporiag to K(1,1) ue rmecodtnTa 1oopporiag go=1 xat T} 1ooppormag
po =1.
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Iy. 10-23

4) Av £XOUNE TWPA TIq KOUTUAGYPQHUES (TETpAYwVixéG) cuvapTioag JMoews ki
MPOCPOPAg £voeg TROIOGVTOG 1 ayadol qo=26-p2/2 rai gs=p+2 avrigroxa, tote (Enetd o
apvnukée plleq anoppinrovral) Bpiokoupe (Ly. 10-24) onuelo igoppomiaq to K(18,4) ue
nocdTnTa 1W0oppoTiag qo=18 raw Ty wopponiag po=4.
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5)Av é&xouue TG Cuvapthoelg INTHOoSWS KAt TPOooEopPas HE mneEnEpacugva nedia
optopot) qo=4-p|[0,2] kar qs=p/3 [[6,12] avtioroixa, téte, enedy Bploxoupe p=4-ql[2,4] ko
p=3qf2.4] napampodie (EX. 10-25) 6w 1 évvora G wopponiag Sev undpxer (agol dev
TéuvovTal Y1 Tipég NG q oTo Kotvo nedlo opiopol [2,4)).
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6) Av £XOouUNE AN TIG EUBUYPQUUES OUVEPTNoEG IMTROEWS KAt MPOoWoPAs UE TETE-

pacuéva nedla opiopott qo=6-p [[4,6] q3=£ li6,10] avrigroixa, téte enewd Bploxouue p=6-qi
2

[0.2] kan p=2ql[3,5], mapatnpolue (£x.10-26) 611 i dvvora MG woppordag dev urdpye (a-
pouU o1 euBeleg Sev Téuvovral enewd [0,21n[3,51=1)
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Ard ta SUo teAsutala napadelypatra mpokimrer 6T av ta nedla opoucy Twv

cuvapthoewy JTMoewq kar npocpopdq () Touddxiotov ™Q wag &8 autwv)  elval
nenepaduéva, evBEXETAL TOTE 1] évvola NG LTOPPOTAg va HNV UTTAPXEL.

7) Av £€XO0UlE TIC CUVAPTNOELG CNTYCEWS KAl MPOodgpopag yia £va ayadd 1 rpoidv X,
11q Dx=20{(6-p) xaL Sx=20p avricToxe, tote N eElowon wopporfag Ba eivar 20(6-p) = 20p
art’ onou PBpioxouue (Ix. 10-27) onuelfo woppordag 1o K(60,3) pe nogdtnra woppordag
Q=60 kot Tipn 100pportag Py=3.
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y. 10-27

Mpokeévou TWPA va HEAETTIO0UE 0o £(6og 1w0oppomiag ue TN BorBea Tou oyruatog
pridxvoupe tov Nivaka 1 kat epyalduacte wq eENG: Enadn yia Tipés HEYAAUTEPESG and thv
™ woopporiag, N mogdtiTa nou npocgépeTal sival yeyaAUutepn and Ty nosdTta nou
{nre{tal

Mivakaci
Px QDx Q8X Meon ot TN
6 0 120 ROC TA KATW
5 20 100 npoc TQ KATW
4 40 80 NMPOG Ta KATW
3 60 60 LJoppoTIia
2 80 40 POS TA IV
1 100 20 TPOC TQ NAvw
0 120 0 TIPOC TA FTAvw

ovpmepaivovpe 6Tt MPoKUTITEL éva nAsdvaoua (surplus) mou avaykdalaer v Tt va
nédgel (MewwBel) kar va enavéABEL oTnv Ty Woppor(ag. Enadn twpa via TREQ WKPOTEPES
arg my T wWoppoTiag, n noodTthTa rou Jmital elvar peyaiutepn and v nogdrra nou
npoggépeTal, cuunepaivouus 6Tl TPOKUTTCEL pfa EAAewyn (lack) Tou ayabBol mou avaykaiel
™mv Tty v' avéBel (auEnBel) kar va emavérBer otnv Ty toopporiag.

Metd Tta napandvw EUKOAQ KQTGANYOuUE OT0 ouungpacua OtL 1 Katdotoon
wopporiag efvar euctadre, 6nwe AAMOCOTE avapevotav, agol n kKMom ™G KaumuAng
npOgPoPAC elval BETIKY.

8) Av twpa éxoupe Tig auvaptioels INMMOEwWS koL NPoagopac yia éva ayado 1 npoidv
Y, tig Dv=16-3p xar Sy=10-p avrioroxd; tote Bpiokouue (Ey. 10-28) onuelo wooppordaq o
K(7.3) ue noodrnra woppormiag Qv=7 kai uph wopporiag pv=3. [Tpokewévou twpa va
BEAETTIC0UNE TO £iB0¢ 10o0ppoTiag PTIAXVOUNE, e TN BorBewa tou oygjuartog, tov Mivaxka 2
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Kal, agoU £pyaoTouue katd tov B akpPBWwg tpéno pe (o mponyouuevo napadeiyua,
xQTOAM{YOULE OTO Juunépaoua 6Tl 1} KQTAoTaon wopponiag elval koL edw suotadlg. Autd
Ouwe fitav avauevouevo a@oU 1) KQUIMIAN NPOoQopdc EXEL apviTikll KAMON xal elval tuo
QndToun anod Thv KaunUAn Oicews.

Py
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K |
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Sy Y
01 4 567 10 12 Q
Ix. 10-28
fivarag? _
pY QDY asy Mieon ot pY
5 1 5 ROGC LG KATW
4 4 6 TIPOG TA KATW
3 7 7 Lgepporia
2 10 8 POoC TQ NAvw
1 13 9 MPOC TA KAV

9) Téhog av avTIOTPEWOUNE Toug POAOUG Twv OCUVOPTHOEWY TOU MPOTYOUNEVOU
napadelyparog, dnA. av ndpoune, yia to ayaBsd Y, wg ocuvapthcag {nmmioswg xat
npooPopag avrlororxa 1ig Dv= 10-p kae Sy=16-3p tote Pploxoupe (£yx. 10-29) to (Bo anjelo
woopporiag K(7,3).
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Zy. 10-29

Mpoxetevou Twpa va PHEAETTIO0UHE TO £i50¢ 1gopponiag pTiaxvoupe, Ye M forBsia
Tou oxnparog, Tov Mivaxka 3 kat epyalduacte we kg

Mivakac3
pY QDY Qsy [Meon om g pY
5 5 1 POC Ta NMavw
4 6 4 TIPOC TA NAvw
3 7 7 toopponia
2 8 . 10 IPOC TA KATW
1 g 13 POC TA KATW
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Av yia kdnoo Adyo ity tou Y aufnBal, n.y. ndel ong * Xpnu. povadeg, tote n
nogdtnra nou {nuétar (6 pov.) Ba unepBel TV TMoooOTTa TIOU TPOGWEPETAL (4 uov.)
dnuoupyvtag £ton |a EAASLYM (2H0v.)

H éMewyn aut 8' auEfoer v ) Tou Y akdua nepioocdtepo, SnA. Ba €youpe kivrion
Apog Ta Mdvw, axdua red paxptd and To onpelo wopponiag.

Av twpa n diat@pakn mg 1oopporiag MEMNoEL TNy Tl Tou Y KGTw and vy T
tgoppordag, av Y. nag oug 2 Xxpnu. povadeg, tote n npoogepduevn noodtra (10 pov.)
8a unepBaiver tnv noogdtNTa nou {nreltar (8 pov.) dnuoupydvrag ETo £va miebvaoua (2
Hov.). To mAedvaouc ouwe autd Ba pewdosr akdua nepogdTepo ty Tiut tou Y, SnA. Ba
EXOUHE amnOpdKPLVOT TIPOG Ta KATW.

4. ZYNAPTHZEIZ EZOAQN

Av jie R oupBoligouue To Xpnpatikd mood nou Ba ionpdfoups and ty NwAnom evoq
npoiévrog f) ayadou, TOTE autd To TI00d Adyetal olkd £oodo (total revenus) xar, druwg
slxkoAha karaiaBafvoupe, 6a efaptdaral xat and v T} NWANTEWS p T povadac tou
uTtoyn MPoIGvTog Kal and v moodtnira g nou Ba nwAnBsl.

Mevik@, o cuvaptnon nou exppdlsl ™) oxéon oMkwv 06wy R kal g nosdtrag
Tou NiwAoupevou npoidvrog q, Eexwpifoupe &0 karaoTacag:

Q) ‘Omou wa emmyeEnomn ASToupyel xGtw and Cuvinkeg RANPOUS avraywwviouold
(perfect competion) &nA. g ouvbrikeg 6mou N nogdmra Tou npoopepduevou (and v
eruyelpnon) ormv ayopd npoidvrog Sev unopef va eMmMpedcel v ayopafa uu (market
price) autot), aA\' OUTE ka1 01 TIWEG TWV XPNOHOTICOUUEVWY CUVTEAECTWY Napaywyiq

HETARAAAOVTOL KQAL

B) mv kavdgtaon émou oty ayopd grukpatel ATEANG avraywwioudc (imperfect
competion) yia TO guykepepuévo mpoidv. AnA., oty neplirtwon auty, N LETABAAASUEVN Tt
ava povada npoogepduevou aQné v ermxelpnon npoidvrog avravakdd om {rnoy tou
and Toug xkatavaAwtég kat kaT' akoiouB{a ora oAkd écoda ThG unidym ey apoEws.

Euelq o cuvéxela 8' aoyoAnfouue udvo pe tv o’ nepinmwon. ‘Etor Aondv Ba
éxoupe ™ cuvdptnon ohkwv eagdbwv (total revenue function)

TR=f(p,g) fhrmoamdd R=pq {1

Av Topa ot (1) n ) nwAioews elvat otadeply, OnNA. p=po , TOTE MPOKUITTEL T
YPGUKY cuvapmon oAy £06dwy R = pegl A(2), 6rou A 1o Btdotmua twv (Buvatwv)
MOSOTHTWY TNG NWARCEWS TOU NMPOIdVTOG au_roo.

R LY

o e e —— — i n
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£x. 10-30

9

Euvénro efval 6n n ypaguxty mapdotaon tng (2) eivar eud. turpa rou apxie 1 i
npoéxraoy tou Stépxeral and mv apxn Twv cpBoywviv agovay OqR (Zx. 10-30) (a) kar
(B). avaioya pe Ta dxpa Tou A. i
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Ix. 10-31

E(var mBavé akdua gg eidikéq NEMATWIEIS it Suvapmon (2) va AdBer ™ poppt R=p.q
+Q(3} 6rov N MAPAUETPOS a pavepwvel To otadepd (1 ndyo) égodo (fixed revenue) Ro
gy TWANOY TOU CUuYKEKpIHévou Tpoidvtog. AnA. efvar a=Ro dtav q=0 Kai yEwueTpIKG
wouTat HE TNV TETAYUEVT] el Tv apxT) ™G eudefag (3), dnwg gaivetal oo Zx. 10-31.

MoAAEQ opés Suwe omyv npaypatkdtra N Y| evoe npoidvrog Sev elvar otabepry
aAAG efaptdral and v nwAoluevn noodtnra, SnA. efval p=p(q), dmwg oupBalver oty
ouvapmon {nticews. TéTe 1 ouvdpmom ohikdv 2068wy yivetar R=p(q) q=f(q) A, mou
onuaiver TEMKA 91 ta (oAkd) £006a elvos cuvdpnom e necdtTTag nou wARTal.

‘ETor av 1) ouvdptnon Inmoewg yta £va npoiov e(val q=4-p/2 ondte p=8-2q Ba £xoupe
yia 1N ouvaptnom olxkwy ecédwy ypa@pk napdoradn Ty tou Xy, 10-32.

— — — — — - - e ——

0 1 2 3 4 °q
Tx. 10-32

Av Ouwg neplopicoupe to nedlo optopol e R=f{q) oto [0,2] 1y [2,4] Tdte npokimrey
ndu R=8g-2¢2 pe ypagixi nepdoraon avrictoixa oro £y. 10-33 (a) xat {B).

|R R|
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"EXTOC OUWwE and T ouvdpinon TwV OAKWY e0OBWV EXOUIE KAL TIC CUVOPTHOEIS
pécwy eaddwy KAl oplakwy eagédwy.

Enetdny Acyovrag pége £aodo (average revenue) evlg mpaidvtog evvooure 1o Katd
Hovada nogdtnTag £0000 Tou MPOIOVTOG aQuTol, yU' autd, yla va Bpolue T cuvdptmnon
yfowv eaddwv (average revenue function), Siaipoyie T quvapnan oAy eadduv dla me
mogoTTag now RoUAnioauE. "Erot Ba ExouEe

AR=TR/q h#+0 # wo amAd R=RiQg=0 (4).

Eneidn opwg, 6Tav n guvaptnom oAKwv ecodwyv £XEL TN Hopgph) R=pg He p oTabepd,
Bplokowie R=pa/q = p , gupnepalvougle ToTE, 6T N ouvdpmon Uéowy eCODWY CUUITITITEL [E
™V T Tow Npoidvrog,

Nplv Sawg ouveyioowe pe 1N ouvaptnom opaxwv ecbdbwv, B avagpspoume Tig
akoouBeg U0 TMPOTACEIC TIOU EPUNVEUOUY YEWHETPIKA TNy T Twv HESWY KAl oMKWV
ECODWY!

Rt
Rbeoe oo = Alg.R)
i
!
P o B
o 9 N\ q
Zx. 10-34

1) Av A(q,R) elval £va onusl6 ™G XauniAng meg ouvopoews oAikidy eo6dwv (IX,
10-34), T6TE 1) AVTICTON(N T TWY HECWY £COBWY 1ICOBTML PE TNV SHPATITONEYT TS Yywwiag
¢ nou oyrEaTieTal and to ewd. Turjpa OA katl tov opt{évTio dfova Twv ¢.

H anédeign elval ngcpavr‘)c; apou To opBoy. Tplywvo OAB mpokUmTel QUESWS
ep=BA/OB = Rlq = pdfq = K ras pdhata R=p.

2} Av B(q,p) eivat gva ongielo g KauiiuAng g Juvaprjoswg peowy eqddwv {(Ix. 10-
35), TOTE n avtioTotN T Twv oAKWY £06dwv (CoUTal Je To eHBAdOV Tou opBoywviou
0AB[ ye dugtdasig OA=g, Ql=p &nA. TG AUVTETAYUEVES TOU angisiou B,

R
I N\ B(q.p)
p? qp
.
Of ., 9 q
ZX. 10-35

H anodeldn ki edw elval nipogavng agou (OABIMN)=q.p =R
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Ma va opicoyie Twpa I cuvdpmaon oplaxkwyv £addwv {marginal revenue function) Ba

TIPEMEL va Xpnowonotjooue v opraky Sadikaoia.
‘Erat Aotrtdv we opuakd égodo (marginal revenue) evds Mpotdvrog opidetar I

MAapaywyos NG CUVAPTNOEWS OAMKWY ECODWV WG MPOg TNV MogdIMTa TOu TWwACWIEVOU
npoidvrac. AnA. sival

MR= R = Rrq) (5)
dq
Kal, ¥aTa Td YVwoTA and v napaywylon, 1a ogtakd autd £ooda exgpalouv To
{prpaTnd) Nect Tow BlonPATIETOL and TV TWOANOT jhag eni Nhéov povadag Tou undyn
npoidvTog, Npdypa nou gaivetat mo kadapd av AdBoupe R=pg (UE p=0TABEPG) ONGTE

MR=%S"—) = R (@)= (pa) =p
q -
R, R, MR

1

Ly. 10-36

"ETON TEMKA, yla p=GTOBEES, O YPaURES oMkv 1) anAd eoddwy (R), HECWY 068wy
{AR i R) xo1 opioriy eodbwy (MR) answovifoviar ypapikd san enl Tou o SucTihiatog
opBoywviwy atévwy, OgR yia v mowt kal OgR, OgMR ya Ti¢ SUo AAAEG MEPIMTWOELS,
gto &y. 10-36.

AIG Tov oplopd NG ouvapTrigews oplakwy £oddwy KAl N yvwoT) yewHETRKT]
EQLNVELIQ TNG Napaywyou (4.1.2) NMPoKUTTTouv ot akOAoUBES MPOTATELG.

R
Rip~—2 : (aqn,Re)
i
/6 ,:B n
Zy. 10-37

a) Av K{giRY) elval 4vo onpeio TOMg Kopnuing ohxkay eodtwy, 10TE N avi{otosyn
T ™G ouvapTioEwS TWV Oplakwy e06dwy, looutal He MV £QanTdlevn TG ywviag w
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{Zx. 10-37) nou oxnuatetal and myv suBela Moy EPATTTETAL TNG KAUMUANG OAKWY £063wv
ato doguévo anpelo K kal Tov opi{dvtio Afova Twv q.
H akfPewn TG NpoTacews auThg sival MPOPAVHS, Aol OVTWG WoXUE

R'(a}=dR/dq {q) = epw .

R /
1
}
{
!
a4 Lo
0 1 h -
‘ Qo N~
Ix. 10-38

B) Na myv [@ia rnogdmra g n TR TwY oplokwy egdiwv eival TTAVTOTE, UixpdTeEpn and
Y THY TwY pEowy £otblv.

(Tpdyparti, av go sival i noodta ya my onola sival f}_?(qo)=0 Téte (£). 10-38) v
dR

q>qo Ba sivat R o , ONOTE (aot R,q >0 xat Gpa f.:-o ) Ba oxuet ax <R
dq q dq g

Axéua V q <qo 8a sival G<B<a<w/2 , ondte e@B< £QQ KAL 4pA (kAT TA YwWaTtd)

dR (R
dq q
flopddstypa :
_ . _R_ dR _
Av R=q - @2 | (0,1} efval n ouvdptnon oAlwy e06dwyv, TOTE ol R=__=1.q kat == =1-2q
g dg

gival avTioTO(a Ob CUVOPTHCELS pPEOWY KoL OPGKMY 000wy ToU  EXouUV  YPQPIKY

napdotaom nou galvetal ato LY. 10-39 kar ant' 4rou enaAnBeleTal katL n aviedTTa dR . R
dg g

=1 dR

R dq




5. ZYNAPTHZEIZ KOZTOYZ

Av ye C gufoAlloupie m xprpanxt dandwn nou anatre(tal (xpetdletat) yta v
anokmon A napaywynh evog mpoidvreg N ayaBou, TOTE n dandavn autn ASYETAL OMKO
xéotoc (total cost) kay, drewg elkoAa katalaBaivouie, ye atalepéc qUVBNKES TIApAYwWyAG
ba efaptdral xat and Tov apilBd (fogdtnta) Twv povddwy oy nNapdyovTal Kat and mv
Ty kboToug p TNG kabe povadag nou Ba napayvel.

"ETa Aontdv Ba £xouts T ouvaptnom oAkod kboToug (total cost function) TC =f(q.p) n
o anAa ouwvdpmoen xéotoug (cost funciton) C =f(p,q).

H ouvapmnon auth, enaewln) ouviBwg N Ty xéotoug p TG KGBe povadbag eival
oTabepr| Y sEaprdTtal and Tov apiBud q Twv Hovadwy nou napdyovral, ypdgetaw TC=f(q) r
mo ania C=f{q) (1.

“Apa TEMKG PNOPOUUE va Tioue 611 1y CuVGETOT OMKOG KOO TOLG Yy, SNwe anhd héye,
N ouvdpTnom KéoToug eival Thg YeEVKrig pHopgiig (T} kaL naploTdvel T gxXEON Tou KGOTOUG
napaywyg npog To NApayouevo Hpoiov.

‘Orav duwg dev mapdyetat npoidv, dhAadty drav g=0, tite n avrioTtoixn Ty Tou
k6oToug flo) = Co avrtinpoowrielsl To oTaBepd (1) nmdyiwo) kdoTog (fixed cost) Mg
nagaywytlg. Ity mpaypatkdtira &rag n guvdptnam  (0Awald) kdataug elval n
C=fg(z)}=¢(z} exppalet 10 (0Awd) xbarog C w¢ guvdpTnan TG XPNOWONQOUHES
nMocoTTAG Z EVOG CUVTEAECTH) TAPAYWYNG HECW TG cuvapToews napaywyhg {10.2.6.1.)
g=f(z). AnA. ebw, mnou efeTdlowe TG AeyGyevee fpayunpdbecpec dguvapTmioelc
xéoraug (short-term cost functions), Ba npénet va anpewsbel 6Tt ye ™ ouvBe ouvapthon
C =fg(2)=@lz) exppllcTal n &peorn etaprTnom Tou x60TOUC amd 1MV NoodTNTa Tou
Ypnowonooevoy GUVTEAESTT] napaywynia, evw and m ocuvdpmon C=f(q) exppaleral n
dueon eEGooT} Tow anid TV NOCOTNTA THG NAPAYOLIEYNG NOCOTRHTAG.

H okovopukry aAAd kaw ny epnelpia, Si6dokel 6Tl i cuvdpmon (oAlkol) k60Toug elvat
avtouga. ToUTto AAAMNCTE endAnBeleTar xai and TI§ YPAMIKES TAQACTACELS Twv

ouvaptioswy (oAkow) kéoToug c=g+3 | [0,5) kat C=J1+q2] [0,4] mou anewkovilovTal
avtlgtaa oto £X. 10-41 (a kal g)

7t

q

(a)

&x. 10-41

EKT6G Guog ané T ouvapTnaT QAIKGU KOOTOUG EXOUIE KAl TIG GUVaPTHGELS pégou
KOG TOUG KAt oplakol kboToug.

agelA. -34-



Enedr) Aéyovrag péco k6oTog (average cost) evég MPoidvTOG EVVOOLHE YEVIKA ToO
Kat@ povada mocdmrag kéoTog Tou Tpoidvrog autoy, yI' autd yia va Bpolue ™
guvdpmon pégou kKSaToug (average cast function), Siatpode TN TUVAPTTIOT UAKOU KSTTOUG
5la TN MosdmTac nou artoxtioape 1§ napaydyoule. "Etol 8a éxoupe AC=TC/g1 g£0 1 THo

anha xa £8 atiag g (1)

T=8= 9y 4 (2)
qa 4q

Enewdnr dpwe, kat pévo 6tav n suvaptnan oAol KGoToug €XEL T Hopery C(q) = pg He
p otadepd Bolokowss C=Ciq=pq/q=p , ouunepalvouus TOTE, OTL MPAYUATL 1) OLVAPTNOTN
HEGoU KOOTOUC CUPTHITTEL BE TO KATA povada oodtTag KOGoTog Tou NPOIOVTOS, Ofg Km
OTOV THO KATW OPLOHG TOu HETOU KOOTOUG AVAEPETAL.

Npiv Huweg ouvexloows pe Tn ouvAptnon oplaxol xootoug, B' avagepoups TIg
QKONUBEG TPEIG TIPOTAGEIS MOV EPUNMVELOLV YEWHETPIKA TNV Tyr) Tou pEooL XAl OMKOD
KGOTOUG KaBwe kat v eAAXIO™T TYr| Tou HECOU KOOTOUG !

IX. 10-42

1) Av A{g.c) alval £va argleo TG KapmiAng The SuvapTiaewe ool kagtaug (Zy. 10-
42}, TéTe N avTiaTaxn Ty} Tou HEgou kKETToug, IOOUTAL HE TTV EPATTTOMEVT) NS ywWag o
rou oXnuatideTal and 1o £ub. TUNEa OA kal Tov opildvTio atova Twv Q.
H anddelln elval npogaviic, apaotl ang to opl. Tplywvo OAB tpoxmret epp=BA/OB =
Clq.
T

0 A
Zx. 10-43

oY

2) Av B (q,C) elvar éva anue(o TG KAUNMUANG TNG SUVAPTNCEWSG MECOU KOOTOUS (£Y.
10-43), T8TE N AVTICTON(M TYH) Ty OMKOY KOTTOUG WCOoUTal Ue 1o epRASSy Tou opBoyuvion
OAB(™ e diagtdoelg CA=qg, OI=C 3nA. TIg OUVTETAYHEVEG Tou OTEU B.
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H anodelEn ki1 edw eivai npogavig agou (OABIMN)= q-C=q.Clqg=C

i
Cp— — — - — A
|
Co [
'
|
0 & -
' q
Xy 1044

3) To ueoo KGOTOG YIVETAL EAAXIOTO YA TNV TN g, ya Ty onola To cud. Turjia OA
EQATITETAL TNG KAUTWIANG TG dUVAPTHIOEWS oAMKald KAoToUS aTa anye(o A (e TeTupdvn g
(Zx. 10-44).

Ened) npaypat étav 1o DA e@AMTETAL TG KAUMUANG ™MC CuvdpTiOEwS OCALKOU
kboToug, TOTE n avrloTolyn ywvia ®q elval Kkpdtepn kaBe AAANg ywviag o, yt' autéd -
OUHPWVA LIE THY Tipw TN APdTaom - elivat axnéwi n npdtaon.

Ta va oplooue Thpa Tn ouvaptnon oplaxod kdéotoug (Margmat cost function) Ba
npeEnel (OMwe KAl gty ouvdpTnan OplaKkwy ecddwv) va YpnoHorooowle TV OpIaKY
duadixaoia. ‘ETor Aondv w¢ oplaxd XOHoTog (marginal cost) evog npoidtvTog opileTal n
TapAyWyss TG OWAPTHOEWS OAKOD ®60Toug weg NPot TNV NeodTa Tou napaytusvou
npoldviog. AnA. eival MC = dC(q)/dg=C(q) (3} kat, kaTd Ta ywaoTd ané TV napaywylon,
TO oplaxd autd K6aTog EKEPALEl TN (XPNuATIKY) ddardvn rou analte(Tal yla Ty anékmmon
1) apaywy) ag e nhdoy povdtag Touw untpn npoidviceg, dnwg evliertikd palvetar av
AdBouwie C=pq (U p=aTAgEpPd) ONIOTE

MC=9C4) = c@=@pqy =p
dgq

Ané Tov oploud mMC ouVOPTHOEWS OPIAKOU KOOTOUG KAl TN YWoOT) YEWUETOKY)
EAHNVED TG NAPAYIYOU TIPOKGITIOUY O AKOAOUBES NPOTACEL,.

C

S VK(qlfcl)

Zx. 10-45

a) Av K(d,C} civar dva orpeio TG KAPTIOANG OAwMow KOOToUG, TOTE N QVTITTONM Tyl
™G SuvapTHOEWS TOU OPLAKOU KOGTOUGtaoUTal ME TNV EPAITTOMEVT) TNG ywviag w (XY, 10-
45) mou oynuatifetal and TNV euBeld MoU EPANTETAl TG KAUMUANG oAtkoU x6aToUG OTO
Soopéve onpeio K xat Tov opildvTio Atova tww g.
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H ahiBela ™ npoTdcews aumig, eival mpodavig, apol dvTwe LaxXUel

cq=2€ (q)=cqu.
dq

B} H tuy Tou 0plaKol KOOTOUS [ GoUTal HE TNV TR Tou HECOY KOOTOUG oty ia Béon
q, 6Tav To eud. TEfEa OA e@ANTETAL TG KQPFUANG TN CuvapThoEwS KGOToUS 0To onpeio
A ye teTungévn q (XY, 10-46).

<

- ———— =" Alq.0)

op————

Zx. 10-46
Medyuat n npéTaon efvat aAnBewvr), agpow téte elvat dC/dg = C/a.

y) Ta (eaa k6aTog yviverat eAdIaTo yia TV nogdtira g yia Ty orola taxust dC/dq =
Ciq anA. C'{q)=Tlq).

Ma mv aixnbsia ™G nPoTacsws aung, Nouw ENOTEAE! &V UEPSt ouvéneia ™™g
TPOTYOUMEVTIC TIPOTACEWG, JKEPTONQCTE anAa wg £E\g : Av T=CM eival n guvaptnon tou
uéoou Koatoug Ba éyoumie C= C'g-C/qz  kal eneldn, yia va undpyet eAdyioro mg T, npénet
T =0 Ba éxowe

C'g-C=0 & C'=C/q=TC.
Maparnprioet§ - ZUUNMARPWOoEIS :

™) Lnueio quyrfc (scuttle point) Adyetat To gnpeld Tou TEpVOVTAL Ot KQUIUAES HEGOU
KGL oplaxkoU KGoToug 1, oUigwva Be TNV TPONYORIEVn ripdtaom, To onuelo onou to HECO
x&aTog yivetal eMAYICTO.

"ETOL 1LY, av £XOuE T ouvdapinoT oAitkol kéotoug C=qg-q2+2q, TOTE enewdni AC 1
C=Clq = @ q+2 xaL MC 1y C'=dC/dg = 3q? - 2q +2, yia va Bpadyie To anyelo quyrie Advauwie
mv eliowan qe-q+2=3g2-2g+2 ant' dnou Bplokaupe (apol mpertet q>0) q=12. Téte duwsg

eNEdn C’[ﬂzC'[lJ=Z , SuUnepaivoue 6TL TO OTHEID  uUYTig ival (Z). 10-470) To @ [lZJ .
2/ 4

24

-
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£x. 10-47

2n} Efiowory KUoTOuS Kat 000w v. Nekpd anue(o © Av yia €va npoildv £xoue ataBepri
Ty NMWANTEWG p=Pg KAL N GuvapTNon oAlkod KOoToug elival n

C(q) = aq + CO !
ériou a,Co >0 kal Co elval To otaBepd (TMAylo) kGaTog, TOTE TO dlAypapua mg UeV

SUVARTIoEMS OMKOU KOTTOLK efvar (LY. 10-48) n nueuBela £1, e 3e suvapTiTEWS ohwrdy
a3y R(g}=pog mou 8a MpokUyel ard Ty MWAnom g govddwy autod, 1 nHieuded e2.

c bR e =
— — - A :
[
Co i 1
| t
Pl
0 q q
Zx. 10-48

Ané v etiowon C{g)=R(g) &xoupe avahutikG ag+rCo=poue{pe-a)y=Co km, av

Po>a, BoiGKoUE g = ;)—g—"—; (4) onéTe

C =R =k (5).

po= &

Ano Tig {4) xa {B) ounepaivouue 4T oL TEIEUBEIES € KQL B2 TEPVOVTAL OTO OTED

A , C_oa’ pCQE- 2 } To onofo, enetdry WXUEL 1} LOOTNTA KGOTOUG KAl E06BWY Kal dpa
oev éxoq}é: oute KépSog oute Jra, Adyerat vexpd anpeio (break even point).

EukoAa katarafaivoule OTL yia kdBe mogomra O<g< G, favricToxa g» Ce )

Po-Q p.-c

npoxaﬁrel R{g)<C(q) javtioTolxa R{g)>C{a)] dnA. £Xoule Z,nufa (loss) [avTioToxa kEpbog
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(profit)], yi' autd yevikd kalL ta avriototXa dwaonjuata detaBoAdrig g nooémrag g
ovopdlovral {nopopeg KAl KEPBOPSPEG TIEPLOXEG (losses and profits regions).

Znueiwon :

H peyioToToingn Twv kepdwv elvar and ta Bacikétepa npoBArpata xabe oovouknc
bpuoTnpidTiTag ko Yia va To avhpetwnioous yevkdiepa, og unoBéooe 6T 1o ohkd
kéoto¢ TC kai ta oAkd &coda TR eivat ouvaptioelg péve NG NapaySHeEvn Kal
BlIaTiBEUEWG (omV ayopd) roodmTag g, ondTe elival TC=C(q) xat TR=R(q).

H Swagopd T6TE pETAL: Twv ouvapThioewy R(Q) xar C(q) opller ™ ovapTnon oV
kepdwv (total profit funcfon) TP=P(q). "Etol £xowie TP=P(q)=TR-TC=R(q)-(q) (6)

NoAAéc oixovOUIKES avaAUoelg cuvBéovTal anmd ™y undBeon 611 kABe ernyelpnon
eTBWKeEL ™ paytmono{non TwY ohikwy Xepdbuyv. Tevind Hpwg o npooctiopiopdt T
nooémrag €0Tw g=q° nou peyloTtornolel ™y P{g) cival Bagiké mpdBAria  OlKOVOUIKTIC
emAoyng. MNa Tov Npocdiloplopd Twpa TS ¢ EXOWE :

d(:q P) « p (@-R@-C@=0 SRIQ=CY0)

Erat n avaykal{a guverikn yia peyiagtaomolnon Tn¢ ouvapriogewg
OoALKWV Kepdwv TP analtel tnv efiocwon Tng¢ ouvaptioewg TWV
apakwv £a0d4dwuv MR=R'(q) pe T™n quvdptnan Tau apudKkal kdaraucg
MC=C'q}.

O1 kaveég Twpa ouvenkeg yla péyloto mg Tpr anairtolv n dedtepn rapdywyos me
(B va £ivaL APVIITURY TTA VLI q TLOoW IKAVOTIWONY TV

R{g)-C'(q7)=0=R(q7)=C(q").
"Exoue dnaadr

dchr—-Tf” =p" (q') =C"(g")-C"(@N<0=R"(@@)<C @Y.
q

TOTEe Aoinév nmpokumrel 611 n P(q) yivetat péyurm ota onpela q° nou eival
C(g")=R'(Q") xaL mou 7 auvdpmcm oplakol) K6ATOUC aufdvel ypnyopdTteEpa and
N SUVASTHON oplakay eadBay, Inh C'(g*)>R"(Q").

Ot MoodTTTEG qj, Tou (Kavorotodv v R(Gj)=C(qi} dnA. edvat plleg ™G efl0wdewg
P(g)=0 , ovoudfovral (6nwe kal ro ndvw eidaue) vexkpd onpefa (reak even points) kat ¢
autd v eruxelpnamn dev £Xel adre kEpdn adte I{ngies. Ta dwgmipata twpa Aj kal A Tou te-
Slou oplopol TS P(q}=R(q}-C(q} yia ta oro@ elvat R{q)>C(q) Vv q «0j kat R(g)<C(q) V ge
Dj ovoudlovrar  (6rwg npoelMape) KepbogpOpeg kat {nuogdpeg nepoxée ™g P(qg)
avT(gTaxa.

And ™ @om Toug ta vexpd anusia efvat mpogaveg 91t exouv SaTeph OTAo GToV
npoypappatiopd 8pdcewg TwWY EMYXEPNTEWV KAl QroTEAOUV £lBIK) TEPLOXN £psuvag
ATV QKAVOLIKT, TV ETILYEPROSWV.

3n} Zuvdpmon wokepdous 1 (MOAAEG POPEG, TPOKEEVOU vad Tpaypatonoujcouue
oplopéve KEpdog, avaldntolgie Tn gxE0M) MoU TPETEL va NANpoUTAl METASU T MoaTomTac
TOU TAPAYGHEVOL TIPOIGVTOS KAl ToU XPNCIHOTOWGRIEVOL (Yia TNV TIapaywyty Tou rpaidvtog
autou} cuvrteAeon] mapaywyric ( 10.26.1.). ‘Etol opletat n Aeydpevn guvdption
looképdoug (isoprofit function) n onola exppAlel ™v Mo avw (avalntolpevn) ax£om Kal
e JUYKEKOQUIEVA avagepetdal ' onagvdiete guvduaapd Tapayduevns megdtmtag
MPOiévTaS q Kat XPRIporaoUEVS TodgOTNTAS GUVTEAETTTT Magaywyne 2 £Tat, WaTE va
TPOKUATTEL TIAVTOTE TO (10 OAKO KEPDOG TP |
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‘Etol enedny and my (6) elvat TPr=R-C kaL R=pq.a1, C=pz.Z (d6rou ps=Tym ava
pHovada Tou MpoldvTog, pZ=TYr avd povada Tou GUVTEAECTT} napaywyng, g=nogdmmra Tou

NAPAySUEVOU - THROAOUHEVOU NIPOIGVTOG KAl Z=TIoddTNTA ToU XPNOHONOIOHEVOU GUVTEAEDTT)
Napaywyng) ba eXowe 1 Rr=pq.g-pz.£ AN TNV ONoid TAIPVOUIE TEAKA TNV

TR, P,

Pa 2

q-—..

nou AgyeTai quvaptnar goKEpdoug, agad, e dedopéva ta TPrpq Kat Pz, o onotogdiirnate
auvduaoude TWv q Kal Z Bivel To Do (0AIKS) KEPGOGQ.

AN TORG, LY. TO EpDog eTuyepricews £vaL OPIOREVD Kat (00 Pe 300 Yp. pov., 1 T
avd povdda npoidvrog pg=10 Xp. Hov. Kat i Ty avd povdda cguvieAeoTr| mapaywyng

pz=50 ¥xp. Hov. TOTE N cuvapTNON (GokEpdoug Ba elvat q= 306,30 , onA. n q=30 +5z, nou
10

10
anewxoviCeTal ypamkd oTo . 10-48.

q
50
40
30
20k
10t

o] 1 2z 3 4 5 6
£x. 10-49

4an) Kqurmideg Boyuxooviou cuvolikou kéoroug . Ol KGUMUAEG KOCGToug dlvouv, 6nweg
£ival YWedsTd, 1o eMIIoTo kO0Tog mapaywyg ot ddgpopa ennieda nipoidvtog. Ba nipénet
edw BRI v' AvaPEPOUE OTL 0TO KOO Tog MApaywyTic MeplAauBdveTal kal To (pavepo Kat
TO agavés K60Tog napaywyng. AlsukpviCoupte 6Tt To Asyduevo gavepd kéotog (explicit
cost) avagépetal g npavpdatikeg dandveg (e Tg areleg ny emyepnam ayepdlel v
ApodAQBAaveEL Tou JUVTEAETTES MAPAywyYHS ou Xpeadletal, v To a@avég kdaTrog
(implicit cost) avagepeTal TNy atia Twv GUVIEAECTWY MAPAYWYNS TOu AVIKoW oThv
eruyelpnon GnA. slval KT TMQ) KAl ¥enoWonowdvTal art’ auty yia Ty Tapayuyt tou
npoidvroc TG, Nwopilowie 6Tt G Aeyduevn Bpaxuxpdvia replodo évag i neplaadtepot
{aAha OAoL) and TOug OUVTEAECDTEG Napaywyhe elval odgoTika atabepol.

To cuvolxkd ataBepd kéatog (total fixed cost) TFC avagépetal ong SUVOMKEQ
darmdveg TG emyepricews avd govdda xpdvou yia dAoug Toug oTaBepolic JUVTEAEDTEG
napaywyne kai apa mnapapével agetaBAnto (otaBepd) ¢ onoodinere ENINESo
napaywyis, eve To auvodwd petafintd xkéated (tatal variable cost) TVC avagdptal at
TUVGAIKES Bandveq TG EMRXEPNTEwWS avd povada Xpdvou yia GAouc Toug petaBintoug
OUVTEAECQTEG NMapaywyhig Kat Apa aut@vel pe Thv autnom Twy Povadwy Tou ntapayduevoy
npoidévroe. ESW 8a unopotocaye v' avawmgpougle 6TL 010 TFC awvkouv dAa ta Aeyoueva
YEVIXG xa: Biounxavikd £Eoba (dnwe diiooBeosig, £50da RpWING SYKATQOTACEWS K.a.),
evo gTo-TVC avikouv Ol NPWTEG UAEG, Ta Queca spyanika x.a,
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To ouvoAitkd xbéoToq (total cost) ) oAkéd k6oTog TC 1y (ondwia) kdoTog C efval (0o pe
TO GBporoua Tov TFC kat Touw TVC AnA. gival

[ TC=IFC+TVC T

Enedn 6uwg to TFC kal to TVC 1o ypdgowpe ania FC kat VC vi' autd avriotoa
EXowie

I TC=FC+VC }

Zto IX. 10-50 anewovitovral or kauyAeg TFC, TC kalw TVC TFC=60 xp. pov. Kal
émou napampotde 6TL n TFC eival napdAAnAn nipoc, tov (oplévTio} dfova Twv ogoTiTwy,
n TVC givar pndev otav n napaywytt elvat undév ko n TC éxel to o oxrpa pe myv TVC
and v onola MPOKUTTTEL JE peTatdmor npog Ta nhvw xata 60 }prgt. povade.

Mo auykexppidva ol kauideg tou Iy, 10-5Q rpokdmrouvy Qrid TG unoBeTikes
kAfuakes TfC, TVe kat TC mou divovrat gtov Mivaka 4., ewd ato Zx. 10-51 anewovidovrat at
YPAPIKES MAPASTATES TWY Suvapoewy atabepol kdoToug FC=15, e BANTOU KOOTOUG

VC= i - 292 + 10q xal oMKol KGOTOUS C=il_ - 2q2+10g+15.
3 3

Mivaxkac 4 18 TC
G |TFC JTvC | TC 16 A
Q 60 4] 60 14
1 [60 30 90| B12 s
2 80 40 A | 51
3 60 45 105 v e
4 160 55 115 -
5 |e0 75 135 kg
6 |60 120 180 | 2005 .
0 1 2 3 4 5 6 Q
ry. 10-50
C,VC,FC
[ 3
100 | - VC=T-2¢ +10g
1. g )
801 C-9--2¢7+ 100 13
60 ¢
40
20% FC=15
0 1 2 3 4 5 6 7 1V
ZX. 10-51

5 KapriAeg Soaxuxpoviou HECOU K60TOUG & AV KAl Ol KAMUTIUAES CUVOMKOU KOTTOUC
Elval MOAU OTUAVTIKEG, Ol KOQUIMUAEQ kOOTOUG avd povdda mpoidvrog eivai akdua mo
ONHAVTIKEG OTn Bpaxuxpdévia avdAluon pag eruxelprioewg. Epelc 6a eteTdooe Tig
kauriheg Rpayuypdvicu koataug avd;yovada mipoidvtag Tau avagépovtal ara péao
aTabepd KGaTag (average fixed cost) AFC, 1o pédao petaBAnté xéatag (average variable
- cost) AVC, To pego oAKO KOOTOG (average lotal cost) ATC 7y amAd (T0 yvwoTH pag) yego
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k6oToc AC, 10 oplakd peTaBAntd kéotog (marginal variable cost) MVC kal ato {yvwatd
Hac) optakd K6oToG MC. Tio SUYKEKDINEVA EXOLUE!

AFc= TFC 4 mo amra AFc = €,
g g

ave= TVC w o amaa ave = YC
q q

ATC=TC 4 mo ama AC =T % (gnava) AC=E.

q q q
Enetdy TC=TFC+TVC 1} o anAd TC=FC+VC gunepaivoupe 6TL ATC=AFC + AVC 1y
o anid AC=AFC+AVC.

TéAog, ened o MVC (avtiot. MC) wooutal pe ™ petaBoAn tou TVC (avtiot. TC)
qvd povada yetalBolig g negdmtac, tau npaldvtag Ba alvar.

mvc=4TYE) a1 we =9C)
dq dq

Ard Ti¢ 0o TEASUTA(ES (GOTTTEG-0PIOUOLS MPOKUMTEL Of JuvapThoeg Tou MVC kat
Tou MC elval Tautdoes {SnA. oupminrouv) agol, and mv TVC=TC - TFC, éxowe (TVC)
=(TCy-(TFCY < (TVCY =(TC) wai axdpa wpokdret 4T 1o opand xdoTog (MC) elval
avefdpinto Tou otadepd kdotoug (FC) xal emmpeddetrar pdvo anod Tig HETAROAEC Tou
HeTABANTOU kdéaToug {VC).

L)
: W
g
ATCHAC
AVC
1
1 | l
—_—1 L 1 .
0 Qo T G q
Ix. 10-52

Zto ZX. 10-52 anewovifovral ol kaunuieg AFC, AVC, ATC (MAC) kat MC art' omou
TPAKIITOUV Ol AKAGAQUEES TIANATNEHRALLS,

a} To AFC sAatTwveTal guveéxela e My aufnom nou NMapaysUevou mpoiévrog, apol
n moodnTa tou TFC daweltar pe cuvexwe aufavdpeveg povdadeg Tou masaydpevou
TOOVTOR. H Tayela pelom 610 AFC npokahel fia apy pelwon oo ATC.

B) To AVC kat ATC (] AC) omyv apyr (Y\a g<di, q<gz) yewivovtal, aAAd o cuveéxela

KQ! OUYKEXpIEVa MEpa ano 1o onueio K(q>qi) yia 1o AVC kai To onuelo Alg>qe) yia To
ATC, apyilay ) povadbixt) nopeia Toug. Tukoha aviihapfavdpaote 6 ota onpeia K xar A 1o
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AVC kat ATC avtiototxa mnafpvel v eAdxlot Ty Tou kal HAAOTA ENMEWH gqi<gz 1
KQUMUAn AVC £xeL To eAAXIOTO TG gE XaunAdTEPO eNinedo napaywyng am' 6,1 n AC.

Y) Enedn, onwg nponyolueva Borxape, to MC emmpedletal povo and | petaBoin
Tou VC mapampaoye 6Tt @ "Otayv elvar MC<0 (avtiot. MC>0} nou anptaiver 6t to TC kau
kat' enéxraon o ATC (it AC) kat Gpa xat To AVC pewovetar (avtiat. auSavouv) T6Te 1o
MC<AVCT kal katd pellova Adyo MC<AC [avtior. MC>Ac kat katd pellova Adyo MC>AVC).

3} Tédog oto anpels M(g=de) n wamuidn MC £€xel To eMIXaTS TR kan enetdry
qO<q;<qz, TO cAdyioTo g MC Sploketac g€ xaunAdtepo emmedo NG mapaywyts am' 4,1t
ol KaunuAeg AVC kat AC, nou gxouv 10 eAAXIOTO Toug (Orwg Bprikape) ota onpuela K kat A
U TIC TEIVEL QVTATatYa Ta avepyGlevo Tua g kapriang MOC.

6. ZYNAPTHZEIZ MNAPAT QI HE

H cuvdptron napaywyrig (production function) 1} ouwipton oAwod npoidviog (total
product function) exkQpdler Tov kavdéva pe TOV omoio peTaoynuatifovial TNoodTnTeg
auvtedeatad (1§ aquvteheatuv) mapaywyeg (factor of preduction) gs nogdtyteg £tauiau
MEoidvTog. ArtAd dnA. n guvdptnoan napaywyric exgpdalet T axéan peraby napayduevou
MPoldVTOC KAl GuVTEAEGTWY NMapaywyng {ONwe xspdAalo, epyaocia, £dagog K.4.) mmou
¥pnoulonorBnkay yla va napayfel autd 1o npoidv.

Av yia Trv tapaywyn £vog ipoidvtog ¥pnoonomBel  povo a gigpof) (nput) ané to
nABog Twv EVAANGKTIXWV EWPOWV (OUVTEASOTLV TAPAYwyNg), &vw oL undAoinot
OUWTEAEOTEG nopaywyng (wnobéoouue 6T1) napapgvouv oTabBegpol, TOTE Aépe OTI
avagpeptpooTe ot PpayuXpOneg cuvapTioeig napaywyneg {short-ermn  production
functions). "ETot Y. propolde va TApouME Hild artAr] cuvdptnon napaywynic yia éva
AaypoTikd Tpoidy, av Xonoionotricoupe OIAPOpEC EVAAANAKTIKES TIOOOTNTEG spyaciag avd
HOVATA KpOvou Yia THV KOAMEPYELQ HIAC OPICHEWTS £XTACEWG YIS {(CTaBepi SuvTEheoTIg
napaywyng) Kal kataypdyowle TIC SIGMOPES ROOCETNTEG MPOIGVTOG Mou nalpvoupe avd
povada ypévou.

IFevik6éTepa pia ouvapmon OAlkoL NpOI6VTIOG £xet Tn popyny TP=1(z) i tuo anid q=f(z)
xau exgppaler (nweg npoeinape) ma Napaywyw] dpaotnpdhta pe Tnv onoia z povadeg
EVOG CUVTEASOT) NApAywyNQ peTaoynHatiCovrat o q Hovddecg evog MPoLovTog.

And ™ ouvdpmom ¢=f{z) Tou OAlIKOU TEOIGVTOC NMPOXKUNTTOUV {KATd Ta yvwoTd) o

SuvapTHcEIC AP= f(z) Y ™Mo anhd §= f(z) Tou pécouy nipoidviog (average product) ko

z 4
MP=f(z) Tou apiaxoy npoidvrog {marginal product).
EbikdteQa To PAgo npaldv TRaKNTial ye T dulpean, Tou olkall napayduevou neoatdvtag
da Tou OWOoAKOD apilBuoly Twy  povadwy Tou  GUVTEAESTY; napaywyrnc ou
XpnowonoliPnkayv, eve 1o oplakd mpoidv ekppalel ™ HeTaBoAf) 0TO OAKO npoidv ava
Hovdda cuvteAieo napaywyng KAl utioAoyeTal e T XPron napaywyou.

MNpoxesvou Twpa va RPOCHOPICOWIE HE LOPW! TWY KauUMUAwy AP kal MP, Ba npénsi
va Mpoobiopicoyie TipWTa Ty TP, va epopudooupe TG PaoikEg oXE0EG Kal IPOTAoELS TG
10.2.11.6. oTi¢ guvapTioELQ OAKOL, HEGOU KAt oplaxkol TipoidvTog kal va Adfoue undyn uag
Kxar To Asyduevo vipo Tou pBivovTog oplaxol npoidvrog (law of diminishing marginal
product). Tupewva BE 1O vERo qutd, KaTQ T Napaywy) evig (TLY. YEWpKoD) NpoiovIog
n 1l MAgov augnom Tou elgpedlEvou ayadou - guvteAeoTr| napaywyng (n.X. Amdouarog)
avd povada {otaBepols) suvteleotn (TLY. KaAMepyotpevou e8Apoug) culBAAAel AydTepo
CTRY Napaywyr) Tou CuUvOoMKOU POOVECS vt BAMGTa, and €va onielo xaw uetd (omyelo T
oto IX. 10-54 ) n mapayduevn roodTnra Tou undym npoidvTog eAQTTWVETAL.
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2.x.10-54
BAOWKEG OCLUTTANPWTELS ©

In Erireda rasaywyric Ta onpeia B xal I ywpllowv T KaUItuAn olxou npoiéviog ¢
TpEIG TieploXEg, BnA. v Tapaywyh o Tpla otada (stages). ZuyKekpyéva 1o oTadio |
apy(el andé mv opyn Twy akdvwv kat pedvel pgxpt To onyelo orou to AP eival yeyioTto
{onpeio B), oro oradio )) apyilel and To orueio B xat pAvel péxm To onpeio énov To MP
sivar apyuikd.  AnicdecvieTar 6m ya £va hoywd nophywyo pdvo To 1o otho i
poa@pEPETAl Yia opBoloyiky] mapaywym) (rationaf production), apold dAAwOTE eKel To AP
Kai To MP (mapdio mnou @Bivouv) elvar BeTikd, £xoude Ty oxfon MP<AP kai yia v
£AaCTIKETNTA Tou OMKOU MIPIOVTOG (1) EAACTIKOTITA TKIPAYWYG) 1OXUEL | oXEon O<Exp
<t

Napddetypa: Z1o Iy, 10-55 anewkoviZovral ypagikad n ouvaptmon napaywyne 1y (6nwg

AAMAG ME) Ty SuvdpTon olotl TIPoIdVTIOS g==- £+222 + 122, 1 ouwdpTom pEcau
3

npoibvroc A =-§i+2z+12, Kal 1 GuvaApInan oplakol Mpoidvtog MP=-z2+4z+12. “Onwg
3

EUKOAQ BIOMOTWVETAL, UE TN Xpenoworonon 3 povadwy TOu CUVTEAECTY) NApaywyns Z
£yope AP=MP, evd to TP yivetdl peyioto kot To MP undeviletar pe 6 povddeg tou Z
(6rwg kat aAyefpikd enaAndedetal).

AMAG Ta onusio axpoaTwv Twv Napandvw XaURUMDY APOIGVTOS ENAANBEloVTAl KOl
pE XPHoTM TWwY YVWoTWY cuvbnrwv. "ETor 10 ohkd mpoity (TP) n Tuo amhd g maipvey

AKPATATY) Ty OTO ONUEIO OTIoU ‘_l‘_].=0 & -22+4z + 12 =0 © Z=6. Enedn yia Z=6 eivau
dz

2 2
ﬂ:g & 22 + 4 =25 =-8<0 q(z=6)=~.‘l_ *2.62 +12.6=72 cupnepaivoupe 6T TO TS

d’z ‘
K(6,72) elvat peyloto Tou (oiikod) npoidvrog (Zx. 10-55) kat ydAota otn B¢on autt (z=6)
éxoule MP=0, apol dvtwe elval MP(z=6)=-62+4 §+12=Q,
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MP=-22+4z+12

Iy. 10-55

H kaumuAn Tou yeogou mpoidvtog (MP) £xeL akpdtam Tiyn ato onyelo dnou i (MP)}=0
az

22 4=0oz=2

d’(MP)_
dzl
-22+4 2+12=16 cuprnalpevoute GTL To oneio A(2,16) elval To yeyloto Ttou MP {oxru. 10-55).

Enadn dwe ya z=2 eivat 2<0 ¥ z {dpa kat yia z=2) kai MP{z=2)=

TEhog 10 pEco Tipoidy (AP) £x8L axpdtamm Ty) oTo onjeio 6nou _‘.f._iAP)=G n
az

2
-32+2=0<:>z=3_ Eneldny duwe ya z=3 slval dAPY- L v 2 {dpa xar yia z=3) Ka
3

3 dz’

2
AP(2=3)=-3_ +2.3+12=15 oupnepalvoupe 6TL To onpelo N(3,15) elval To pEyoTo Tou AP (ZX.

3
10-55). EmonpafvoLpie 6T1 n Tign) =3 oy orola PeyioTomnoleiTal To AP, enaAnBeUeTal kat
and Ty eticwon AP=MP.
2n Lx€on kauruAwyv KdoToug kai napaywyrfe: (pwv npoxwprjcoupe atnv duson oxeon
KQUMUAGY KGOTOUG Kai MApaywyng kai Byovras undyn 6oa avagépaus omv 51 (v,5)
TUPIARpLOT TG ayyuhng 10.2.51, emonpadvoupe Ta e8ig:
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H ox£om petagy MC kat AC efvat akpiBwg n @a nou woyliel petagfy MP kat AP om
guvaptnom napaywyne. Aniadn, av to MC sival k@tw (Hikpdtepo) tou AC, T6TE To AC
gAarTavetat, eva av 1o MC sivatl mdvew (peyaAdtepa) tou AC, 1o AC auidver (Ix. 1G-52).
Axdua to AC kat To MC autdvouv amno oplougvo ETINEDO NMapaywyns oav anoTEASoHa Tng
mBivougac oplakne anodogews (of diminishing marginal return) Tou ¥pnationalOrIEVOL
TUVTEAECTY) MAPaywyns Kat paaeta 1o AC yivetar eAdxcto dtav coutal pe to MC
(onuelo A).

H kaunuAn twea Tou AVC napaywyig oxetiletal dueca pe Tnv Kapmuiin AP Tou
YANTHORGOEVOU GUVTEAESTY Napayuyrg, agal AVC=VC/q kal VC=pz.z, drou g= yova-
JeC mapaydusvou Mpotdvtog pz=Tyrf ¢wovddas ouvrTeAedTr] MIpaywyng Kat Z=rogdtnra

CUYETEAETTT] TOU Xpnoywonawyaape. Enedn twoa npokuntel ott AVC= Pz g Aave=#
q q
Z

TehkG, enedy Z=AP, 8a &yxoume AVC= . \oothta mou exepades Th QAVTISTRXDN, TYESY
z AP

mou guvdeel To AVC Kat to AP. AnA., otav Tto AP autdvel To AVC gAQTTOVETAL KAL

avtioTpoga N, aAAwac, otav To AP elval péyioto, To AVC eivat eAAoTo. AAAG kal xapr-

An Tou MC oyetidetar pe Thy kaunuin tou MP, oriwe xar 7o AVC ue to AP, MNpéayuary, 1o

MC enedn exppalel T petafoif Tou xOOTOUG WC TIPOS Ty HETAPOA Tou Napaybuevou

npoidvTog, Hnopel va ypagel

MC = Merafolr xdorovs i(_?‘_
Merafoiss  mpoidvros  dg

Enewdn duweg dC=pz.dz, 6nou pz=Ttu povddag cuviEAEdT) NMApaywwig kol dz=HeETaABoAN

oMV MOgoTNTA Tou CUVTEAEOTH Napaywyng, 8a &xous MC= #2242 n MC=_dp_’Kcu TEAKA,
dg q

dz

agpou iq_ =MP (peTaBoAr) aTnyv MogdnTa Tou NapdyoHeEvou NIBCIOVTOS WS NIPOC T HETAROAN
dz

oMV NOCOTNTA Tou XPNOWOTIOIOLUEVOU OUVTEASOTY napaywyns) Bpiokouus MC=_F_  H
MP

iodmra autr} exkppdlel v avtiotpogn oxeon peTafd MC kal MP. AnA. dtav To MP
autdvel To MC gAaTTwvetal kail avtiotpoga N, aAlwg, To MC gAaxioTornole(tat 6tav to MP
yivetal pEywaTo.

ogel. -46-



7. O OPIAKOZ AOFOZ TEXNIKHE YTNOTATAXTAZEQZ

O gpraxdg Adyog rexvikiq unokaragracews (marginal rate of technical substitution}
N opuwakrn ox&omn TEXVIKNG unoxaraotdgewg (marginal relation of technical
substitution} Tou cuvreleor|y mapaywyhe K and 1o guviedeomy wapaywyhic L
gupBaAleralt MRTSw kat exgpalet v nogémra Tou K fow a erXEeipnom npénet va
dwoet, av authoel To L katd pla povada, yia va mapapelver othv (Bta kauniin
wonapaywyng. Mo andd o MRTSwk exgppdlgel To BaBud katd Tov onolo o guvTeAeomg L
priopel va URIOKATAQOTROEt TO OUWTEAEOT) K Of ONOIOBNNOTE OTEio TG Kaumoang
100NAPAYWYNG XQL UNGAOYICETOL PNE TV Q' TIapaywyo NG CuVapPTHOEWS \OOTAPaYWYHS WG
e&ng:

Ened ano ™y Q=f(xy) Bplokowe (7.3) d(l:d_r{dx-'rd_f_dy ano Ty onoia yia G=C
ax

dy
(oTaBepd) Exouue 0Q= _‘ff_atﬁfif. dy =0, ouunepalvoupe TEAKA éﬁ
dx dy
91
G - dx = & q fy=0.
ar 4 g
dy

Adyw authic kat enedt yia kdBe atabeprt gt ™ Q elvar TeAikd KL K)=0,
cupnepaivous {7.5) 611

dK _ _f.__MP, _ _opiaxd npoidv tov L

dL kK MP, opaxé npoibv tov K

Ané v TeAeuTala yaAloTa oyéam TPOKUATTEL OTL, KABWC a eTuyelpnon xveiral
POG TA KATW KATA UNKOG LRAG KAUTIIANG CONApaywynS, 0 MRTSw anoAdTws puxpalvet.

Napadewypa:

Av é&youie T (yia oplodévn Ty Tou Rapayduevou npoidviog Q) cuvapmam
napayayyg, o fLK)=K-100/12 -3Q = G 1 oy the arid papet ™g K=g(L)=1002 + 3Q (EIx.
10-57), téte 0 MRTS tou K and to L dnA. 0 MRTSw 6a Sivetat ano thyv adtia




MRTS. =K = 200

A

Etot, aro o onpelo 8 mou cuvduddovtal 5 pyovddeg Tou ouVTEAEOTT] L (Epyaota) kac
34 jovadeg tou K (kKegaAdiou), 0 oplakdg Adyog TEXVIKIC unommcrrdosmq gival
MRTSwu = -200/5* =16 nou avpralver AT A gavdda tay GUVTEASATY, £pYaalag unopel va
urtokataagtriost 1,6 uovdéeq Tou quvteAed™) kepdiatg, xwpels va petaBinfel To eninedo
Napaywyng.

Axéua enedn o MRTSw oto A elvar -200/3% = -200/27 = -7,4 ka1 010 B (6nwe
Povkape) elivan -1,6 cupniepaivoupe 6T VTG 660 KWWelTal Iy STnY(EipNnoT NROS 1o KATw oy
KQuMUAN omnapaywytic, 0 MRTS anoAuTwg pKpaivel agpod eivat [-7,4 {>161.

8.LYNAPTHIH KAl KAMITYAEL (£0Y KOLTOYL.

Zuvapmaon woxootoug (isocost function) civar n ouvdptnon now skgpalst ™
ouvbuaopévn xpnoonoinon 00 CUVIENEOTWV TAPAYWYHS, pe dedbopévn (yvwoTh xa
oTabepn) MOoOTNTA cuvoAiknic danmavng (total ouatlay) yia v napaywyr evég npoidvrog.
Mo onAd xo ouyKEXOIEVA IO XaumnmiAn (oou xo6oToug (isocost curve) Bive! SAoug Toug
HapopeTikolg suvbuacpolg epyaoiag (L) xaw kepahaiou (K) 1iov pa emyxeipnom pnopse{ v'
ayopdoel e Sedopéva To ouvoAlkS npodnoloylopé (total budget) 1y ™ ouvoAwr) Sandvn
{total outlay) T.0. g eruxenoews kaL Ti¢ TEée PL kat PK  Twv urown SuvieAEoTwY

TGPAYWYAS,

‘EToL, av pua erxelpnom E6Geue 6A0 TO 11006 Nou BLABETEL YA V' Ayopdoet KegdAalo
{avtiat. epyaaia), 8a ywropolce v ayopdas, T.OP« (avtiat. Tao/PL) povades kegalalou
(avtiar. epyadiag).

L L i i

0 1 2 3 4 A(5,0) L
Zx. 10-58

Av Twpa, gg guoTrua opBoywvinv atdvwv OLK (Zy. 10-58), cuvdeoouue ta duo auta
ompe(a pe Ty ewlela ypapy AB Ga ndpowie TNV KGUTUAR (00U KOOTOUS autiy, ™
EMXEPHOEWS. Euvdnro Aotmdv elval o1t n eruxelpnon umopel v' ayopdoel onolodrinote
ouvduagué kegahalou kat epyadgiag nou kaBopllstal and £va ondelo TNC KauMUANG (gou
A&aTAUS KAL akdia AT 1 KMo, TG KAUIUANS autg sival

-t
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P 2 TO.F _ B
0 70 P
PL

AnA. av eival Pu=4, Px=5 xal T.0=20 xornp. povddeg, T16Te n KaumnuAn icou x6oToug
2a clivan n euBeia AB (L. 10-58) 6nouw A(S,0), B(0,4) xal 8a €3(eL xhon - PuPx = 45,

9. ILOPPOMA TOY MAPAIQIroy

Ovoudloue 100pporiia Tou Mapaywyou (producer equilibrium) 1y kaAutepa Ba Agpe
4t évaq napaywydg fplagxetar ge waapporia, dtav, ye Jedopeva Tov Nipalnarayiapd
TOU Kdl TG THHES TWY XPNOWOTOORIEVY TUVTEAETTWY NMApAywyns, peyigTornoel to
npoidv Tou (Vv napaywyn Tou). The OCuyKEKPEVA, &vag mnapaywyds Bploketar g¢
toopporia, 6tayv, He SedoyEvn TV KQUMUAn (oou KGOToUG, GBAVEL TV YnASTEPN KATIUAN
{oou npoibvrog nou elval duvatov.

| W

1

£x. 10-59

Zxedialovtag ara @0 auampa alvwv KAaUMUAES (Gou MpotdvTac it Rapaywyng (&x. 10-
56) xal ™mv KQUMUAn (gou KoOoToug Hag Eemyelphoswg (Y. 10-58), ymopolue va
Tpocdioplooule OTL TO anyelo WWopponiag Tou Tapaywyod (Bnh. edw ™G ertyelpioewc)
eiva exelvo, OMIOU O QROAUTEG THIEG TWY KAIOEWY TG KQUIUARG (00U MpoibvToS Kat The
KAUTIOANG {oou kKOoToug Eival foeg kal autd auPaivel pbvo aTo kowvd Orgielo eagnig Toug,
dnA. To E (Zx. 10-59). Zuvdudlovtag Twed TNV wpdTAonAUT HE TOV AVAQEPOUEVO TNV
ayyuAn 10.2.6.3 oplokd ASYo TEXVIKNG UROKATAOTASEWG (MTRSw) npoxUnmTsr n oxgon
MTRSw =- PiPe . Ened thwg (10.2.6.3) £xoupe 6t MTRSL =-MPMWP:  oupmepafvoupe
6Tt n  ouvBrikn (oopporiag  Tou Tapaywyold ekppdleTal  pe ™ OXEon

MP,

P o MP _ MPy,
MP, Py P, B

TeAsuTalag XpnuaTikig uovadag nou SoSeUTNKE yia gpyadia ival To B0 e o MP Mg
Teheutalag YPRpEaT. povadag nou Eolelrmre Wa KepaGhao,

oy onpaiver Tt gImyv gopponia 1o optaxsd npoidv (MP) mg

gteA. -49-



Av urioBegoue OTL 1) entxelpnom AelToupyoUos MAvw TNV KauTJAn woonapaywynge |,
de Ba elye HEYWITONOOEL To Npoidy g (v rapaywyt ™mg). 't autd Adpe 6T N KaprUAn

worapaywytis # sivat n ynAdrepn KauMUANR gonapaywyric rou unopel va ¢fdaeat n
ETUXEIPNON HE TNV KAQUTIIAR {oou KGOTOUC rou £XEt {(BlaBeTEet).

10. H KAMINYAH ENEKTAZEQZ

Av pa smxeipnon arr@isr tov npolnodoylopd ™G, dnA. PETABAAAEL Th CUVOAKN
tanavn 7.0. nou HhiaBeTer yra va ayopOoel Tow CUVIEAEOTES TIAPAYWYTS, EVW Ol TWREG TNG
EQYQOIAC KAl Tou KegaAdafou napapévouv oTaBepeg, TOTE Ny KQUMUAR (Gou KOGoToug ™CQ
UToyn EMIXEIONOEWG PETATONMI{ETAl NApAAANAG 1TEOC TOV £aUTS TG KAl CUYKEKQIDEVA
PO 1A Ndvte, av n T.0. aoutdvetar ¥ nipog 1o xdTw, av n 7.0, peuwsvetan.

‘K
5.-
3
4 A
3\ 2 r
1
2‘1 B8
i
! A
1 |
0 1T 2 3 4 5 6 L
Ty. 10-60

"Onwg elvat euvdnto, auTég ol JIAQOPETIKES KAUMUAES (oou kdaToUg Ba edarTrovral
0f BIQPOPETIXKES KaunMUAES (oou NpoibvToC XAl sNopEvws Ba opifouv SlagopsTiKG onueia
\COPPOTHAG Tou TIApaywyol. Av Tpa ouvbtooupe autd Ta HapopeTikd orpeia wopponiag
6a mdpoude A KAuUAn nou ASyeTal KAQUIUAN eNekTAgEwC (expansion curve) mg
emyelenoewg. InA. Ba uropaldoaue va IToUUE 4TI N KAUMUAY ENEXTACEWG £VEC NTAPAYwWYoL
(O STHYEPIHCEWS) SIVAL O (YEWPETPMKOS) TOHNOG Twy CTREWY \COPLOTIAL TOL NGPOYWYOS
TIOU TIPOKUTTOUV dtav HetagdAAeTal pévo mpolinoAoYlouds Tou.

‘ETOL Qv 0! KQUIIAES [Oou RpoibvTog T smxsipnoews sivar o 12,3 Tov Xy, 10-60
pe orabepes TREG Pu=4, Pe=5 xal T7.0. autrPel and 12 os 20 ka1 peta 08 24 vop. povabeg
yla KABE Ypovik Mepiodo, TATE UMOPOUUE va MPOCDIOPITOUHE TNV KAUMUAN ENMEKTACEWC
™me undyn enixelpNoew. Npayparl, encid} o Adyog P /P napauével oTaBepds (0o pe
415y, or xapmshes (oo x6oTowug, 1,2 xau 3 efval NApARANAes. Axdpa otav T.0.=12 v 1y
gmyelpnon ¢peavel gTo e Woopportiag B TG KAUMUANG (Gou mpoiévrog Il kal TéAog
dtav T.0.=24 vu. n eruxepnon @B8daver oto onuelo wopponiag T M kauTuAng (cou
npoidvrog Il MNpxpavidg i kapntin OA nou SUVBEEL v api(r) Twy atdvav He Ta ompela
JOPPOTIAG Tou mapaywyold A, 8 kat { efvdl N KIUMUAR ETEKTACEWS NG Umdyr
ETUYEIPHoEWCG,

Aille: va napatnpricoue 61, s&ikdétepa omv nepinrwon rou efetd@loupe, n
KOpPTOAN ENEXTAOEWE eivan pa sulsio ypapp (n OZ) nov NEpVATL and T apX) Twy
atévwyv. AuTO onuaivel, 6TL kaBweg To Tipoidy autdveTtal, o Adyog KL (OnA. n KAlon g
KQUTTUANG ENMEKTAOEWE) Napauével oTaBegoC.

Emonpratvetas eS80 611, 6TAY N KGUENUAN ENEXKTACELG elivas o suBela Tiou nepvdsy
and mv apxr Twy afdvawv, ol AIAXWPIOTEG YPAUUES EvaAL KL QUTEG TTOU NMEPVAVE Ao Ty
apxn Twv afévwv Kal apa dev elvat érwg £youv oxediaatel ato Xx. 10-56.

ogA. -50-~
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1. ZYNAPTHZIEIZ XPHZIMOTHTAZL

H ouvdptnion xpnowdtnrac (utity function) 1 weeAwdmrag U=Kx) exppdler m
axYEon HETAED ™G IKAVOTIONMUEWS {EUXapoTigEwS) Moy atcBavetal &va Atogo g mv
andkmom 1, (kaMrrepa) pe ™y kKaTavaiwon evoc ayafoll kal TNG MogdTnIag tou ayadol
autol,

AviinaipavépaoTte £TOL OTL N1 Evvola ™S Xpnopdmrag unoBETel ™ duvatdmra
HETPNOEWS XAt eKPpdcews Tou (BaBuol iIxavomMooewg ot ApPBUNTIKES UOVASER, TIQ
Asydueveg “povadeg xpnowbdtnrag” (utilty units) kal nouw ocvToua TIGC ALUE povadeg "util”.

Mapatmmps(tal 6TL EXpL evog anpleiou, doeg neplgodtepeq povadeg (oodmree) evég
ayaBol) katavaiwvel dva ATopo avAauovdada xpdvou, TEOOL UEYAAUTEON Elval n
¥pnowywdmra 1 {(KahGTepa) n cuvohKyy Ypnowdtnta (total ulility). Napd To yeyovoe Huawg
4Tl n suvoAlKry Xpnowdtnta auEdvetat, n oplakry Xpnowdinta (marginal utiity) cuvrifwg
HEWVETAL. H optakn) xpnowdmra wolrar (dnwg dAa ta oplakd HeEYERn) ye v TpwT)
TAMAYLYE T SUVAPTHBEWS XPRSWOTTAG kat exppdlet Ty el mAdov xpnowdmrd 1y
ravortoon (satisfaction} mou argBdvetal 0 kamavaAw g and v katavdAwon wag e
mAZov Hovadag Tou undyn ayabol.

AnodewvireTal 6Ti, ge KAmoo erinedo kartavaAwagews, I Juvoliit xpnowdmra
{TUx) andé v katavaiwon Tou ayabBou X ¢pBavelr éva peyloto kat {TOTE) 1y oplLaKt)
¥pnowomra (MUy) undevidetal. To onpelo autd elval to Aey&evo onylelo kopeayol
(saturation point) xai npPOGBETES povadeg Tou undyn ayabol (Epa ané to grysio
Kopeopod) TpokaioUv Tran ™G TU Kal Xavouv apvimiky v MU, agol Srynoupyoluv
npoBArizara anobnkeloew 1y KataoTpoagrig Tou ayasoy.

Napadewypa pewotonofjoews Xprowdtniag:

Av unoBgcaus 6L ny guvdpmom Ypnowdmrac evée karavaAwm) ard v
Kartavaiwon &v6¢ ayabol eivat U=-5x2+40x+100, énou U=unoBeTikég LOvadSeS
xpnowémrag (ot AeyOueveg ulls) kat X=povadeg (moocdémmrtag) tou ayabol, TOTE o
Karavaiwmc 8a yeylotonomost T (CUVOALKY} XpnowdTNTd Tou oTo onyelo yia To orolo
sival MU=0 xau d/dx{MU )<0.

TV

’
200
180
1504

1

I

l

i

100+ ! TU f| U=-5x"+40x+100

]

]

50+ ;
'\{

+ v + ¥ o v } Ll !
0 1 2 3 4 5—& 7
MU=-10x+40
£X. 10-61

"ETOL Y10 TN SuyKEXPEYT TIERITTTWON Ba £xoume MU= dUfdx = -10x + 40 aw’ énou
Bploxoupe 61 MU=0 dTav x=4 povddeg Tou ayadou.

Axdpa, enewdn eivar (MU)d/dx = 40<0 yia kdBe Twr Tou X, 4pa kat yia X=4,
SUUTELGIVOLIME T (OMKY)) SUVEPTIOT YPNCWOTHTAG PEVICTOTIME(TAL G BEon Y=4. Tehog
eneldr U(4)=-5.42+40.4 +100=180 povddeg xpnowdmrac (utils} elkoAa kataAagalivoups otl
To onueio K(4,180) elval onuelo xopeopol (Zx. 10-61).
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12. O OPIAKOZ AOIOZ YMNOKATAXTAZEQL

O opraxdg Adyoq urnoxaragrdoewsg (marginal rate of substitution} 1 opwakry axéan
unoxaTaagTacews (marginal relation of substitulion) Tou ayaBou Y and 1o ayabo X
guyBoAlleTal MRSxy kal sx@pdlel TV TOgATA Tou Y Mou £vac xatavaMathic alval
HATEREYEVOG va HWOGEL Yid va RAPE! Wia akdpa povada tou X kat (Quaid) va napauelvet
otnv Dla kaunian adlagoplag. Nio ania o MRSxy , evog ayabBbéu Y pe aaro X, peTpast
Tov aplByd twv povadwy Tou Y rou MPENEL va BudlacTtoltiv kKaTd anoktolyevn yovada tou
X, £101 woTe va dlampnPsl oTABEPd TO CUVOAIKG eNiNEdo XpnowodTNTAag ToU KQTAvarwt).
Kanrtepa iowg Ba pnopodoope va notpme 61 0 MRSxXy exgpphla o potpd xath Tov onoio
T0 ayaBdé X unopel va unokataotiioel Y0 ayatd Y ge onodrinote onUEd TNG KaQumiAng
adiagpopiag.

O MRSar utiohoyeTan () KOMFELQ PEIRETAL) HE THY Q' TIOpAYWYO (O Kot MRS
omv ayyuAn 10.2.6.3.) Tng guvapTrioswg Xpnowdmrac kat dpa skgppddlel v kAlon g
KauruAng adtagopiac oe CuyKeKpYEvo orpsio ™ME. TéAog anodelkvueTdl Kl edw, OTL
KQBG EVAS KATAVAMITIG KVE(TAL TIPOG TA KATW kaTd {81Kog (hag vawmiiing adiagopiag o
MRSxr amoAuTwc pkpaiver.

Napaderypa :

Av Eyoupe T (yta oplopévn T TS SuvoAIKNg Xpriopdmrtag Uj guvdptnon adiagopiag
f(x,y)=Y-30/x -20 = 0 1) oV Tuo anAn popwn ™MS Y=¢@(x)=30/x +20 (Zy. 10-66), T6TE O

MRS tou Y and 1o X Inh. o MRS» Ba divetan and vy wodrmg, MRSmd_y-_- - 2
dr X
"Etol gto anueio B nou ouvduadovral 5 povadeg Tou ayabBow X pe 26 pgovaéeg Tou Y, o

30 - -§9=-1,2 nou onyalvel 611 Wa

5? 25
povada Tow ayatoy X pnopel va unokatacTHoe: 1,2 povadeg Tou ayabod Y, £101 WOTE TO
EMITIEDD XPNOWSTNTAG ToU KATAVAAWTY va napapeivel apetdfinto. Axdua eneldn o MRSx

opIaKkoC AdGYog unokatdoTacgewe elival MRSip=-

oTo A elval 329 = —¥= 7.5 kat oto B (6nwg Bonkaue sival -1,2 guurnepaivoule OTL, GvTwe

2 4
S0 KvelTat 0 KaravaAwTis mEec ta katw amy. kaunuin adiagoptas, o MRS aroAdtwe

ppaiver apon sivat §-7,51>1-1,2]




13. ZYNAPTHZH KATANAAQTIKHZ AYNATOTHTAZ KAl EIZOAHMATIKH TPAMMH.

H guvdpman catavadwtikrc duvatdtnrag (budget function) naptardver ) oxdon
HETAEY TNG nMogdmTag Katavaiwsews duo ayabBwyv, £Tol WOTE 1N GUVOALKY damdwn yla Ty
andékmon Twy ayafuv autav vo. eivat optoyévn. [ho  guykekpiiéva n Asyducwn
EIGOANIATIKT} YOG KATavarWTIKWV duvaTtomtwy N (6Nws aAAwws AEYeTal) ypauun
npounoloylapol {budgel tine) divel Toug dlagopeTikolq cuvduaopols dUo ayaBov Tou
£vag karavadwtc unopel v' ayopdoel ye dedopgva (YywwoTd xal otabepd) To elgddnuda
TOU Kal TIG TES TV urtdn ayabwv.

"ETol, av g1, gz elvat o1 AywwoTES NOCOTTIES Twv ayabwy X,Y Kal pi,p2 aviioTolxa ol
YVWOTEG TES Toug, TOTE, e Sedougvo To elgddnua (To Bio mAvToTE) M Tou xaTtavoAwTn
8a £YOUME | P + Pr=M ant’ dTiou TIPOKUTITTOUY oL SLICWGELG.

g:= &gH _bi(l) < gl=- _}?.'{gz M (1a)
Py D B jb

Av TWPA HE §4',Qd MaPACToOWE TIC MOCcOTMTEG Tou ayaBou XY 1ou ymopel V'
ayopdcoel o undyn KatavaMaTic av avtictaka Eoddyer dha 1o eaddnid tou ' ayopd
pdvo amrd 1o fApoidv X, Y 6a £xouc

gr=M o M yqa(1), (1a) Ba yivou :

Py B

qz == &qhqz (2) Qq'='&q2 4 (2a)
P Py

Eredny n e&lawan (2) mapatdvet:, ge opBoywvie guatipa aldvewv Ogez, eBueia pe
KAION -pJp: KQL TETAYHEWN ETH TNV AapXN g, YU’ autd AdyeTat etiowan g euBelag g ong
danawng, (of equal outlay} | Tng euBe{ac, Tou npotinoAoyioyol (of budget).

Napadewypa: Av 0 TPOUMONOYOROC E£VOC KATAVAMIT) Y14 TNV Qyopd Gs,Q
NMocoTHTWY Twy 800 ayaBwv eival oplOHEVOS Kal (0o e 500 xpry. HoOvAdeEg KAl Of TWECQ
Twv ayabwv autwyv eival avrioToixa p.=20, p: = 100 xpry. pov. , TOTE n E100BNUATIKN
yrappn 8a eivas i T A (I, 10-67) xay n evBeta ong Sanavng 1y

qz-~_.2£ q, + S_qgchz-q_i +3

100 100 5

QO = N W Ww

5 10 15 20 25 q

Zx. 10-67
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14.ANEIKONIZH THZ ATOPAZTIKHE IKANOTHTAZ XPHMATIKOY MNOZOY.

Fevikd av unoBégouie, auupwyva (e THv RpanyouHewvry avdiuan, 4Tt éxouse To
dlaBeowo {oTaBepd) ewgddnpa Y, TG MOdOTMTEG Twv U0 ayaBwVv Qa,gs XAl TIC TIHEQ
TWvaveBwy auTtwy pa,pa,T4TE Ba yropolv va gupfolv Ta eEhAcg:

a) Av Y=pa.ga + pa.ge (1) 1OTE TO £106dnUa PpBAVEL akpBWg Yia TG ayopaldueveg
(emBuuNTEQ) Moodreg and ta duo ayadda A, B.

B) Av ¥<paga + pege  (2) T0Te TOo ©oddrpa be gbbver nwa T ayopolfueveg
MOCOMTES TWV A, B.

Y} Av Y>pags + peqgs (3), TOTe o awgddnua @Bavel kar NEPIFIEUEt i@ TS
ayopaldueveg NOdOHTMTEG.

Gs
9's 1A\
7w (an
(n /
r T —
0 q'a o

Tx. 10-68

Enedn armo v (1) via ge=0 Bploxoue Y=p..0e' KQl yia Ga=0 Sploxoupe Y=ps.qQs', ou-
prepavouse (IX. 10-880 4tL n evBeia R ang dandvng (polinaioyiapod) efvar iy FA kay
OrmoodrioTote JUVBLIOUSG MTATOTHTWY (Ge,qs) Mou tkavonote! T axeaT] (1} fplokerat mdvaw
omyv ewBela FA, dnA ato Ywpo (i} Onowoodnnote SuvdudOHOg TIOTOTHTWY (s, Qs) TIOU
wavatoe! ™M, axéan (2) fplioketal ato ywpe () kol anowadfiiote auvduagudg Tou
tkavoniate! n axean (3} Bptaxetat ata xwpo ().

AV TWOA OL TIWES Pe, P AUENBOUV, TOUTO Ba €XEL gavV ENAKOAOUBO TNV BETAKIVIIAN TNG
euBelag MA mpag Ta KATW JnA. TIPOS TV KATEURUYON TG ApYhS Twv atdvay, nouw autd
wwoduvapel ge {efwon Twv ayopaddpevwy (EMBupNTwv] mocotrtwy. Autd dpwg 1o
TeAsutalo igoduvapel pe pelwgon ™S dayopacTtikng tkavotntag (of buiyng capacity) Tou
(Bualcayloy) sgadryazag Y.

15. IZOPPOIMIA TOY KATANAAQTH.

OvopdZouye (COPPOTTA Tou katavaAwtr| (consumer equitibrium} rj kKQAUTEpA Ba A€ue
671 £vag katavaAwg SplokeTal ge (gopporta, dtav, He dedopéva To Elg6dNHda Tou Kal TIg
e Ty ayaBay, geyoranael ™ guvoln xpnawidmra {f) wavotonan) and g
dandves tou. Mo guykekpo@Eva, £vas Kartavaiwtic Bploketat de (gopportia, dtav, pe
debopEvn TNV El00BNHATIKN Tou ypapur, ¢BAvel Tnv ynAOTEPN KAUMUAR adlagopiag Tou
eival duvatév. -

oelA. -54-
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£x. 10-69

Ixedwddovtag oto @ guotnpa aldvwy TIG KaumiAsg adiagpopag evig KatavaAw ]
(Zx. 10-62) xaL v ewoodnuatiky ypaup tou (£x. 10-67), pnopols va MPoddlopiooulE 6Tl
7o anyeln Wopporiag tou utdyn katavalaTy elval ekelvg, drau ol KAl TG KaUtwiAng
adiapopiad Kat NG elgodnuanikric yoauuric sfwat (geg ki autd auuBaivet (dvo ato Kowd
orpelo snagic Toug, DnA. To E (ZX. 10-69). Enedr) drAAwoTe To NEdio TwV KAUMUAWY
adlagoplacg 1 0 xdpmg adragoplac (indifference map) elival MUKVOG, UMAPYEL AvVTA éva
TéTOl orelo enagnic (BnA. éva onielo wopportag).

ATIOOEIKVUETAL TENOG 6TL, 1) CUVETKN 100pPOTIAC EVOC KATAVAAWTT TIOU KAQTAvaAAWoE
Slo ayabd XY gye avriotoxeg TWeEG Px, Py kal Siabétel ataBepd eioédnpa M, exoppaletal

MU, _MU,

HE T oXEon , Onou awg pg. + Pgy =M.

x 7

16 H KAMIMYAH EIZOAHMATOZL - KATANAAQYEQZ KAl H KAMITYAH ENGEL.

Av perafiAnbel To Xpnpaniké swoélinua (money income) V0§ KATavaAwtm), QAAd
dlampnBolv oTaAbeEpEC oL MPOTWAOCEIC TOU KAl Ol TIHES Twv {ayabov) X kai Y, TOTE
UnopolUE va Tipocdloplooue ™MV KQumiAn glwgodnuarog - karavaiwoews (income -
consaption curve) xal ™ Asyduewn xoumnoin Engel” (Engel curve) Tou uTiopn XQTavaruTy.
Mo ouyrekpipéva ) xapmokn swoodAToC - xatavahwoewg eivan o {YEwpeTipwog)
TONOG TwV OTUEV LOoppoTt(ag Tou kaTtavaiwTy] rou npokdrtrouy dtav HeTaBaAAsetal pdvo
TO £1060Nud Tou.

H kaunuAn Engel &ivel TI¢ Sudgpopeg NMogdmreg evdg ayadou mou ayopdlst o
KaTavaiwtig avd povada xpdvou ge Sldgpopd eTNeda EI00STIATOS.

‘Etat, av ot Mpotyrigerg Tou katavaAwr dfvovral, amd 1ig kaunuAeg adwgopiac if
kat il (kau napapevouv aueTaBAnTeg yia Ty nepiodo mou efeTACOUME), Ol TYES TwV
(ayaBav) X kal Y s(val gTafepdc (kal (geg avtiagtoya pe 2 ka1 ¥p. oV, ) kat o ¥pnyart.
eloadnua Tou katavaAwtt auvkdverar and 12 as 16 kat petd ge 20 xp pov. ava povdda
¥povou, THTE, yia va npocgdiopiooue TV KQUMUAN ELCCORHATOC - KATAVAAWOEWS KAl TNV
kapyoAn Engel yia Tov katavaAw™i autod, epyaldyacte wg eENe:

Y
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170 SGypopjia o Tou LY. 10-70 nopampotiie 11 ot swoobnuanikeg ypaude 1,2 xou 3
etval mapdAAnAeg petagl Toug enewdy o Adyog PY/PY sival otaBepds (loog pe 2). Akdpa
dtav 1o lgodnuatou KatavaiwT) eival 12xp. yov. avda povada xpodvou, 0 KaTavaAwmg
HBAVEL OTO TTHLER LWOOPPOTEAG O ™ I kat dtav yiver 20¥p. pov. pRAvEL §To onpeid K g
fit.

Mpopavwe n ypauun HOK, nou oynuatidetat and ta onueia ooppomiag Tou
karavadwT) ota Sdgopa emneda cwgodipatag, sival £va TWIRA TG xapnding
ELTOGHNHATOS ~ KATAVAAWTEWS Yia TV KaTtavaiw Tt autd.

Inuelovoune  OTL otmueia HE kat K Tou  daypduuatog A EXOUUE

MRSm=MUx = Pr - :f.: 2. ‘Erol, kabBweg KvoUaots ang eva OTUED (Toppoiiag Tou
MU, P,

xatavaiwt npeg éva aiio, xai n MUx kai n MUs puniopouvy va auinBouv, va usiwBouv 1y va

napaueivouv QUETAGRANTEG. To povo fpwe nou amTeltal yia va emteuyBel wopporia eival

)
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va pelvel ataBepédg o Adyog MUx/MUy kal HaAloTa (gog pe MRSz kal PX/PY . AnA. nipénet

MUy _wrs,, =£x.

MU, £,

Zto Sidypappa B tou Zx. 10-70 n ypauur H'G@K elvat eva muijua g kaumuiAng Engel
autoU Tou KaTavaAwtn yid to ayaBo X. Zuykekpyieva delxVvel 0TL o€ erinedo slgodnuartog
12 y¥p. yov. avd povdda ypdvou o katavalwmg ayopdlet 3 pav. Tou X, ge eninedo
eloodrpatos 186 ypov. pyov. ayopalet 4 pov. Tou X Kai ge erinedo eigodiatog 20 Xp. Hov.
ayopalet 5,5 yov. Tou X. EnedN TEAOG N KAUNOAN Tou Engel yia To OuyKekpipévo ayaBo X
£yel BeTIky, KMOm, ounepalvoue OTL n £woodrpaTiky eAaoTikétnra {nmoewg ( 10.2.11.4)
eival BeTixry (eEM=>0) kal To ayabd X elvat (10.2.11.4) xavovixé.

ZLUTANPpWHATIKG avagépogle 6TL av np Kaunuin Engel €xel apvnTikn KAlom, €xoule
en<( KQI TO ay0B6 elval xkaTWTEPO (UNTOBEECTEPA), avid ATAV n EQANTOUEVN TNG KaUITUAN
Engle © oTiopEvo orjpelo )81 BETIK KON KoL TERVEL TOoV AEova Tou SoodHHaToS (avTioT.
Twv TIoooTriTwy) €xoude em>T (AVTIOT. 0<ew<T) kAl To ayadé noAut£Aelag (avTloT.

oW avaykng).

17. H KAMIYAH TIMHZI-KATANAAQZIEQY KAl H KAMMYAH ZHTHIEQYX TOY
KATANAAQTH.

Av pstaBfAnBel n tyr Tou (ayoBou} X, aAAd SampnBouv otadepég n Tywj Tou
{dAAou) ayabol, Y ol MpoTUNoELS TOU KATavaAwTy) Kal To XOTpatikd igodryd Tou, TOTE
HROPOME VA RPOGOPICOME TNV KOUTIBAN TyiYig - KatavaMyoews (price - consumption
curve) TOMOG TWV COTEE(WY (OOppomag TOU KATavaAwTt] fou  TMPOKUTITouv  oTtav
peTaBaiictal povo n Ty Tou X.

H KapryAn £nrioews tou katavarw Tt yid To ayald X diver v moadtnta Tou X 1oy
ayopdfel 0 KATAVAAWTC Yia BIApopeg THES (Tou X).

‘Etal, av artoe ddypaupa a tou Dywateg 10.71  umoBEégoums TG KQUIUWAECG
adagopias LIV n tyny tou ayaBou X elvat 2 xp. upov.,, tou Y 1 Xpov. Hov. kal 1o
elgodua Tou KatavaawtT) elval 16 xp. pov., TOTE {npoavag) Ba Exoude dnuelo
lgopporiag To £ mow aviikel oy Kaurwin adtagopiag Il kar Ty elcodnuatikh yoapuun 2.

Q' .
Py

16 \

14 AAIPAMMA o 2 E |

12 [ N AIATPAMMA
10 A ] N '

\ KogrroAn Tipfs ! N

8L E Ko L

7 z 1

6 N NIy I

4 ) »

I :
2 2
| le® 2 4 6 891012 14 16 0,

0 2 4 6 B9Y10 12 14 15 Q.

zX. 10-7
‘Orav g iy Tueh Tou X u&dwemf (MEPTEL) and 2 Yo, gav. ge 1 Xp. yomv,, tdte
MAPVoLE TNV EtgJodNUATIKY yoap} 4 kat £va veo gnuelo gopponiag Tou katavaiwtt (1o
onueio Z T KapmuAng adtagoplag V),
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Zuvdéovtag Ta arpela wgopponiag £ kat Z nalpvoute £va THa ™S KaunuAng tipng -
KaTravaA®oews Tou undyn katavalwty yia 10 ayabd X, Znpewdvoupe 6TL eV TO OTRED

loopponiag E tou dlaypdppatog a Exoule MRSw=MUx _ [ 2, oTo gnyeio Wwopporiag 2
MU, 1
MU, L. . . . . .
gxoude MRSn= X = > =1 "Eray, kaBwg Kivoluagte anod to anueio E oTo onueio Z, 0
MU, 1

Rdyoc MRSs«at 0 Adyoc MULMUY meg@rouv. H peuat Guwg tou Adyou MUWMU»  8e
onuaivel 0TL onwaodnNnoTe N MUs kat nn MU nipTOLV. T1.X. HMOPEL va pEWWVETAL 0 ADYOQ
MUMU. kat Tautdypova v' aufdvovrar n MUx kal MU apkel n MUe V' auEdvetal taydrepa

{ypniyopbtepa) ané mv MUx.

"Apaq, pa pelwon Tou Adyou MRSxy O omysalvel avaykaoTika ott n MUx kat n MUs
TEPTOMY,

Z1o didypappa B tou oyrjuatog 10-71 n ypapr) E'Z" eival gva trua T KQUriAng
{nMicews auTol ToU KATAavaMwTh yia To ayads X, Tuykexpiuéva SelXvel OT1 o8 (0TaBepd)
ZHNEedO S\oDHPATOS 16 ¥p. pov. avd povada Ypdvou Kaw Pe  oTafepy) TV Ty Tou ayotow
Y (PY=1 Xp. gov.}, 0 KatavarwTrig ayopddel ané to ayadd X nogdmra Q=4 [ov. av stval
PX =2 xp. pov. Kat Qx = 9 pgov. av Px=1 xp. pov. AnA. napampodue 6TL 6tav n T tou X
TEPTEL ARG 2 YP. oV, o 1 ¥p. pav. & vaTavaMaThg autdver o tocd ou Eodetier ot X
(arro 4.2=8 xp. gov. o 8.1 =8 xp. pov.}.

Ens1dy) TEAOG n xaQunuAn TIWNC - kOTOVOAWG Yid TO ONYKEXQPEVO ayaBd X &xel
apWITIKy Khion, cupmepaivoue 6TL 1) xapnohn INtHoews £¥e1 thaotikdémia {{InDiotwg)
wg NPog TV T HeyaAutepn g povadag (eoe >1) kal dpa n {rfmon (Tou ayaBou Xj oto

T6Ep E'Z' elvat eAaoTikn. (ESW yAAloTa efval Escer =- §-4 2+2__ 35 3-15 1.15>1).

1-2 4+0 -1 13 13

ZURMANPDWHATIKG avageEpouie 6TL Qv N KauniAn TG - katavaAwosws €XeL BETIKD
KAlon, n KaurMmoAn {nToewg €Xel eor <1 KAl ) {Nron elival aveAaoTiKY) kKAl TEAOC av N
KAGT) TG KOUTIOANG THNG - katavakicews efval indey, n kapgmiin {ntioeng €XeL eom=1
kat n {rithom etvae govadialag eAaotikdtag (10.2.11.2.),

18.OPIAKOZ KAl NOXOXTIAIOL PYSGMOXZ METABOAHZ ZYNAPTHEEQL.

Moiv opicowle Ty edaoTikémra (elasticity) mac ocuvapmjoswg Ba mnoénel va
ANOCOPNVICOUIE TOY opraxd 1§ otvypialo puBpd petaPohis (marginal of instantaneous
rate of change} kdl Tov nocoaTialo pudud peTaBolriq (percentage rate of change) 1§ puBpoé
avamntugne (rate of growth) jrag cuvaptioews.

Ma va katadedoue pe andd dmo TNy affa Tou opakod ge TXEOT ME TO HETO
pubud yetaBoAng (average rate of change) spapudloupe 10 eTNG:

Av exouue g guvaptioag f(x), gix} kat hi(x} (Ex. 10-72) BAdroupe I, av Kai
TeAelws DIAYOPETIKES HETAEU Toug aTo dloTnua [a,B), £xouv T0 BLo HETO puBHd HETAROANG

Fiow £ival (00G HE KAlon g O= FB) - f(:‘) - 8(B) - g(@) _ b(B) - h(a)
pb-o B-ua b-a

ach. -5B-
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f(x)
hix}
g8(x)

; ~—f(B)=g(B)=h(p)

T *
=
a2

I
o,
)

I
=
Q
-

1

L
0 a p X
Ex. 10-72

Mapatnoodue Aondv O6Tt 0 WEgog puBuss UeTafoNg Wag ocuvapTicgewg g £va
HACTIHG Tou Nediou opapoy TG 36 pag Vel KOA TIMPXKPOPIA CYETIKG PE TN POPOR Kat
TN SUUMEPLPOPd NG oTo SdaTTia auTd.

AvriBera Quweg, oMwg yvwpiCouue (4.1.1), n Aopaywyog ouvapTnon Jac divelr Tov
opuaxd putd petoforis o xdBe orpreio Tou nedlou opopol TG Bivoviag 1ol pa NN
EIKOVA NG HOPPNS KAl TUUTEPKPOPdq ™TC. Autdg AAAwoTE elval Kai o Adyog mou 1)
napdywyag cuvaptnon elval To Bacikd epyaieio HEAETNC TwWY TUVAPTTICEWY.

{a ™ guvdpmon Twpea Y=1(x}, dtav n ave{dpmn petaBAnTy x HeTABAAAETAL and X
oe x+h, n nocooTiala petaBoAns &a tou h. AnA, elvar | Méon nooooTiala peTaoAn o100

X+ h)
ddotnpa [x,x+h)== Xy _f(x+ h).
h h.f(X)

Téhog 0 nooooTIalog putpog peTafolig oo onueio (=

=|imgx_+.ﬁ)_—_&£l=_.1_. “mﬁ&b)_:f(ﬁ:_l_ fix _ 1 ditg |
h-o Hh.f) fx)  h-o h 00 :

L dinf(x) _ F'(x) _ owvdpTnon opiakod peyeous
dx fx)  OLVAPTRON OAIKOU EYEBOUS '

HE Thv TipolindBeom ot f(x} >0,
Me Bdon Twpa TA nagaiidve REOKUNTE To guundpadua, 4t 9 optakds  agrynaiod
{avrigToiXa) rnogootiaiog puBLOG pETABOARG plag guvapTioewg f{x) divetal and mv

napavywyo e f(X) (avrioToxya ™g Inf(x}} xat ydMota o TeAeutaloc skgpdletal os
~ nocooté e TaG (%), YU QUTO Kai ny ovopasia Tou NOJooTIA0S.
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"ETal AGIMGV av £X0UUE TN guvapmmon Tou Xpdvou f(t)=2ta+t2-t+2, TOTE, enedn f(t)=6t2+2t-1

dinf(t) _ 6r* +2t—1

gupnepaivouie 6Tt o gnjete =2 i f{t} aufavel ye opuaxd
dt 20+ —t+2

{144 {3

dlaf(2)_27_

(avtioToa nocooTlald) puBus f(2)=27 povadwv [avtioTolxa
dt 20

135%] 1o

Xpdva.

19. ANATOKIZMOZ

(ToAAES pOPEG O MOTOCTIAING PUBHOS HETAROANS HIQg JuvapTricews avrikasioTatal He To
Aeyduevo otaBepd pubud (constante rate) r) OXETIKG MocooTd (refative percentage), 18lwg
dtav qvagepdpacTte oe npoRMpata pe dnpoypagd mepexduevo, dnd. etelfewg
mAnGuopiol (agol dAAwoTE MoAAG owovopikd Heyeln efaptwvral amd Tov fTAnGuoud),
£6vIKoU £100BIATOS KAl YEVIKG suvapTioews Tou PRopoUV va TIApouv EKBETIKY Hopen,

drwac elval Ta TwofAfijata avataaayad,

Ene@dn) GAAWOTE ME TA ASyOUEVA Xpnuatoowkovouixd padnupatikd (mathematics of
finance} N yabnpatika niotewg (credit mathematics) OTwe, AfyovTal - PYEAETANE TWC

&qmpcpwvswe n aiia SIAQopwyY XPHLaTIKGY powyY we ouvaptnon Tou Xpdvou t xat tou
gruTokiou I, AMOBEIKVUOLAIE 01N OUVEXEIA 6Tt 7 TENKY) atfa (the fnal vaue) A evég

apyiko nocrou p oto Téhog t etwv pe (eTolo) eTutoéklo (rate of interest) 100r%
urhoyiZeTal pe Baom Toug axdiouBouG TUTIOUE

A=P(1+r)l (1) < P=A{1+)-t (1a)

Htav o avaTumopos (compound interest) yiveta eTnoiwg {(Snh. ma popd 1o £T0g),

Lid

ﬂ
A=P[1+—:;] (2)=»P=A[1+%] (2a)

otav o avatoklopds yivetal n>1 popéc To £TOG Kal
A=Peft (3) & P=pett (3a)

6TAV 0 AVTOKIOUGG YIVETAL ouveXtIC Kai TOTE o eft (avr. e-M) Adyeral ouvieAsomic
AVaTOKIoNOU (computing coefficient) fovt. cuvteleotig nposiophiocewg (discountig
coefficient}].

Npwv va npoxwpriooule omv anédeifn Twv tonwv (1), (2) ka(3) unevbupi{oupe T
xephao {(capial) Po (dpy. N vopuopamikeg povadeg) Toxiopevo pe anhd 1oxo {simple
interest), e emutokwo r (BnA. 100r%) Siver oe t €T TOKO Po.f.r Kai dpa n TeAlkn
akia Ba efval {on pe Pt =Po +potr = po(1+rt) (4).

Av duw¢ geioue va €xoue guvBeTo Toko (compound interesy 1 avatoxlgpd, dnwe
anAd Ague, dnh. oTO TEAOG KABE Ypovikiig TIEpGSou 0 TOKOG va TipouTiBeTal oTo KepdAialo
ral V' anotelel kawvoino Kepdiaw ya T véa Xpownkr Nepiode, epyaldpaaTe o e89g

Av P eival eva nood nou TokICETAL ye £TGLO ETUTOKIO 100r% T6TE GTO TEAOQ Tou £Toug Ba

glonpdfoupe A1=P+rP=P(1+r). Av Twpa To véo mood As ToxIOTE! AA yla To enduevo émc;,
'tﬁ'ra Ba nhpowe peTd 4 1o Bnh., pETd 2 £ ond Ty apf
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As=ATAEP(I+E) + rP(14r)= PO+r)(1+1)=P(1+r)2,

‘Etar npoxwpavtas aradenkviretar 9Tt petd t £t n (tedwry) alia A Ba edfvar
A=PI+I BnA. o (1)

Av unoBégonie Huwe OTL 0 TOKOG UTBAOYILETAL N POPES To £Tog (rtou n>t), T6Te aTo

I

neptdSou A=A+ ZA, =P |1+ [ +Ip [ 1+ 2 = P [1+ 1 [{1+Z =P [1+Z |2 xat yevika oTo
n I3 n n n 1} n

TEhOG TG NEmSSou, Bnh. oTo TEhog Tow £Toug and v apy, Ba NGpoupe A, = P [1 + ?r’_]

TEAOG ™G g Nepddou Ba eloTipdfouue AT=p +1p= P[T +f.] aro TEAOG G SEUTEPNS
I

ATT6 T axéon auTh ebkoAa TTPOKUTITEl 61y peT& mepiobo t eTWV (rehirr)) aia A B eivan
nt
A=D [1 +ﬂ , ONA. 0 (2).
ANG ™ ouYKpoM Twy Tutwy (1) kal (2) pokunTEl [ia oAU orloudala oxEon yia Tov

avaTtoklouo, nou elvairn 1 +n I 1+ -] (5). xat pag divel To tgoduivauo DO ETUTOKLO

HE avarokiopd (a @opd Tto £€1og, dtav yvwpllouue Ta eTriglo erutoxie 100rn% e
Avatokopd OUwe N Popeg To £104.

¢ hha
Enedn dpwg o nponyolpievag Tumno {2) pnopel va ypaogel A=P [1+5 = P[[H i]-‘] Kat
I

yvwpGoupe lim [1 + ﬁ] = efupnepalvoupe 6T1 av 0 AVATOKITHASS e(val ouvexTiq, SNA. yivetat

n cpopéq TO Xpbvo brov To N aukdvel Xwplg 6pio (n—w®), T6TE Ba EXOLLIE TN OXEOM Tow
OuVEXOUG QvaToXKIopoD {continuous iMerest compounding) A=Pe™ Bnh. Tov Tomo (3).

O Tonog auTtés (3), nou ypdperal xar A=Pexp{™)  (6), nponABe, 6nwe eidape, ano
TOV TUTo {2} TOu QOUVEXDUE QvaTOKWOPoU pE Trv opraxt) Hiabikaoia, dmou xabwg n—w o
QvatokIoUog yivetal OAo Kat TIo guxva KQi i acsuveXr HETABANT TEVEL va YiveL ouveyric.

Impsfwon.

ZInv Kabnuepivi} NOAKTIKY) eNed) Nooaviig n éwola Tou CUVEXOUC avaToxloHoU
ey unapyel, o ol autol (3} 1) () YPNCWONOWOUNTGL oAV TIPOCEYYICEIS QCUVEY O
avartokiopou. "‘ETtol yia v' avtiAngGolue katd ndéoo o (3) npocseyyldel TV Mpayuankémta,
PTIAYVoUUE TOV TIvaka

n 1 Z 4 8 10 100 106G | 200G
{1+1/nn 200 | 225 ]| 244 | 256 § 289 ) 270 | 2717 | 2718
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an’ érou NapaTipoe 4TL Qv 0 avatokloUog yivetal neploogotepeg and 100 gopéc To
£tog, TOTE 0 (3) unopel va BewpnBel and kdBe MpPakTKY Anoyn CUVEXTG AvATOKIOUOS.
Auti n napatripnon elfvat moAu Jgmouddld Kdat uueda  anuawvet 4T, 0 ruepriaog
AVATOKIOHOG TIOU EQapHoouy oL TPANELES, (ooduvapel oudlAgTIKA HE TUVEXT) AVATOKIOHS.

n

Av Twpa AaBoups undyn OTL aplBpoe e = lim [1 + %} (PAVELWVEL TNV atia

n—o

Hag (1) vopouoTkhe povadag oTo TEh0g Tou £T0uUg 6Tav 1o {ETHOW) STUTOKW givar 100%
(BnA. r=1)} KalL o apBpSe Twv NMEPLGGWY AVATOKIOHOU 1 auEdvel Xwplg 6plo (BnA. n—wx), T6TE
ol TUmor  {1) ka1 (2) priopolv va UPETACKTHATIOTOUV TIC AxOAoUBES I00BUVANEC EKBETIKES
{pe Pao 1o &) cuvopTiceig {T) xat {B) aviioTogn:

AP} (7) o p=pe-tin(t+T) (7q)

A=PetNiN(1+1) (7} o P=pe-PIN(1+1) (gq)

AisukpviZeTal 4TL aTig {2) kaL (8) To rin elval To sruTdKio Y kdBe tepindo avaTaxiopol
kat To nt elval ¢ apibuds Twv Mepddwv AvaToKauol, evd To noad P ovopdletal rapgouoa
atla (present value) Tou TEAKOU noool A. Akdua etuonpalveTal 4TL o nogooTalog pubuoig
petraBoAiq Twy cuvapticewy (1), (2) iy (kaAutepa) Twv Woduvaywy toug (7).(8) kabweg xal

™S (3) elvar oTaBepds KAl (GO AVTaTUYA Be In(i+r), nin |1+ £) Kal ¢ Ao, dnwg elmola
Fig
QriodeIKVIETAL, © nogoaTialor auBHOG HETABOANG AS EKBETIKAG YEVIKA OUVAPTHOEWS
f(t}=aef! eival (cog ye _ff((‘) - 2 _ . Ano TV TeAeutala QuTi OXEOT kaTaAaBa(voLAIE OTL -
i) ae
7 owvaptnon (1) = ae™ auvtavel gtabepa pe 1W00r% oc xabe orpsio 1. Me aiha {ania)
Adyla o nogoatiaio pubudg aufioewg autiq efval oTabepdéq kal (oo ye 100r% ot KGbe

onpeio t.

Enedr) aképa ooblvapa npokdrtel ()=r.f((}, cuunepaivoue OTL 0 OTLyMaog
puduoe uetafoing f{t) e f{t) ge onowdinoTe onueio t elval avdioyo ¢ TG ¢ gto
YPOVIKS autd orelo.

TEAOG 1) HEYAAN XPNOWOTNTA dAWY QUTWV TWY TUTIWY AvaToKouoy, aAdd wlwe (1)
kal (3) 4 (3a), palvetar kal and Tie akdAouaes KaTyoRlES SQamioywv:

1) YnoBeon Malthus™: Kata v uroBon auth n sE8AEN £vag MANBUOHOL aKoAouBEel
YEWUETEIKN, Ttpdoada. [ quykexpuisva av Po  efval o apyxdg manBuopdc (the ariginal
population) xat r n orabept eTiMa QNG QUTGY |, TOTE (NPGdeyyioTika) ¢ nAnBuauds P
HETA and (OXETKA piKpY)) Bidpkeld n £T@V dlveTal and tov Tumo Pn=Fo{1+ kai £xel ™
YPAtky TrapdoTtacn Tou yriparog 10.73.

vy
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Ix. 10-73

2) Av Po o anpepivdc nAnBuouds (today's population) tas nérews, 1676, He v
uTIOBEON OT1 QUEAVEL GUVEXWS HE aTaBepd ouBud 100r%, o manBuopdg Pt peta ano xpovikd
Suaotrya t 8a eivat Pt=poe'1(9).

3} Av Y kat Yo elval To e8vik6 eloddnua (nationaf income) ota Xpovikd onela ¢ kal
O avt(oToixa, TOTE, 1 UNIGBECT OTL TO £BVIKG £1000NA AUEAVEL WG CUVAPTNAT) Tou XPovou
ye gradend putitd 100r%, exppdleTal pe T EX8ETI auvapTan Y1=Yaoeft Yt=Yaexp(rt).

4) Apotomoinon oikovoplkols HeyEBoug: Eival yvwoTtd, OTL umdapyouv TIOAAA
olkavoukd pPeyeln mou n, akia Toug YETARAAAETAL g ayéom ye 1O ¥Xpdvo. Epele auviiBag
EVHRAPEPSIATTE YIQ T HEVOTOTOMOM TS MApolioas asiag evis OWoVOLIKoU LEYEBous
oriwe n agla akwftou (owomnedo, oOTTL), Tpoidbvra K. Twda T HEAETN evOG TETOWOU
npoAnparog epyaldUacTe wg eENG:

Av unoBgoowpe 6T1 A(T) elval n akia £vig oixovouikol psyéewq w¢g ouvapTnon Tou
¥povou | xal oTTv atia auth spappdloe ouvexr| avatoxopud pe sTACW smTdKw 100r%,
T6TE 1 Rapodoa agia P(t) tou umdyn peyéboug wg ouvapmm& Tou ¥pdvou t ea

expealeTal, WG yvwoTwV, Je Tov TUTo (3a). AnA. Ba elvan P 1)-A{t)e (10) .

To npoPhrpa pag Snh. evar Ny pEyICTONOMON T P xo v autd €' ava{nmicoude
T} ™G t rou kavoniotel TIG oxeaelg F(=0 kat P*(()<C (11). Enedr P(t}), A(t)>0, and mv
{10} Aoyapleui(ovmc; na(ovouus ™v InP{t+InAft)-rt an' dnou LEe TApavwyLon £Xoune

P _A)_ , At QU LET
P Al Pty =Pt A " (12). xan yra v 100 ) (G) Twv
“”ﬂpéml"“ r-0= A0 3,

AL Al)
MNapampouue 8nA. and myv (13) 611 n avaykaia ouvBrikn UEYIOTOIOMNGWS

A (r)

mg P(t) etvac n efowan Mg guvapTioewq Tou MogooTIAOU puUBHOd (ETAROATG
A(t)

mg
A'(t) ye ta (grafepd) oo etutdro T,

Tapaywyidovrag v (12) éxoue v

P = A _ D1 o Adyw Tng (11) TRV
CRYE0 b ] ()[()] Ko ASyw Tn n
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v

P"(t)='P(t)[%] aro my orola (eneldn P(t)>0) avororiral n (B') Twv

(1} pévo drav  elval [4_,(_’%}0 Mou angatvet ¢t N guvdpnon A
A(t, Al

efvar Bivouca.

To ouuneépaocpa Aandv eivat 6Tt n napotca afia P(t) HEYICTONOLETAL GTO XPOVIKO
anpeo t=tm av kau yéve av 1y auvdptnan Tou TecaaTaiou pudpol petagarlg Alt) ato
onels autd elval @Bivauoa kar gotital He 1o {gtabepd) eigio MtToko . AnA. anmid av
<0 kat A'(tm) =r.A{tm).

Mapdtenpar

Av n atia akxvijtou mou efaprdral and TO Xpdvo ekppdletrar pe T oxeEon
A(t)=107(1,5)"': OpX. KAl To KOOTOG autol Tou Kegaialou elval 100r% To £Tog 0t ouve)h
faon, 16T va npoodloploTel 0 Ypdvog Mou TIPETIEL va NwAnBel TO AKIWNTO WOTE va £XEL T
HeyoTn napovoa asla. Eoaguoyit r=0,008.

Avon: _
Av P(t) efvar n mapovoa afia, Té6te amd Tn (10) Ba £XOUHE
P(t) = 10°(1,5)" . e (14).

ZUpPOVT HE TA TTAPATIGVW 0 a6pIoTOG XPEvos TWAOLWS TOU UKIVI|TOU
A'(t) ‘
=r

Oa Ppebei amd Tn Adan T eflowoewg A—(t)-

EmreiSr InA(t) = In107 + Y1In(1,5) «ai pe Traporydyion avTrig Toipvoupe

AWM _In(15) T A
A e TOTE, emeidr Tpémar A r Ba £xoupe

Zz
_In(15) _ 4o In(1,5) oty o[in(1,5) :
r=o vyt 5 t=tm=|=5"= (15)

. , AY,  Ina,s .
Aol Spws V¥V t>0 eivar [T(t)] =- 7?/?2«) » CUPTTEpaivOLPE OT

6vTws n P(t) peyiototroreitan ato Xpoévo t=t,= ’”_gi) . E8h pdhioTa
r

. 2
HTTOpOUYE VO KGVOUpE Tr SIoTTioTwan 6T t,'(r) = = =" 'Lé“;ﬁw » TTOU
I

onuaivel 6Tt o dp:c:rog Xpdvos Trou peyigToTroeiton 1y Trapovoa afia Tov
EKPPATTNKE WS PBivovoa oUVEPTNON TOV ETIITOKIOL T.

Av TWpa avTikaTooTHG0LEE r=0,08 Bat Bpovpe 611 o dnioTog xpbvos

2
. . - [In(1,5)7 _(0,40547 .
Trw?\ncrr_o‘)g eivar t, = —a'—T’E—J = L—’mﬁ— = 6,4 £1n kan n Tapovua afia
TOU OKIVATOU aUTOU UTa 6,4 £Tn) Bax eivan

ocA. -64-
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P(6,4)=107- (I, 5).5,2 PRt

In{6,4)=In107+ 6, 4 1n(1,5) -0,08.6,4
In(6,4)=1n107+2,53.0,40547-0,08.6,4=
In(6,4)=In107+0,51384 <
In(6,4}=in107+ In(1,672) <

In(6,4)=In(107.1,672) < P(6,4)=16.720 Spx.

‘AAAa napadsiypare orov avaroKiouo:

1) Moo nogd 8a ndpole 0To TEAOG Twv 10 eTWV av katabegoupe orplepa 100.000
3pX. pe eTiale enttdia 6% kal 1E A) £ETHRAIN avToKapd B) auveyr avaTakuaud.
Adom

a) Me Baon tov Timo (1) Exowus A=105(1+0,06)' = 179.080 dpy.

B) Me Baan tov tuno (3) €xouue

A= 105 encs10=105 £06=1051,822=180.220 3p¥.
AnA. n dtapopd eivar 180.220 - 179.080 =1.140 Spx.

2) 'Evag BéAel va xatabéoer yorpara oe ma tpdanela. Ti1 Tov culgpspsl KAAUTEpQ,
£THoW STRToKe 4,5% KOt avaTORoUO WA $opd TO £10g {(ETHoI0) 1) £THCIO eTRTONO 4% way
AVATOKIOHG TECOEPIS POPEQG TO £T0G {avd Tpinvo) ;

Adom .
Eretdn vo wodivapo eTriolo emToKIo Tou avd TPRNYO aQvaTtokioou (e 4% alvetat and

™ OX£0m (3), 8a £XOUME: 1 + 1, =[1 +9i£i] w1475 =(1,01) =

o 11 =00406 qr Grou MpoKUNTTEL 100r1%=4,06%. Agou AGITGY QUTS EIVaL IKPETEPO TOU
4,5% ouunepativoupe 6TL SUIREPEL 0 ETHOLOG AVATOKIOLOS HE (ETNOW0) ETUTOKIO 4,5%.

3} Le négo xpdvo €va kepdAaio dutkacidleral étav To eTrjowe emtokwo elfvatr 100r%
KGL ME © Q) avaTOKIOpO kABe eEapnvo B) ouvexn avaToklous.

Epapttopyr]: 100r%=5% 3nA. r=0,05.
Auom : ]
a} Av to KegpdAalo sival P pov. povadeg 8a £xoune Aang tov TUumo (2) v sélidwan

P 2t

2P = P[1 + %] - [1 + ﬂ =2 mv onola TpEnet va AJcoute wg Tipog t. Aoyapiepilovrag

EXORIE

-

geh. -65-



r /
2tln[1 + —] =2 et=—M2 . Mém. ATI6 Tn oxfon auTrj

2 2inf1 + —5—] Zln[T + -2"-]

yia r=0,05 omdTe ln[1 +% =In(1 + 0,025) = In(1,025) = 0,0246 Bpiokoupe
t = 14,09 £1n. '

B) E&w npoxurrer ano tov (3) n g&iowon wg npog t 2p=pertt & et & ert=2
hoyaplBulovtag twpa ™V TeAsutala £xXoude M=INZot=n2t £Tn. AT T oxéon auth yia
In2~Q 89315 vaw r=0,05 Bplakayle ¢ ~ 13 86 £,

4} Tlégo KeAAdlo Ba npénel va xatabedoude yid va MApoupe Mepa aro 10 £t
3.000.000 dpyx. YE QuVEYY, AVaTOKIOUO KAt e ETHAL0 ETUTAKO 9%;

Aoon

Me Baon Tov tuno {9) £xouue PE=1050.03.10 =
105.693 ~ 1,34.993 Bplokoupe PAD~134993 KATOIKOL.

20. PANTEZ

Mexp, Twpa avagepbnixgue o RNPoBAUaTA avaToxiopol orou urmjoxe £va apyixké
11000 xarw TnTooape T Tehry atia 1y aviiotpogpa.

Twpa Ba enexktelvoule Ty avdAuon OITou 0 AVATOKIOHOS AVAYEPETAL OE CEPEQ
MANPWHWY Tou ovoudfovral pdvieg (annuities). H mo guwnBlodévn poppn pdvtag elval
Autyy dniou oTo TEAG xkaBepiq and Tig n Nepdidoug KATABAMeTAL To Do Tood. "Omwg
Kat oTa mporyoUeva, ota mpofAriara autd Intdpe Kkuplwg v TeAual adia g pdvtag
1 To noad nou Ba MPENEL va nMAnpwvoule KaBe nepliodo nmou Ba pag dwael Ty TEAKN akla
™e pdvtag. a va npocdopidoupte TEea Tov TUa g Tedwle affag wag pdviag
gkepTduaate anid we efnic:

Av K eival n mAnpwpn kaBe nepddou Kal r To eINo0 ETUTOKIO TOTE n TEAguTaia
mAnpuwylti el afa K eneldl nAnpuvetdl aTo Tékoc Tng tepddou t. H mapaywyy K nou
yivetar gto TEAog TG (1) rnepiddou éxel abla K{1+r) ato t€Aog t g nepiddow. Me duoio
guAhoytopd 1t MANPwWHA K riou ylveTal oto Téhog e {1-2) nepddou £xel atla K{1+re oto
TEAog TG t MEpLodou K.0.K. "EToL Aondv npokuTtTet &TL n affa A Twy TANPWUWY auTwy oTo
£hog . mEpbdou  elval fon pE  To  GBpoicpa ™G yEwu  Tpoodou

=K HARK(RT2 e k(=

(M

(1+r)0-1
A=K ——
r

Av Twpd n pAVTA anoTeAETAlL ano MANPWHES Tou nogou K now yivovtal
n

OE 1 (CQ YPOVIKA JACTHIATA Tows £ToUG KoL GTL oL TOKOL QvaTOKTOVIAL i POpES TO YOdvo,
QuTo OTAlVEL GTT EX0UHE (ta pdvTa (e Nt AvATOKIOUOUG gTo TEAOG TwV ortolwy 1 a&ia Toug
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LS

n 4

gfvat (on pe A-._+E 1+ 5 [+
n e

( ‘Jht
I+ -1
Poiokoue. A= K\ o/
n

1+£J2 v +K [1+£J""1an' Omnou, Kata ta yvwoTda,

1n il

atyit
ﬂfq 1
. n’

r

g

fy TeEhkS - =K
-
a2

TE€Aog av 0 QvatoKIgHdg YIVETAL SUVEXWC Kal TIANPpwHEG elval K kdBe ypdvo, TETE N
OUOGWPEUGEVT) afla Twy MANPWHWY QUTWY OTO TEAOG Twv t Ypdvawy elval (on ue

A= f(t)—l:mK[1+_L1 il

=00 r

Mapdadewyua :

Mo odd Ba cwampdioupee (Hetd arie 10 €t drav k&Be xpdvo 1.000.000 Jpx. ue
erutoxio 8% kat pe: a) ETiowo avatokiopd B) ouvexn) avaToKopo

Adow.
a) Me gdam Tov (1) Bpiokowie

10
A=TO‘-'"[ (1+0.08) ‘]] 108, 1158925 _ 14 456 56250y
0,08 0,08

B} Me Bdom tov (3} Spoxoue

003 _ o
A=105. ["__i] =1gs. [ I]= 105, 12255 _ 15 318,750 80y,
0,08 0,08 0.88

21 EAAZTIKOTHTA ZYNAPTHZEQE

Av gxoue T ouvdpmhon Y= f(x)f A TOTE, OnWC NpogiTape, N f‘{x)l A exppaler ™
gnypwia ta)otmta {f) To ouymaio puBpd) petoporg g Y=i{x) ot povadeg nou PpETPMETAL
n X. Auté anualvel 4TL oe KABe aAAayr oTig Hovadeq HETPOEWS Twv X 1} Y HetaBdAAsTal
kat f{x).

"Evag puBlog petafoAns Hag cuvaptrioswe 1(x) niou elval avefdptntog Twy povddwy

HETPAOEWE TwV X A Y £(val N EAQOTIKGTNTA (elasticity) Ttou ouyBoAileTal pe = = £F ()=
Ex Ex

n

£v Y} Nir {OTHAWA) fE.
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H ehacoukdtTnta, Nou elval and tda mo Bacikd epyaAeld HEAETNG Twy OIKOVOHIKWDY
guvaptrioewy, opldetal wg o Adyog g nogootiafag petaBoAng Mg eEapmudvng
peTafAntic we npoc mv nooggtiala petaloAn me avefdptntig petaBoiric.

"Eron av y=F{x) | A glval g fpaywyiown oTo A cuvapmon Kal
dY = ¢ifx) , dx o rooooTwales PETAROALE Twy Y=F{X) Kot ¥ aviigToya,
y fix}) x

dy
T8TE Ba g‘;xong : EK = Ef(x-) =gy = ny =L = _".K_d_}i = X . df(,‘() = X .f’(.t’) (1)
Ex Ex ﬂ y dy f{x) dx Fi{xy

X
Arrq M OXETT QUTTT TPOKUTTTEL KAt SHHETOC OQTUSS TG EAQOTIKGTRTAS TS JUVApTIoEWS
f(x)| A aTo onpelo X € A, pe f{x} #0, kaTd Tov omnolo EAQOTIKGTNTA AEYETAL TO YIVOUEVO

X fxy A emedn (A4) o fpo=x. X =xiinliol], ownepatvoue 6m 7
Fix) F{x) F(x)
eAdoTikdTnTa ™G f(x} opleTal KAl gav yivouevo g avefdpmmg yetaBinmge ¥

ERL TRV TN TG AoyapiBLnkng napaywyou e f otn Béon x.

Emedry and v (1) mpokunTel

dr
Bf(x)_x df _ ¢ _ d(nf) (2).
Ex f dx dx d(ax)

oumepaivoue, 6TI 08 ouoTTpa opBoyoviwy oyaoBukay akovwv nix], mlfl n
Kaunoan e ouvapThoewg Inf(x) Ba &xet (Ix. 10-74) oto onueio Alnlxl inltil
cqarTepém, ou 8a ayrnyatiZel pe tov apdvmia dfava Inlxl yavia @ tétaa @ate

LqP= Ef(x) :

Ex
Me anAd Adyla SnA. and ) oxéon (2) cuunepaivoupe 4TI N €AAOTIKGTNTA GoUTAl pE
TO YOVLAKS QUVTEASATY Tou AayapuBiukall Sayaduatos Tng suvaaTioews Y =(x).

In |f|]
In|fjp-—-=-—- -————

1
1
4
!
!
i
f

L. »

Y In{x] In x|

TX. 10-74
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Aképa av oy wgémrta - oplopd _‘?_}'iz '_"_..d_}i geAnooue V' aAAaoupe
Ex Y dx

g el
povabeg pETpRoEwWwS TG X KAL Y xau va Bfooupe NX. ¥ =oX, ¥y =Py 16T, yia v

EAQOTIKOTNTA TNG KAIVOUDYIAG OUVAPTNOEWS, LY. ¥ = o{.x), Ba Exoude, KaTd ta ywwora

Ey _xdy _ax dfy)_ axfdy _ xdy _ Ey .
£y yan By d@x) fred) ydx  Ex

dx

&y g
By - B pxy= ¥ dx - dc _ OPLIKN CLVAPTRON
Ex Ex ax ¥y ¥ (ECHouvepTnon
Yy 4dy

TéAog, enetdn ané myv (1) nat’pvoup_e ™mv ioomTa
Af

By EO)_X proX o & i L
-EJ,% = ~f ' =F li’fo ,l.lToAx o€ avtiBeoT) NPOg TV Napdywyo

f

Af cﬁurrepai’vows o n sAachdmm yYevikd pag Sivel
f'{x) = Hm Xx_
Ax--0

£va pPETpo ueTaBAnTO™TAG {Variabiity standard) ¢ ouvapmicews Y=f(x) pe ™ BonBeia Twv

Af Ax

X
(To UETPO aUTO) aveEdpTnTo and TIC Hovadeq HeTPOEWS TWV HETABANTWY X Kal Y.

axeTkwv perafoiwv (auknigewy 1t eAartwoewyy T, T {gta gnuea x.f(x}=0) rou efvat

AUTO 1o yeyovog GMMLTTE OMOTEAEl KOt TO KOMO TASOVEXTTHO TG £vvoag g
EAQOTIKOTNTAG, O CUYKPIOT HE TNV avIIoToLXN £vvola TNG KAICEWS KAl YU auTé svdelkvuTal
n xenon g oe npeoBArjuata olkovoulag kat efval Wbaltepa XoNoywn ot ouykolon
HETABANTLY HE JaPopLTikEg povddeg HETPHOEWG, AAM Kal puBiudy peTaloiic Sapopwy
OIKOVOUIKWY OUVOpTHOEWV.

TeAswwvovrag, 6a unopolgape va NMoulE, N EAQCTIKOTNTA, oTnv onoia WBlaTepn onuacia ga
dlvauv QL awavoPIaAGYaL, TIRRTEYYITTWA CaUTaL (Ot yevuay Teplitwan) (e to AMdye mg

4Y

OXETIKNG PETABOMG 22 g EEapTTpivng RETABAITAG TPeG TN OXETIK petafoly 22

ageA. -69-



AY
™e avefapmmc petafAnmic, dnA. eivat ny :2%\’— (5). O Adyog auTég eival (3ni. 1

X
ghaoTikdmnTa) elival kaBapds (dnA. adlAOTaKTog) AplBHOC, eXPPAdEt TO KATA NOoes Popés

slvdl peyaddtepas (4 (ukpdtepag) a ?\éyoqft_}_'_ ge OXEQn Ue ta Adya 4F KAl YOrauLe-
' 4 X

TIOEITL  00AKIG T} OUYKMOT] Twv OXETRWY peTaforov Boo pePhmtov elval o

evBlaggpouaa and T oUykplon Twv aneAdtwy geTaBoiwy, 6rwe 1Y, ouyBalvel katd

ushﬁsqm me peTaoins Mg INTHOoEWS N TG TIPOOPOPAEC O OXEON pPE TN PETABOM) ™G

TG,

Napadelypara:

1} NMa ™ guvdptmon f(x) =3x-2 IR EXoulE EAQOTIKOTNTA
Eff(x) = X (3x.2) = _X__ .3 = _3X_ ka yla x=2 £xouus Tym
Ex 3x2 -2 3IK-2

ehacTikomnrag EH3)= 33 = B = B =15 rou onualvel 1L 6tav 1 (METABANT) X

Ex 332 &2 4
aufdver (avr. pewovetat) kand 1% tdte i (ouvdption) [(x} auvfdver (avt. getlverat} kard
1,5%.

2) Ma 1y guvdptrion cp(x)=xﬂx—2]R £xoue EAQOTIKATITA

Ef(x) = X _{x#+x-2)' = __X_(2x+N)= 2X=+X kot yia x=1/2 £youpe
Ex  uu-2 E ey C7) K4R-2

Eep[.l_] 2.1y ] 4
T eAaoTiKéTNTAG - __ 4 = = - - = —(,8 nou gnpaitvel 6T, 6TAV 1} (HETA-
Ex B T 5

b =

+1
2

b=

BAnTi} X auédvel (avt. pewsvetal) katd 1%, T6Te 1 (ouvdptnom) $(X) HewdveTadl (avt.
autavet} xkara 0,8%.

3} Av Twpa €xoule T guvdptnon g(x).-_i |R", TOTe n edaoTwdTiTa
X

oTo {Tuyaio) onueio ¥ slva. Ex lx X , OnA. aTaBepn ¥V xeR . Enedn
X

N KAUMUAT Ex  (Z£X.10-75) TN napandvew guvapmioews (opBoywwvia unepBoin) £xel oe dAha
Ta anela g Ty Qa eAaaTdTTA sV Qutd ovoddeTal WooeAaatuah Kapnain {isaelastic
curve).

agh. -70-
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a(x)

Iy. 10-75

R eAagtikdtnira auvaptiioews nou oplidetat antd m axéan (1), enedn avagepTat ge
OUYKEKPYEVD OTHE0, ALYETAL eAQOTIKOTNTA omnpeiou (point elaslicity) 1} onpetaxy 1
{orawvia) oTIYWKN eAdoikémta, urtAoy((eTat eMakplBwe Kal acpaiwe £XEl £QapovT
0 OUVAPTHTEILS NIOY UNOPoUY VA NPOOBOMGTOUY avaiuTikd. Enedn Ouws MOAAES (PpopEc
0 MPOCHOLIOPOC TNG AVAAUTIKAG HOPYPTIC KLAG OIKOVOIKTG JuvapTHoEwg dev sivar duvarog,
yU' QUTO ¥XPNOWOoNGote(Tal n eAaoTIKOTNTA YeTaly Suo onpleiwy ou AEYETAL £AadTiKOTNTA
To6Eou (arc elacity) xai unoioYi(eTal MPOCEYYIOTIKGA, agol eiapTdTtal and Tov TUFNC Tou

Y ENOWOTIOELTAL.

"ETOl, Mo CUYKEKOEVQ, N £AQCTIKOINTA TOLoU yia ) cuvAptnon Y(x) yeTafld Twv

onpeiy (YY) KOt (2,Y2) pnope( va UNOMYIOTE( Cav TIPOCEYWION NG OTHEAKNS
£AQOTIKOTNTAOG:

a) Xto onuelo (XY} and tov TUNO {5) oNoTE

YQ"'yx

Ji
.

et

=5 HNTH 5
Xy — Y BT R ¥} 34
X

B) ita amé:tb (xz,Yz) arto tov turte (5) ondte

a4y
ar

V.—-¥,
Yo X YomXi_ % 4y

n, = =2
=b ¥, w-y ¥y, dx

.

¥} ZT0 grpelo [_xﬁ_x; ,_Yﬁ-__\g] SnA. 0T0 LECO TV TIDONYOUHEVWY GTHEIWY OTOTE:
2 2

geA. -71-
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Y.y,
a = 2 _5tY Y-y oty Ay
» R
X, - oy, L-X 3t dAx
X, + X,
2

EuvénTo elval 4Tl n NMPodeyyIoTIKY TN TG £AAcTIKOTTAC TOEoU BEATIVETAL KABWG
0 150 TG KAUTIANG Tlad apidetalr and ta duo anpleld dkpa (X1, X2) yivetal pxpdtepa
Kat Tefvel optakd va ylver anueio.

Inueiwon :
Ard T OoXECElG (6) Kkal (7) kAt eMeh, 6Tav n cuvdptnon Y(X} cival ypapqikry, £xoule

Ay _dy
Ax  dx
QUUIETTTEL e TRV cdaototnra Té5ou pe myv Pacun) npolndbeon quus 6Tt auth dlvetal
ano TG (8) kaw (7).

YrieveuuCouye 5w 6TL 0 Adyog dy/dx naplotdvel v KAoT) ¢ euBelag, 4Tav goue
eBdyoaupn auvaptnan B Tv KAMaT TG eQaQmTOHEVTIC, YRUUING 08 GUYKEKOWIEVaG arglelo
MG KQUMIANG TG aguvaptigews, dtav £xoue yevikd kaurituASypagin auvdpman.

Napadeypa :
Av gyoude T ouvdpmnon y(x)=-x&+4x+10 (Ix. 10-76} TOTE va UTOAOYIOTOUV Ot

ONUEINKES EAQOTIKGINTESG OTA onueia A(2,14), B(4,10) kaBwg kaL ol eAACTIKOTTES T6Lou
peTalil TV aTplelav auTwy,

, ouunepatvoule OTL yia KABe ypauuikry guvdpman 1 onueldaky) ehactikémta

Aoan :

y=-+4x+10

OEA. -T2-



Enewdi n ouvdpmon onpewakriq  eAaotikémrag mg  y(x)  elvar  [tumog(1)]

X yay= X _ quunepalvoue 4Tt Ot OTIHEIAKES EAAGTIKOTITES
¥(x) - +4x+10(2x+4)

ota anyeia A kat B Ba eivat avtiototya s.=1%.0=0 Kal €a = 4 .(-4)= -1.6.
1o

ey=

Eneldf etval Ay=y2-y1=10-14= -4  Ax= x2-X1= 4-2 = 2 IpOKUTITEL 0T T) TIPOCEYYLAT) TNG

ondetakne edacgTikétnrag ora onpeia A(2,14), B(4,10) kat r[2+4,14+10 ]=(3,12) ue
2 o)

£AoTIKOTHTEG TOEOU elvay [Tunor (8),(7){8)] avticToya (oeq pe

nA=i[—i]=-%-~-o,29, na=i{-i]:=-o,a xaL nr =24 {-i]= 05
at2) 7 ol 2 14+10 | 2

22. TEQMETPIKH EPMHNEIA THE EAAZTIKOTHTAZL

H ghaoTixo6TnTa Uiag ouvapmosws Y=f(X) unopel va spunveutel YEWUETHIKA pe BUo
Teonoug, avihoya av 9 avapebope OF YWVIES T 08 euBUypoppa T paTa.

(ho CUYKEXOWEVE ERESH and Ty (1) éxome 6t ey=_Y_ f "(x)= 1 f '(x). vt and 1O

£(x) £(x)

X

). 0-77 siven £ - £l kar f{x)=epy, ouuncspalvouus 6Tl
X

&= ——.opp = 22

il opt

"Apa 1 eMIOTIKOTNTG OTo OMUED A Elval TMAKO EQATITOUEVIYV TWV YWDV KMOEWS THE
SEAMTTOUEVNE Subeiag oTo A Kt TG TERvouoag OA.

y=f(x)

\ >

flx)

\
x 4

4

Sx. 10-77
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Mlevikd av éyoupe TO IX. 10-78 xal Ypnoworoujooule YW Tov apBud g
eMaoTKOTNTAG OTe orueio A(X,Y) ™G KaumuAng y=f(x) m oxéon (4), TéTe,

A
y=f(x)
P ———————— A(xtY)
!
1
i
i
_—
0 n B X
ix.10-78
emnedn v = KAOT] NG £QAmToievns oTo OTjE© A_f.{_ Exar = KAlom NG
dx P4 ofn X
TEUvoudag » TMPOKUTTTEL, (4 = E = _(E_
anr - on
= Pr . OP - Pr OH _Pr
orr om om or oF
Eneidry duwe 1oxlouy ol 1I00TTEG
Pr_om_Ar , Ba £xouwe ey= PF-%_E_.Amtoxust
OP IIB AB OPp IIB AB

FhastikéImIa oo onpeio A= Pr_om _ A

at’ onov cupnepaivoupe 6Tt 1) ShacTidTa ¢ £va oTEio ROt KOPTIOANG esxppaisTm
gav MAKo suBUYpPApHWY THNRdTWY.

AV 8lBIKG Exouie T YPOURKT ouvdptnon touw Zx. 10-79, T6TE n eAaoTikGeTRTQ OTO
peoo A sivar fon pe T povada {agol AZ=AE), evamn ehacTikOTITA KABE orjieiou aTo Tpa
AZ (avtlotoixa AE} elval lkpoTepn (avtioTolXa HEyaAUuTepn) e povadag, onweg eukoAa
TICOKUITTEL QRO TOUG AGYOUG TwV QvTIOTO WY sUBUYpaUpwy TURUATWLY.

-7
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1Y
Z
(e<1)
fo) A (e=1)
(e>1)
0 H E
Zx. 10-79

Ma Tig eldKEG nepimtwoel onou elval ey=0 N ey=w g£youne avriotolxa T¢ e8¢
YEQUETPKEG Eppnveles.

o1l

‘Otav £=0 8a efval =2, = § ondte, eredr} ONk=0, 8a £youpe MNB=« mow onuaiver 8T n
B
B eivai nap@AAnin rpog tov optldvTio dfova (Zy. 10-80). "Otav uwg £=w Ba eival mam
o ., ortdre, enedry ON=0, 8a éxoue NB=0 mou onuadiver dtt i MB sival kaBetn npog
IiB

Tov opt{dvTio Akova (Xx.10-81).

4 r
Y
r B
0 x 0 B N
Ix. 10-80 Y. 16-81

FevixbTepa pla ouvlptnon Ba Adus 6Tt sivar eAaotixn (elastic) averootiy (inelastic)
1 povadiatag ehaoTkGTTag (unt elasticty) o' £va onpefo Tou Mebiou oplopoY TG, Qv 7
eAGOTIKOTNTA OTO OMED AUTO efval peyaAlTeEpn TNG HOvAdag, HIKPATEPN TNG uovadag n
ion pe ™ povada avrioToixa.

fewHeETplkd 0L TEQUTTWOELS QuUTEG Tapouctdlovial ot cuvdpmon y=f(x} Tou
axnuarog 10-82 énou nagampouue Ta e£nig:
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ZT0 opelo A, enewdry 81<80 ofote €2 = et <, pfixievatave Aac Tk, oy
0
oniatvel 6TL Jia nogogtiala auinomn oto X=x1 guvendayetai HKpdTEpn NMogooTiala avinaom

IV TY (%),

LTo onuelo B, emedn 62283 onéte €8 =%=1, n f(x}) eival povaduaiag

&0,
ghaoukdINTAg, Tou ompaiel 6m o Twoooconaia adtnom oTo X=Xe: ouvenayeta {om
TocoaTIAd auknan atny Tn f(x2}.

Téhog oto orpelo [ enedr 6564 onéte ef= 7% >1 n fix) etvar eAaoTk, Tou
£pd,
orpaiver 6T O TIOGooTIaia AVENGT) CT0 Y=)%; CUVETIAYETOL HEYORITERT altnon Gimy Ty
f(x3).

22. TAIOTHTELZ THEX EAAZTIKOTHTAL.

Av EXOUHE TS MAPAYWYIOYES JuvapToES (X] Kat (Y} TOTe, o8 Kd¥e Kovo omyIelo
Tou Mediou Optapol Toug Kat ge Bdar Tov optoud TS eAQOTIKATNTAS Giid 117 axeéan (1),
TOOKUTITOUY EUKOAQ Gt AKGAQUBEG IBIGTNTEG TG £AQOTIKOTNTAL, TWV ONGIwV TNV anddeltn
aEnvoue OTOUG OTIOUBACTEG KAl (ONWG ALYE) QNIOTEAOUV [(QUTEC O IOTNTEG) TV
"AAYEBDPQ EAQOTIKOTHTWV:

1) MNa kabe atabepr) ouvaptnon v=f(x) =C=0 woxueL ey=0

2) Ma y=f(x)=) woxue. cy=1.

3) Twa y=f{x)=x® oxleLl gy=y, V HeR.

4 N y=i(x)F woxoer ey=nel, v peR

5) Na y=f(x) tp(x) \OXUEL sy=_1__[f_sf.tzp.s:p], TOU QAaVERWVEl OTI SEV LOYUEL N YOauUUIKN
o

WHdThTa
B) I'ta y=f(x).p(x) 1oxver ey=cf+ep
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7) Ma y=f(x} ue o(X) = 0, woxuet ey=cf-ep
8) Na y=efx! ayuet ey=x.f(x)
9) Na y=alx | ye a>Q, wyuier ey=xina f(x)

10\ @ y=Inf(x), ue >0 , et ey = X f(x)
Inf(x) f(x}
MNna y=logaf(x), ge O<a#1 kal f{x} >0, .oxusel

ey= % Y ey,
tog, f(x) f{x).lna

12) Térog av eivar y=flu) kat u=p(x} tdre, yta v egAagTKSTITG TNG TVBETNG

guvapticewg y=f(p(x}}), woxuel n oxéonLl = 24 27 1) o avaAuTikd ey(x)=cy(u).eu(x)
=gf(u).ceu(x)
Inpeiwon

AnS TIC NMApanavw YEVIKES WBIOTNTEG TRG £AQCTIKOTRTAG UNOPOLUE EUnoAQ vQ
TIApoude TG ETHG EBIKEG TIEQUTTWOELS:

ax
ax +7

5a) (@ y=ayH} TpoKIITaL ey=

fx}
flx)za
Q) Na y=ay pokITiel Ey=1.

5@) Na y=f(x)ta npoxmTteL £y= -
6a) Na y=ay¥ npoxntie. ey=pu Vv ueR .

6y) Mna y=af(y) npokumtel ey= ef.

ob) Na y=afi(;(J* npoxitel ey=p £

8a) MNa y=eX NMPoKIATIEL EY=X.

BB) Nia y=eS* rnpokUTTTEL £y=ax.

9a) Na y=a* NPOKSITTEL ey=xina, ¥ a>Q .

oR) Na y=aP* npowimrsL ey=Gxina, V a>0 .

10a) Na y=int poKoTTEL £y =1 . Vo0 pe .
[nx

108} Ny y=log,x TIOKIITITEL £Y = ,_i ¥V ax>0 pe a=1.

log, lna
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MNapadeiyparta :
) AV y)=mdx  tote  ey(x= Y S - L . xat ya  x=%Rploxoue
In3y 3xv In3x 3
Sy:{ _C_}: 1 :_1,:%::] .

3 13t lne
3.
2) Av y[)=(x3+5)11 5 [y? _ 1Y TOTE va UMOAOYIOTE! I} EAAOTIKOTNTA TG OTO Orjslo
X=2.
Adon
Enewdd y=1(x}.p(x} mou fx}=(x3+5)% kat p(x)==y(x’ - 1)’ =(X=1)*3, T6Te, epapyioyd g

3

Bomrag B Kat BTIELEJY']ET"___..;? List s 53t = == Kal
(x’+357 3 L3
2 3 2
ep=__ X 3t -1rtiox= ,ﬂ__ Ba &xoupe: ey=— > + 6;‘ . AT auth ya
(x*-1y"" 5 5(x° - 1) X +5 5(x° -1

=2 Polovoe  ey(=_ % + 038,24, 1205312 432 144 | 54 Ay i

83+5 53 13 15 195 U185 . 65 C e

iyl
2x . TOTE va UNOAOYIOTEL N EAQCTIKGTNTA ™S OTO OTYEID X=8.

- : (XJ — g e s P — b

3
! 3
eneldn ef= 2372303 va
27 2 2
2x*
. 43
z 6 ¥ - -
T —L.i,{"m L e _li_l{ Til=
<3 v _\.ﬂ!_i b x b
x.‘
OtA. -78-
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Lxm+1

: : 6 3 17+ 6
=3 =2 T2 Satyowe ey()=i- ST
5.x =1 I8(x™ -1) 2 Qg =)

AT Quth  duwe  yid X=8  kau  emedn  x=3vx =xz % Bolokoupe

3 23 + 3 2+
EY(¢)=:—8' 8'62%—_&_6__:

3 134 _ 3429-268 _ 3161
2 18(R%4R -1 18(64.2-1) 2 9.127

1143 2286 2286

~ 14,

22.1 EIAH EAAZTIKOTHTAZ

MNa mv RARPO™Ta anNAG CLUIANDWVOLRIE 6T DIQKPDIVOUIIE KUupiws Ta £5NnC &N
EMQOTIKOTITIOG, TA ON0IQ XA QVapEPCUNE OVOPATTIKA:

a} Tniv ehaoTikdTa ™ME {nThioewg [elasticity of demand) Tou Tnv napwoTdvoupe
vevika ye eD kal neplAapuBavel, TIC akGAOUBES UNTOTIEEQUITTWAELS, |

iInv ghaonx6TTE {NTROEWS WG Tipog Tnv Ty (price elasticity of dernand) mou
MV NApIOTAVOUIE HE ED(er  Kat (CuVBwg) £XEel apvnTk T, agol yla ta neploodtepa
ayabd n {nrolusvn nooOTTA HEWVETAL PE TNV aLEnom THG TRING Toug Xal aviioTpoga.

ii. Tqv eAaotikéTa {NT0EWG WS TIpoC TO ElWTGANUA Tou KaTavaAwTtrh 1] v
elgodnuaTiky) eAactikéTnNTa {NMjoews (income elasticity of demand) mou v naplo-
Thvoue e cD(in) wa

ii. Tnv eAaoTikéMTA {NTMOEWS WEC TPog i‘nv T} dAAou ayBou 1§ Tnv graupo-
ey edagTikdmra {nTiagewg (cross elasticity of demand) nou Y TARGTACVOULE LIE
ED{en).

B) Tnv eAaoTikGTNTA NG Npoopopdg (efasticily of supply) mou v nAaploTdvouue
YEVIKA LIE Es.

Y) Tnv gAaonikéTnTa TC Rapaywyne ApoidvIog 1} £EA00TIKOTNTA NPoIidovIog
(elasticity of product) mMov TV NOPOTAVOUPE Ve pPE Epr vl TEepthapBlvel g
UTTIOTIEPIITTWTELS:

NTnv eAaoTidTTA RAPAYwWYNG &EvOC RpPolovTOG Of OxEoNn NPo¢ Tny nogdmmrd
£10pONG EVOC ANNOL ayaBou Kat

HTny £MaOTIKOTNTA EVOG TIDOIOVTOG O OXEOM TPOG TV FI0CSTNTA FA0AYWYNG EVOG
ANAOU TIPTIOVTOS. -

0) .Tnv geAaoTikOéIMTa TOU KOOTOUS Napaywync (elasticity of cost production) rou
TN TGS TAYQARIE WE Cepr .
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g} Tnv gAaguikoTnTa Tou Hetaoxnpatiouou (elasticity of transformation) mou mv
MACTTAVOUUE HE Er Kat

or} Tnv eAAOTIKATIITA NG UNoOKATaoTAOEwC (elasticty of subsiitytion} mou
NApIOTAVETAL YEVIKA HE Esb KAL NMOPEL V' avaQEPETAL OTTV UTOKATAOTAON) EvEG ayabou je
AMNa 1 gTrV  UrtoKatdaTady, evdg guvtedeatty tapaywynie fe ddhav, andte (g @1
Me(MTwoT) EXOUHE TV EAQITIKOTNTA TeEXWKNG untokatadtadgews (elasticity of technical
substitutioon) nou TV NMAPIOTAVOLRIE HE Etsb .

Av Tapa Hieg eicomic Myo va TEUKPVICOWIE TIQ TEPINTEROES SAQCTIRSTIIAL
{nmicews kat nMpoogopdg, eneldry AuTES elfval OTIOUGAAC OTUActag, TOTE £XoulE va
napatpniooude Ta edig:

1) Engidny yia €va ayaBdé n Ty xar n noodtnra mou {NTIETAl Kivolvral fipog TV
avTiBeT KaTedtuvon Tnh. cuvdéovial avTioTPOMA, YU autd (SNg TPoEmape) Ty
gAaotikéMTa {NTHOEWES WS MPOG TNV T £oipy , Etval (OuvriBwg) €vag apvnTikég apibuos.

AV fuwg emBliouus V' ariopUYoLE TV XPNoN apvnTixwy aplBuwy, 16T Baloue
{ToncdeToe) PnpeoTd oTov TUNMO Nou pag Hivel TV toim Eva apviiikd pOoTHO Ko
KaTaAryowle YEVIKG 0TIV ak6Aoutn npdtacn - opiagpod:

Sg SAEC TIQ MEPIATWOEIS eAaoTikdéTnTag InTNoews so i {iTnon Aéyetal EAQTTIKY av
£0>1 , QVENQOTIKT] av £0<) kal povabiaiag eAaonIKOTRTAG av Eb=1.

Z) Mia xaunuAn {nToewg nou eival euBeld ypapur Kat TEPVEL KAt Toug U0 atoveg
(&nA. Taue BeTikalg npAfoveg) elval eAATTIKY, MEvw ard to p£do g, £¥EL jovadaia
EAQOTINGTIITA GTO UETO TNG KA Elval QVEAQTTUQ KATW ANG TO PEGO TG,

[Ma kaunAes {Noews duwg Tou dev elval euBeleg, TETOEG YEVIKES WBLOTHTES Sev
UTApyYouy Kat PAve gty edua) neplittawan 1oy 1 kaprmudn {nmigene €Xer T {Hapgn
apBoywviag umepBoANG €xoue £o=1 ag kabe anueio T ((ToeAaa Tk kauruAn).

AVEEADTNTA TAVTWG arno To OYNud NG KaunUuAng {nmoewg, kaBwe 7 Twn Tou
Ayados TIEETEL, 1) OuvoMKY) Sandyn Twy KATavaMaTaY Yid 1o ayaBs (Snh. o ywduevo p.a)
cufdvetat dtav en >1, mapapevet oradepr| (aueTARANM) dTav eo =T kAl MEPTEL dTav £o<T.

3) Znv neplitrwon TG e1000NUATIKNG cAaoTikérag {ntideweg av £o(i)<0 To ayatsd
elval katwTepo (inferior) 1 unodedoTepo, evwy av eofin)>0 To ayaBd eival xavoviko
(normal). EXKOTERS £va kavowikd ayadd Bewpeitan ayado nohutekefog (uxury) av ex{in)
>1 1§ ayagd npwdtng avdykng (necessity} av O<eo(in} <1. EvEEXeTatl duwe, avdAoyd He TO
eninedo slwoodrjpartog (level of income) Tou xatavaAwD), n eAACTIKGTNTA E0(n)  YIA TO BLO
ayadd va €xel Adeopeg Tweg. 'Exay, éva ayald pmopel va elval ayadd nohutchelag o
yaunAd emnedd sigodiuatog, ayadd mpu g aviykng oe svitdpeaa emMeda etoodhuUaTtog
KQl KATWTEPO ayaBd g LYnAd eninedd £l000NATOS, OMWE EVOEIKTIKA PpalveETAl GTOV
axdAaube nivaka § dnou ya ayafd Unaeatiis va, Aapouse Y. Yauxkd.Na Japndviac,.

LH]
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Mivaxag 5

EIZOAHMA  y.M/Etog Egc:c;g;g ggg?ttdg:a:uﬁ ﬂoag;brgrfmﬁ I%ramo'ﬁécggg)t Eibog tou ayabdu

8.000 5

100 50 2 TwTE BIGR
12,000 10

5D 33,33 1.50 neAuTEASIAC
16.000 15

20 25 080 | npddt. avaykng
20.000 18

1.1 20 0.56 | nmpwt. avayxnic
24.000 20

-5 16,67 -0,30 | katwreEps
28.000 19

-5,26 14,29 -0 37 | vatwTepo
32.000 1B

MEAETGVIAG TOV T(VAKA TAPATHPOIE JTL 1 Sapmavia yia eniedd etoodiaTtog péyon
16.000 xprigt. poviadwy elvat ayaBd moAuteAelag, o€ ermneda swwodijparog amd 16.000 pexpr
24.000 yp. fov. ylvetal ayaBd mpwine Avdaykng xai TEAog oe enineda egodrjyatog ano
24000 ¥p. gov. to £raq yvETAL kATAOTEPE AyaBd, agod To Atcpun autd pdldov v
UTOKaGaTd e anavia Kkat MoAL akpa kpaaia.

4) Enewd) n oTaupoeldnc eAQoTIKOTNTA {NTOEWS eva¢ ayaBol X ekgpodlel ) gx£on
petall T InToBievng OSETITAS AUTO! KAl TG Tuwie dAlhou ayaBol vy, YW autd, av
eoen>C (1) Mo anid av ex>0} Ta ayaBd ¥ kat y efval avraywvioTikd 1| driwg €560 mo
EVOTOXd, AEyovTdl unokatdotara (substitutes) To £va Tou AAAou (TLO CUYKEKPRIEVA TO
ayadd Tou dAdou y slval unokatdgTato Tau ayabBad ¥X), av ex<0 Ta aya8d elval
GUUNMANPWHATIKG KaQt TEAOS av exy=0 ta duo ayabd elivat avelaptnra (indipendent) it
oudetepa (BnA. O oxeTilovtal HETAEU Toug).

DeEWPMHIE ATAPATNTE VA Smnpacoue 6Tt Jeoikd aya8d urope( va  elval
UTTOKATAOTUTA OF {d MEpoxT] Twv TIpwv KA oudmAnpupatikd ge dAAR meploxr.

Inueiwon:

£6wW CUHTANPWVTAS TOV OPLONO TwV AVTAYWWVIOTIKWY TIpoiovTwyV SlEUKOVICOUHE OTL
Suo ayaBd sival unokaTAoTata To £va Tou dAlou, dTav pla HETABOAT) oV TWN Tou £vog
npararel ja o (pod Ty & vaTelfuvan) petalol) T noadtTnTag fau ayopddetay
and @ dARo ayaBd. Ergt 0 ka@eES c£(vat UMOKATASTATA TOU TOOYoU, aod auinoTy
(Helwom) oV TYN Tou Kage autavel (HEtwVEL) Tnv kaTavadAwon Tou Toaytou.
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5) Térog, emed n kaumuAn mpoogopdsg €xer (10.2.2) cuvBwg Bety kAlom,
guuepalvouue 6Tt i TN KaL n eadTTa KivodvTar pog v B katewrluvan kat dea
YEVIKA N EAQCTIKOTNTA NMPoecpopds {we NPog TNy Ty} £s eival BETIKY kat Hovo ot onavieg
TEPUNMTWAOELG UNope( va elvdl UNBEVIKT, ATTELRN, 1} APVITLKNY,

Teviv@, ened n shaoTkOTTa npoopopds {Bs) oplleTal ONMWG axkpPwe xai 1)
£AAOTIKOTTA {INTHOEWS WG TPOg TNV TN €o(p , yU' autd n npoo@opd (1 kaAutepa n
KOUTILAN TIpooopds) Ba ALyeTar EAACTIXN GV £s>3, GVEAAOTIKN av £s<1, ka1l pyovadiaiag
ehaoTikdTIAL av =1,

Eibikdtepa av 1 KaumUAn mpocgopd¢ elval eubeld pe BeTKN) KA{on, TtotE
(ANOBEKVUIETAL) KATA KO auTlig T yaapmg elval €a>1 av fy ypdrul auth Téves Tav
afova twv nWav, £s<1 av TERVE! Tov déova Twv moooTrtwy Kat £s=1 av mepvde: and v
apxn Twy atdvuv.

NoAu evdrageépovoa padgra sivar it tepinttwan Tou Zxnpates 10-83, drou ato &wo
oloTra atdvwv Exouv oxedlaotel pa guBela kapnUan povadiala eAaCTIKOTNTA, {id HE
apvnTia) edaoTikdmra, a Je Undevikn, eAaoTIKOTNTA Kat WA pE AnEepn £AaoTIKOTNTA,
SV Sl nEpiTTwon Nou N XKQUTIUAR NIpocwopas sivar opboywvia UREpBoAn, ToTE
Pploxoupe es=-1,

23. BAZIKEEY XXEZEIZ KAl NMPOTAZENE NOY ZXYOYN METAZY OAIKON MEZON
KAl OPIAKON METESON KAl TON EAAZTIKOTHTON TOYZ.

E3: 8a npoana8riooaie V' avakaligouwte kal V' anodeoupte OXECES KAl TIROTAGES
mou va €xouv kaBoAwr) armodoxr, SnA. va WOxUouv O OrMowdMoTe &Gog KAl HopPi]
SuvapTHoEWV OMKWV, MEGWYV KAl oplakwy Heyebwyv, "ETol av y=f(x) cival n guvaptnom evég
ool yeygBoug Y. ald KAaTag, oAwd x£pdn KA TL TATE ol QVTiTroes quvapTidsie

f(x)
.

TOW HEGOL KOL DEAGKOD HEYEBoLE Ba eivar, KaTS Ta yvwotd, hx) = (1) (fy Two anhG)

fx)= f_{.l\;})xazdiz F'{x)2). BEuvénto elval 611 av GoBel | cuvapTnom HETou MEYEBOUG

X dx
h{x), T0te and ™v (1) Bploxows ™ ouUVAPTRON Tow avTioToXou ohixol peysBoug (x)
=n{x) ().

Me mapaywyion Ba nMApoupe, WG yvwoTo, T cuvdpinon Tou oplakod HESou HEYEBOUC
n'(x). AnA. elvar

dhix) _ xf'(x)-f(v) (4).

<

Aix)=
dx X

Enedn Twpa n b (%) pndeviletar ota onpeia dnou sivar

f(x)

X

xP{X)- H)=0 o xP(x) = 1(x) & Mx=32= hix) (5)

Gupnepaivoupe and Tig (4) kot () Ty axdhouen .
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Fx)

X

£XEL TOTUKA

Inlpdtagn : H cuvapmmon svog péoou peyeBoug h(x)=

akpotata gra otpela mou efval {om pe Trv avtlgToryn ouvapTnan Tou optakol peyEboug
().

Av Twpa Béhouue va TICOODIORIOOWIE TO E£I00§ TwV TOMKWVY AUTWY OKpOTATWV
orpeiwy unohoyifoupe Ty h'{(x) ko Priokoupe.

d2hC0) | 700 20700 2(x) (6)

dx X X X

h"(x)=

Ta va npoodioplooune TwRA To mpbono ™G h'(X} ora onpela onou n h(x)
undeviletal, avrikabiotouye omy (8) Ty f(x) ue xf(x) (Adyw ™e (5)] kAl nEpvoue TEAMKA

my h(x)=

r e
d b{X): "' (x) (7)
axt

X

Eneidry Twpa ané myv {7) nipokumTel 6T yia x>0 {riow MAvTa 1oXUE!) TO Npoompo The
h'(x) sivan To 0o pe autd ™M W), oo eivar  TAPGYWYOTS TOu oplaxkoy peyEBoug,
arode(XInKe ETOL 1 akOAouon.

2n Mporagn : 21a orpela X=Xo &MOU Of CUVARTIICEIS TOU HEQOU KAl TOU OpLaKol)
HeyEBoug elval (0eg, n ouv@ptnon Tou PEcou pEYEBoug £XEL TOTIKA £AAXIOTA fy TOTHKA
UEYIOTA avaAoya {e TO av n Mapdywyog Tou Oplakol PEYEBoUG €XEt TOTUKA eAG)oTa Ny
TOMKG PEYIOTE avaAoya Pe To av n napdywyog Tow oplaxkow eyéBoug sivar avriotoxa
fenid) {x0)=>0 A apyvmuh F{x0)<C ota onpela autd.

Eneidr} av napaywyloouwde T cuvdptnon oAlkol HeyEBoug amno ™V (3), dnA. v f(x) =
X . h{x) , BoloxoLue

X = pix) =hix) +xh()  (8)
dx

Kai TO ¥ £ival BETIKO, artodelkviieTal and v (8) n akdAioutn.

3n (ipdétaon : "Otav h'(xj<0, otav h'(x})=0 tdTte f(x)=h(x} kal n h{x} £xe1 (oUppwva kat
ue 1 I nmpdtaom) Tomkd akpdtata ota onuel@ autd kal TEAog dtav h'(x)>0 Ttote
fx>h(x).

Av Twpa BeAricoue va ednAEEoUE OTIC TUVAPTNOELC OAKGU KAl MECGOU MEYEBOUG TTou
SlvovTar avtigTalya ang g a¥Lastg (3) kat (1) kol Tig sAaaTwdmTeg Toug aupBalZapeves
HE &1 Kat £n avTigToixa, 8a exoue :

g, =[x (x)+ A B () +1=e +1 (9)
xhly) b{x)

W

KL g, = 5 .[‘rf!(,r}? f(.ﬁ'_}]: (- F(x) _ L)~ 1=, -1 (10)
£(x) v £lx) £(x)

X
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Znueiwon :

Ot oxéoets (9) kat (10) propotoavy va Bpefouv (e AVTIKATAJTAdN ApeTws and nig
BoTTeEg 2, 8 xat 7 g sAhactikdTag kat akoua n (10) mpokunter ano v (9) apol
gi=entl o en=gel.

AN v (8) wkat sned n ouvdptiion Tou peEdou peyeBoug hix) €xel (dmwg
yvwplloule) Torukd akpdtata gta onueia mou n h'{x), dnA. n ouvdpmoan tou avtioTolyou
oplakal (Wiaou) Payedaus, UINBeviZaTas, anodaeuvUuaTalL v

4n Npodtagn : H ouvaptnan evog peoou HEYEBoug hi{xX)=H{X}/x £xel Torka akpdTarta
oTa onglela orou eAQCTIKOTNTA TOU AvTigTotXou oAwoU HeyEBoug elvat ion ye povada.

Tehog and ) (10) kAl engdn) i CuVAPTNOT TOU OMKOU peyEDoUG f{X) £x& TOTKA
akpdtara ota onuel@ mnou n Suvdptnon fF(x} dnA. Tou AvTIOTOLXOU oplakol peyéBoug,
UNSEVICETAL QMOBEIKVUETAL N

5n_{Jp6raan . H ouvdpon evog oAkol HeyEBoug £XEL TOTIKA akpoTaTta ota onge@
Orou 1) EAACTIKOTNTA TOU AVTIOTOLYoU HEgou JEYEBoUC eival (am) ME THV apvnTIKD) Lovada.
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BAZIKEL OIKONOMIKEZ EQAPMOI'ELZ OAOKAHPOMATON

Z1o pEpog autd Y TV KAAGTEPN KUTAVONoT KpPIVOUHE OKOMI0 v' aviagepSodue,
£0TW KAl TECIANTIIKA, otn Bewpla Tou eBvikoU £l00dATOG KAl EWDIKOTEPA OTIC
QUVANTIIIEIS KATAVAMICELG, AMOTQUEUGELS, ENEVOUTELS KAL YEVWKATEQAG dTO quaThia
e&OWOEWY EBVIKTIC KATAVAAWTIKIG Sandviig Kat sioedripatog.

1. EZYNAPTHZIH KATANAAQIEQY

H cuvdptnon katavaAwoews (the consumption function} exgpddel T oxeon petraiy
SL003MUATOC KAL KATAVAAWOEWS, OTou TO e106dnua Bewpeltal n avefdptnmm HeTtaBAnT) kai
n dandwvn katavalwaswe ny efaptyévn yetalintdy. ‘Etal, av ge C napgadTigouwde W
rkaravdiwan (consumption) xat pe 1o Y to ewddnuar  (yiek) pag enixeiproewg, Ga
HopoUaaue va TIOUHE OTL 1} CUVAPTTOT) KATAVAAMOEWS £XEL TN YEVIKN poppry C=iY).

LoviBug g Nopoucdadetal PBE Yook HOope KOl Tho Cuykexpiitva €¥er
Hoppry C=a+BY (1), dénou n otafespr mocdmTa a sival 1o otadepd WEPOC TNT

KATavaAwoews 1ou (TMOAAES popésg) To Adue auTd autdvoun katavaAwomn {autonoomous
cansuption) kKAl HICEOIE VA To SENYHCAUUE AV TO JERAG eXelvo TG KATAVAMITEG TIou
8a yivet {mpayparononBel) €0Tw Kat av 1o ewodsa edvat undeyv. AAAwrg 8a prmopodoayes
va efnynooupge ™V aQuTHUATN KATAvVAAWON (Qv £iXaUE TNV TEPIMTWAOT HEHOVWHEVOU
atdyou) gav To oAl 2AdYoTe dpu TG Katavalaageme mod elval armapalimta va, yivet
{(owBel) yia ™ guvtripnom tou atduou. EEGAAOY ¢ ouvTEAETTIIC B MAQIGTAVEL TPOPAWIG
v Kialon louvteAeaT dleuBdvosws) g eubelag (1) BnA. ™ petaBoArnl g danavng
KATAVAAWOEWS PE TNV KaTd yovada peTaBoAn Tou El00BIYUATOG KAl AdyeTal - nwg Ba

dolyie omv CuVEXEWA - OPIAKT} POTD} TIPOG KaTavAAweon (marginal property {6 consuma).

2. ZYNAPTHIH ANOTAMIEYZEQX

H ouvdptmon anotapedoew (the function} exppddel ™ ay€omn petadu sloodrija-
TOS KAl anotQUIEUTEwWS, 6nou To cloodnua (dNwe Kal gt ouvdpmnomn KATAVAAIGEWS)
Sewpeltal 1y aveEApTHTh HETARATY KGL 1) GROTGHELGUEWD ROSETHTA YPTHATOS Bepxupeltal
n efapmmueévn HETABANTY. Av Tdpd katT' enekTaon (kai emedn £XEl EMKpdTioer oy
OlkovoliKT) ETUOTTHN) NMapacTooule HE Y TO OuvoAlké eBvikd £woddnpo (total national
income), e ta C To TWa Tou £8vikol erJodviiaTog Tou KATAVAAWETAL Kal pe S Tta
urtdAourto TG Tou eBVKOL SlgodHMATOC Moy arOTaMEeTdal (Sev KATAVAAWVETAL}, T6Te
Ba gxoupe TN gygon Y=C+S (1) mou dnAavel OTL TO {eBviKE) el00dnpa €iTE KaTavaiwveTal,
e(te anoTaQUElETAL.

Enewdrt duwg angd my (1) etvar S=Y-C tdTe, av AdBoune v C=a+BY, 8a £yxoupe 61l n
CuVAPTNON anoTAUIEUTEWS - TIoU OTN YEVIKY) NEpiMTwon €XEL TN YEVIKY) popgr) S=f(Y)-
Ve (META TG TIRAERIS) Trw Sidks Jopg S=-a+(R)Y  (2)

I ouvapmnon authy, Tou anoteAel - OMweg elmgue - Kal I ouvaptnon mg
AUATAUEUTEWG, Ny ATABEQN TIAGATHTA DAVEQUIVEL TNV (AAVNTKY) TETAYUEVT €M THY Apyn
™G eubetag (2) kat suvTeAeatric (1B} napardvel my kAlan (QuvTeAedTr SLELBVIEWS) ™G
euBelag aum™g BnA. TN HeTAROM) TNG AMOTAHIEUOHEWNG IeoOTTAC {XPHHATOS) e v kaTd
Hovada yetafoAr Tou swgodnpatog. Autog o cuvteAeomig (1-f) Aéyetal - onwe Ba doliie
om GUVEXELQ - OPLaKT) poTT NpoG anoTauiewon {marginal property o save).

FlapaTnpnoeic - SUUNANPWOELG:

im To apmukd angeio mg tetayuevg e o apxtt a) g ouvdpmmon ()
dlatohoyeital and Tn okéyn, Tt ge undeviko eninedo elcodfpatog (Y=0) oy1 podvo dev
anotagievoule, aArd Eodelouye KL and ndvw UNMAPYOUCSEC (MPONYOLMIEVES) ATIOTALLEUOELC,

OEA. -85-
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OTIIG XAPAKTMPLOTIKA gaiveTdl oTo LY. 10.84 dnou yia Y=0 nalpvoupe S=-20 Xp. Hov. (dnA.
Lodéywape 20 xp. LoV, and ApoNyoLUEVES ANIOTAULELOELS).

IS
100 ¢+

80+

601
404
204

5=-20+0,2Y -

0 100 200300 400 500 600
Ex. 10-84

2n)y To abpolgua TG OQIGKIGC POIMIG TPOC KQTAvVAAWoN B TG TAponyoEewns
TIapaypagou KAl NG oplaxtiq pottic npog arnotapieuon (1-B) sival -omwg B anodeltoupe
ot guveyela - (0o MavtoTe ye govasda (B+E-1=1).

3n) MOAAEG (pOPEG avTi Tou TUMEATOg Tou £BwvikoU elgodruatog (Hag Xwpeag) nou
anotajsetal (GnA. To S), naipvouls To TUiia mou enev8letar dnA. ekelva To PEPOS Tou
JEV KATAVAAWVETAL Vi TIMOTa GAAC Napa uéve xpnowonoeltar (i kaiutepa ariBetar)
yid TIC AeyOueveg eNeVBOOELSG (iInvestiments). "ETol Ba nipokUyel n avilotoiyn oxéon g (1)
n Y=C+| (3), érou pe | napioT@voule (6w elfltaye) To TUMA Tou £6vViKoU E1005IUATOR TIOU
ETIEVDUETAL

Ened, katd kavova, ot enevduoelg elval avddoyeq Tou eBvikod elgodriatog, yi'
auTd Naipvoule yia ouvapTnon eNevbuoew {investment function) ™ oxéon J=yY (4).
I CuWAPTNOT QUTYH O CUWTEBAECTHS Y HOVEPMVEL THY KAON (CUVIESAEOTH Dieuldvoews)
mg sudelag (4) kal Agyetal (kat' avalAoyla fipog TA TponyoUHevn} oplakr pornj mnpog
ene&vduan (marginal property to invest).

3. JXOPPONIA ANOTAMIEYZEQZ KA) ENENAYYEQXY

AV unoBegoule 6TL N ANMIOTAKLEUTIKY] TdoT (s} plag Xwpag divetat and Ty ££owon
s=u+AY (6nou A elvai 1 oplakr) corm) MPoG anatauieuan kal Y To £8vikd £.06dnua), evw n
ENEVEUTIKY Tdan (1) and v eiiowon =YY (Gnou ¥ 1) opuars) potty nipog enevduoty), ToTe
TO EMMESO Tou EeBvIKOU E(COSTHATOG OTO oMol £Xoule (TIETUXAVOWHE} (COoppoTia
AMOTAQUIELoEWG Kal eneviugewd BplokeTat eukoAa ard ™y eflowan tgopperiag S=1  (5)

ot stva (yia y=A) to Y=p = X (Zx. 10-85).

¥ — A .

-
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Sy i
S=Kk+AY
{=yY
!
0 _K_ Y
Y- A
Zx.10-85

Nap&detypa -

Av ndpoupe S= -100+0,8Y xai §=0,2Y T6TE 100pp0N Ba £xouue dTav S=) SnA. éTav -
100+0,0Y=0,2Y o onov Bpioroupe =250 ko S=i=50 {orpeio A oo Iy, 10-86).

&
| »
St S
300 + c.,/’
2501
200 |
150 ¢+ 1=0,2Y
100 7
50 p-=-—
} L + 4 e %
0 9 ?0 300 400 500 600 700

ZX. 10-86

AV TOPA URECBCoOUE OTL 1) ATIOTAMEUTIKY) TAOH autdvetal kar yivetar iy, St= -
80+0,6Y, evid n enevoutikr} Tdon rapapevel i G, TOTE To VEQ dmelo woppomag, 8a
Bploketar o€ XauUnAGTEPO eninedo eBvikoU e1godtjuaTog, Aol and T Atam e St = dnA.
g -80+8 8Y=0,2Y Rolavaue Y=200 wai S1=1=4Q {(aryeia B).

TEAog av rp arotapeuTikr Tdan urtofdgoue dTt EAQTTAIVETAL KAt YVETAL TT.X. Sz= -
150+0,6Y, evio n eNMEVBUTIKN TAON napapével otaBepr}, TOTE To onueio wopgoriag Ba
fplokeTar e YnAQGTEpO ETUNESO £BviKOU Slo0dIaTag, agol and T Auan g S2=1 &nA. TG
-150+0,6=0,2Y Bpiaxowpe Y=375 xat Sz=1=75 xp. pov. (oruew ).

geA. -87-
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4. ZYITHMA EZIZQZEON EONIKHZ KATANAAQTIKHE AANANHE KAI
EIZOAHMATOL

Av unoB£goule OTL TO £BVIKG E1GASNLIQ YAg XWoacg XpaHonoleTal oAGkAnpo yia Ty
(eBviki}) kaTavoAwTikr Samrévr (C) kar yia emrévovon (1),  T6TE, W YVWOTS, Ba éxoue Y=C+!
. Av axdpa unoBéoome OTL C=a+RY (6nou a otaBepy) Sandvn katTavahwoswe aveldpTnT
ang 1o EW06dnHa Kal f n yvwot pag oplakr porri ttpog katavdAwon) 1ote (emeidi n
eMévduon BewpE(TAL AUTOVOUN) TO CUSTNUA TwV Tapandvw 3Uo eflJwGEWY Hope( va
emidude(, av Bauphicouple 4TL To eBvikd eloddnpia KAl 1y auvolwry dandvny eival oa oe
katdaTtaon tgopportiag. Ani. av Y=C+I. And tnv teAeutaia C=a+fY PpidkouMe UkoAd OTi,

oTny Katdotaom wwopgoracg, To en(nedo elgodryatog (ya =t elvat o v = fi{

-8
210 ZX.10-87, omou yia Adyoug ca@nvelag EXOUHE XPNOUIOHORTEL OpBOKAVOVIKS
ouotna atovwy, anekovidovral ol eE0Noelg TN CUVOAKRG eBvikng danavng (C+l), g
danawne xaravarwosws (C) kal TG snevouosws (1) aArd kot To orpeio wopponiad A,

Cl

Iy 10-87
Napadeiypata -

Av mdpoupe Y=C+50 (OnA. {=50) kar C=100+0.8Y T1o6te, enedy onv Katdoraon
wopponiag Ba eivar Y=C+50 énA. Y=100+0.8Y +50 <Y =150+0.8Y

C=150+0,8Y
CI

o~
800
600
400
200

45° =50

Y

0| 200 400 600 800 1000

-

2. 10-88
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Bpiovoupe TEAKA Y=750 kai C=700 (onpelo E oto Ix. 10-88) dnou anckoviCovral ot
efiowoelg enevdlcews 1=50 ka1 guvolikrig eBvikriq danavng (C+1} Tng omnolag paAwTta n
yoapqut} (euBeta) efvat napdAAnAn g ypapuris e Sandwg karavaddosws (C) kar andxe:
art m delTepn KATa To 0TABEPO Nooo enevdloews {1=50).

Axdpa, ST NOPaTPORIE and To TY(HIKG, To onpeio 1WoppoTiag B eivar 1o ompcd
Topric Mg SiXoTdHoU NS YwViag Tou opBokavovikol cusTipatog aédvwy e My euBela Mg
OUVOALKNG e8vikTIg Sandvng katavaAwoews {C+H) kal gto onpuelo autd (agol Y=C+l) 1600
0 £8vikd £1.adBnpa 400 kA Ty S £Rwkr Sandnm elval 750 xpmt. povddes,.

Mlapampiioeig - TuPNANPWOERLS:.

) MpokewWevou va 0plooullE QUOTNEHTESA TNV ORLAKT) poTt) MPog Katavaiwon (MPC)
KOL THY oplardy pom) Tipag, anotapieusory (MPS) Eexwvdpe and ™ ywaot) oyton V=C+3(1)
mou XUEl OTT] Bewpia Tou eBvikou cwoodruarog. Av Tdpa Bewpriooupe o0t To g6vikd
elgdonud petaBdaiAeral katd AY, téte, ened) €va pépog AC ™G AY dlariBetal yia
katavdimaon kal to umdioua AS=AY-AC yua anotoieuan, Ba waylst v gyean
AY=AC+AS(2). AtapivTag kat ta Suo peAn g (2) pe ™ (uixerl}) petafoArt AY maipvoune

™myv mérnmic, + 48 - 1 kal urteBETovrag 6Tl AY -0 8a AdBouie ™

dy AY

gnoudald edTnTa

{3)
dac 45
dy ay
ac 45 _. .
ZTnv wéTNTa aut ol Adyol - napdywyol == =7 glval avTioTolXa Ol YWVWOTEG {ag
ay dY

cuvapTicelg MPC, MPS rau exeppdlovy, &g elvan ywotd and Ty napdywyo, Toug
OTIYHIAOUG PUBHIOUC HETAROATC TG KATAVOAWOEWS KAl TNG QIMOTAUIEUTEWS T OXEOT) {E
™ METAROAY) 0TO UYog Tou EBVIKOU £l000MiaTog.

AnodewvieTar dTt n MPC (avtiotorxa MPS) efaprdrar and m guvdptmon mg
KATGvaAAWOEWS {avT. anoTAUEloews). BEIBIKOTEPA av n CuvaPINOT) AUTY} Sival YPaHMIK
(eublypapun} téte n MPC (avt. MPS) elvar atafspri. Av 4GUWC EY0OLRIE (N YPAULIKES,
{(KQUTUASYOQUHER) GUVAPDTIGEIG KQTAVEAKNGEWS {(QVT. QIOTQRETEWS) ToTE it MPC {avt.
WPS) Ba elval guvapmnon Tou (eBvikol) ei00daTog.

Enedy paMaTa, 08 KQVOVKES auvBrikeg, o petaforiq twv ACAS elval opdorypeg

npog ™ perafodr AY, yt' autd etvac O<MPC<1, O0<MPS<t wa¢(, Adyw g (3}, €xoups
MPC+MPS=1 rtou anAd onpaivel av .. MPC=0,6 téte MPS=0,4.

agsh. -89-
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2) Enad OUwe otn Bewpla tou £68vikoU ELCOSNUATOS LOXUEL KAl n axeon Y=C+| (1a) kat

KaT' enéKTaam KAt oL axdaaig AY=AC+AI (2a) xau L/ 1 (3q), sunepalvaue 4t o

dYy dJdY

Adyog d , OnA. N oplakn pomj mpog enevduarn (MFPY), TauTiletal (e v oplakrf pormi
ay

npog anotauteuon (MPS). ' autd akpifwe to Adyo elval ywwoTr} Kal elxpnotn pévo 1
MPS, evdy anevavtiag (ouwnBwg) de ypnowonoeital i MP! (apod kalietal and Ty
MFS).

3n) Avri duweg e MPlI xpnowmoeital (% kgAutepa eival eUypnorn £wois) o

avTigrpopod g MP nA. o Adyog anA. R ﬂ 1 Rapdywyod Tou e8VIKOU ElgodhIarog

MP!  dl
we Tpoe TIe eneviuosie. O Adyog autdc napwoTavetal e To K Kal  Agyetal

moAhamdaguaatyiy enevdaasng (investment multinien). AnA, elvan K= L {4} xav
AfEY
gnetdf MPY = MPS = 1-MPC 8a &) oupe Tenka K = L. L {5). "Etor av sivar MPS

MPS 1-MPC
= 0,25 () To o eivar av MPC=0,75) téte o moAraniadiaomiq enevduoews (IM)} elvat

. 4 mou aimAd grpaiver ont yia kdBe VOLITHATIKT povdda nou anoTaEdeTal Ta egvi-

0,25
K6 sloddnpa aukAave: xatd 4 vop. povAadec.

5. BAZIKA OIKONOMIKA MNMAPAAEITMATA AOPIXTHE OAOKAHPQIEQZ .

H ™o KATAMNAN PEBODOC Via va TIpoodoploouNE OIKOVOLIKES SUVAQPTTOEIS amd
CUVAPTROEIC OPIAKNG HopYNE, Acpaiwe £ival n TeEXVIK, ™S oAokAnpwoswe. Mo
OUYKEXKQIUEVA, T Badikaola ™G OACKANDOOEWS avapLpeTal oToV Npocdloploid TG
CuUVOPTIOEWS EVOG OMKOU peyESoug Tou eivan £va adpoto ohoxhipwpa TG avHioTONMS
guvapTiioswe Tow oplakold HeyEBoug.

ESKETEPQ, Qv AVIPEPBOIIE GE GIKOVOLIKA HEVESBN, auTd oriaivel 0TI WQ ouvaptnon
£evOC OAMKOD OIKvOoulKoU HeyEBoug, elval éva adploTo OROKANpwWHA NG avrioToxng
OUVAPTHOEWC, EVOC 0PIAKOL) OLKOVOILKOU LEYEBOUC.

‘ETor My, ouvapThoBIg ohikov  EOODWY, OMKOU XOOTOUC, OMKOU TPOGVTOC,
lgonapaywyng, OMKNS Xpnowomrag, oOAIKNG katavaAwang K.,  Juropouv  va
nooadIopIOTOUV av elval YWOOTEG AVTIOTOIXA Ol JUVAPTICEIC oplaKwy eaddy, opiaKoLl
KOUTOUG, OPLGKOL TIPOIOVTOS, 0piang OXECSWS TEYVIKTG unokaTacTaocwy (MRTS), opiarnig
Xpropomrag, oplakrie porig npog katavdAwon 1 Mpog AnoTAplEuon K.4. Kafwe Kal 7
grabBepr, KaTA NEpMTWwan, MogdTa C (CTABEDY OAOKANPWAEWS).

It ouvexew €' avagepBoUpe [pE CUYKEKOWEVA MApAadelypdrd Jg  TETOES
ouvapmioEls KAl 07O TEAOG B' avagepoude kKal BUo EMAPHOYEC HE  ONUOYPAPLKO
neoEyY@Ieva, Taug Asydusvaus vauaus tad Malthus wal tau Verhulst,

‘Eral 8a £xouue.
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1) Av Ta optakd £coda rou EXEL pia eruyelpnon and Iy MwAnan neoidvrog e

Sivovtal and ™ oxfon (10.2.4.1) MR= aR - -g2+5g+2, TATE N OUVAPTINOM TwWV OMKLIV

dg

goddwyv Ba eivat TR (N o anAd) R= j [-qx+5q+2] dq =9 . if_+ 2q (¥wpele otatepa
: 2

SROKANPRWSEWS).

2} Av pia erielpnom £Xel oplakd KOGTOG apaywymns TpolovTog nou diveTal and m

ac

dq
(o aniAd) C= 3q2-4g+7 dg=g3-2q2+7g+a, Omou o mpogdioplouds TG otabepds me
CAOKANIKACEWG G YivETAL e T forPewa g Tysie Tou oTaBepolt vdoTOW]. "EToL WY, av
Co=4 tote (enedn yia g=0 elvat C=4} C=g3-2q2+7q+4.

axéan (10.2.5.1) MC= 2= =3g2-4q+7, té1e n SUWipTNOT TOU CAKaL kdoToug 8¢ efvan TC 1

3) Av pia emyeipnon £xel oplaxé npoidy riou HveTal and ™ oxéon (10.2.6.1.)
z.‘y
3
+422+15z2+C, dnau C=aTafept, yvwat) nmogdmra tpaldviog, Ttau mapdyetal ywle
XOnoworonan Tou GUVTEAETTI} NAPAYWYTIC 2.

=-22+8z+15, TOTE 1 Cuvdpinan oAlol TPOIdvTog Ba eival q"{ [—zz+82+15 dz)= -

4) Av n oplaKy) OXE£0T TEXVIKNG UNoKATAOTACEwWwS OHU0 CUVIEAEOTWY MAPAYWYNS

Slvetal and T oxdon (10.28.3) MRTS«x = aK _ _100

—- TETE N SUVAPTNON WONARAYWYNQ
al L

Ga stval K S [ 100 dL*100 +C, driou C=gTadepr} yvwaTr, nogdmra tou cuvieAdTi K
I’ L
{KkeAAaIo) UE ONOIABIPTOTE UEYGAN MoadTnTa ToU OWVTEAEOTN L (soyaoia).

5) Av i opakr} xpnowdmmra, nou anoAafalvel (AtdEdveTat) £vag Katavaiwtig and myv

atv _ 3

ratavdluan evdg ayagad X, dlvetal ard ™ axéan (0271 Mx=""_= —_ | t41e n
av J?
ouvapmom oAlKG XpnowdtnTag 8a efvat Ux = S% dx = 64x (Xwplc oTaBepd
X

OAOKANPWOEWG).
8) Av n opwakn pormy npog xaravaiwon (MPC) divetar and tn oyxfon (10.3.4)

MF’C-£ =0,6+ _4_ KAl e TV npounosaon Ot n katavdiwan efval 107 xp. pov. éTav To

dY JY

aed. -91-



gloodnua  efval undév (Y=0), TO6TE n ouvdpmnon OAKNG KaTavaAwoewqg Ba elval

[06+—-]d¥ 0,6Y + 8/V +C.

Enetdy dpwg dtav Y=0 e(var C=107 fpiokoupe teAkd C=0,6Y+ 81 +107 Xp. Hovadec,

7) Av np opraknt pornt rnpog anotapieuon (MPS) 1t npog enevduon (MPI) diverat ané m axéon

(10.3.4.) MPS—.__ = 0.4 1 MPI= d/ =0,4 avtioTola KaL 1 KatavaAwon nou AVTIOTAXE! o8
ay day
wddnpa undev (Y=0) elvar 7108 ypo. yov. T4TE (ensdr _‘_f"_ =1- _d_S =1~ d" =1-0,4=0,8} n

ay ay dY
ouVAPTNON NG OAKYG kaTavahwoswe Ba eivar C =J, 0,6dY=0,9Y +C. tnaidm duwg drav Y=0
elfval C=7.10% Bplokoupe TEAKG C=0,6Y+7.108 xp. Hovadeq.

B) YnéBeon Mithus: Na BpeBel o inducpde (pag ywpag), dtav 1o oYeTIkd Nosootd
aufrjoewg autol elval otabepod K,

Adon :
Av P(t) eival (Ayvwotn) cuvaptnon Tou TTANBUoUoU KAt ETIELDT OXETIKO MOJooTo QUENOEWG

Pty
P@r)

autol Aéyetar {(10.2.8. xan 10.2.2.) o Myog , Ba &youme (and Ty undtBeon)

P i 4P = kpy = 9P00 = kot

Py dt Pty

Me oAoxAnpowon e Teheutalag gxouue InP(H=Kt+C ondTte P{t)=ekKl*c

iP

—_ e ———

~1

Ix. 10-89

Av 1tpa Béoowe P(0)=eC=po 6a gxouue P(t)=PoeXt , ¢ omolag¢ n ypaglkn
TApACTAOH SvETM oo Iy, 10-80.
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9) Ynébeon Verhuist: Na BpeBel 0 mMAnBucpdg (plag xwpeag), 6Tav T0 GXETIKS MOGoaTo
auEnoewe autol elval (oo ue K-AP(t) 6rou k.A. eival otagepol apiBpot.

Moo -

Enewdn, oundwva e TNy undBeon kAl To fiponyoUulevo rtapddelyua, eival L'l_({_}z K-A . P(1)
Pit)

8a exoue & =KW P o P

. = dt And Tnv TEAEUTAIQ HE OAOKANpWON KAl
dt (K -APLP

eMEDN (8.1.4.4) elvar N S S A

i
(K-aP)YP KP K(K-2P)
8a £)ouwe

! dP+R. /s

K2 p KJIK-AP

:Sdt o (av K-AP>0) LinP - Lin(k-AP) =
X X

= t+C © P -M(K-AP)=KI+KC < in P SKUKC <
K—-AP
o P onKC P 1areike = Kekis o pe_KESE
K-hF 1+ ne™Re
K
K p
P e S PO — A —
b g ETHRO . oK e
A
P}
o o
.~ )
1+f
0 tt
Zx. 10-80
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-KC
ZTnv TeAeuTala axeon av BEgoue X= = 3 6a Adpoupe P(t)-_“?
A A 1+ Be”
g onotag (T, 10-90) n ypagxr napbotaor (ensdh 20 anotehel Tnfpa (10.1.2) g
AOYLOTIKNG KQUMUANG.

6.BAZIKA OIKONOMIKA MTAPAAEITMATA OPIZMENHE OAOKAHPQIEQZ.

ST0 pépoC authd B' avagepBolpe 08 MapadelyliaTtQ OKOVOLRKLY EQAPHOVVY TwY
OPLOPEVWY  OAOKATIDWNATWY. Ta onoudawdtepa and Ta napadeiypata aut@ eivar Ta
akdiouba :

1} Medvagpa katavadwty . Av €xoupe m guvdpman Intigewe P=D{q) evig
npolovTog 1 evdg ayabou kat A(quo = D{qo)jeival ¢va opiopévo orjpeio THG KAUNMUANG g,
TOTE Ol KATAVAAWTEG TOU TIPOTMEPOVTAL va TANpWooUV TEplaadtepo arnd my (oplauévn)
Tt Po |, damotwvour KANOWw &peAog 1t rmiebvacua. To oAKG autd &perog Tou
KATAVAAWTH Mou ovopaonke dand Tov Ayyho Oikovouordyo Marshalt mAedvaopa tou
karavaAwth (consumer's surpius), To oupBoAilouye ouvropa pe CS KAl YEWUETPKA
napior@veral (Lx. 10-91) pe 1o gufadbdv Tou TOMOL Now eival NAQvw ane ™V (oplbvTia)
tuBeia P=Po xat xGtw and v xopmuokn {mioswg. “Apa yio va 1o umnohoyiooupe Ba
Xpnoonotrjooups optoUEve OAOKATIpwHA Kal 8a EXouue:

0, §P
+~ p=D{q)
CS A(CIO:PO)
Po - p=s{(q)
pT WAy B(th-')
o.p
Go G T
3. 109

MAedvagua KatavaMoTh CS = f ) D(g¥q - pqa  (1)-
Znuelwon :

Av AgPouis yia cuwvdpmon {nmhoswg v g=f(P) T6TE, ue TV MpolnéBeon 6T
D(OY=q, Ba £youpe:. Nhedbvaopa xatavaMwTH.

acs=[ fipdp @)
Po
"Etot hotmmbv To cupnépacpa elval {Zx. 10-91) ot

Cgfi.D(Q)dQ‘PoQo=Jiffp)dP-

gEA. -54-
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flapadetyua :

Av n gwiapmion (nTows evég ayabol sivar P=D{q)=40-2q-3g? , va unoAoyiorsl TO
TheOVAoHA TOU KOTAVAAWT &Iy

a) qo=3 kat
B) Po=24.
Adam,
a} Enewdny, étav qo=3 to Po=D(go) = 40-6-27=7, 8a €xoupe and tov (1)

C$=Ji(40-2q- 3q2)dq-.7‘3 =[40q_q2_ q3}::_21 -
=120-9-27-21 = B3.

B) Enedny and mv Po=D(go) yta Po=24 Pploxoupe 24=40-2g-3g9? < 302+20-16=0 =

Go=2 8a exoume
2 o il 3 =

CS=J(40-2q—3q')dq*24.2=[40q—q -q’},—48—

= 86 -4.8-48 =20

2) NMAedvagua napaywyol . Av £Youle T ouvdptnom npodgopds p=5(q) evog
RAIEVTOG 1 ayadol kat B gim=S8(P4) clval £va opiopevo ONPelo TG xapnising g, TOTe, o
napaywyol 1o fTav amoQaoiguevol v TIDOCMEPOUY TO TIPOIOV TOUSC OF TIHES HIKPOTEPER
angé myv (oploHEVN) TN P1, SLAMOTWVOUV KATolo dpeAog, mou ovopdletal mAsdvaoua tou
napayayaoud (praducer's surplus). To mAedvaagua autd to auwsodloule gUvTOUA HE PS xkan
YEWUETPIKG mapotavetat (2x.10-91) pe to gufaddv tou tdnou rnou elvar rdvw ano ty
KAQUTIUAT} Npoogopds KAt kKaATw and v (oplovria) subBeia p=p1. "Apa ywda va To

utehoyicowe Ba Ypnaylonomigoie oplopévo: QAoKApwEa kal Ba £youpe - [Asdvaaua
napaywyod

o
PS=pigt - [ S(qxdg  (3).
Znuefworn

Av AdBoups via ouvApTnom Apocpopdg ™V g= ¢fP) 18T, pe Ty NpoUnoteon 4TI
S(O)=B, Ba £yowie: NThedvacpa napaywyos

Ps= ("

f: Plp)dp (4) .

‘Etot Aoundy To gupnEpaopa stvar (L. 10-91) ot
PS= Pigi "Jg‘ S(g)Xdq =J‘; P(p)dp .

Mapd&ewyya 1o0:

AV n ouvapTNoR MPOGWopAs evog ayaboy elvar p=5{g)=4q2 +12q+9 kar n Ty p1 =49,
TOTE va UTIOAOYIOTEL PE BU0 TROTIOUG T RAEOVAONA Tou TIApAywyou.

AGaT, ¢
Ma va unoAoyiooupe pe Baom tov (3) epyaldpacte wg £Eng: Enewdy) p=4¢e2+12g1+8=
geA. -85-



49+402+H12q1+9 & 40:2+1241-40 = 0
=g + 310 = 0 o q1=2

Ba £youpe and tov (3.
' 2
PS=49.2-J' (4° + 12¢ + 9)dg =

k) 2
| =98'[4%'.+5q2+9q1 =98——3§—24~18=%=45%.

]

Ma va To unoAoyigoude Twea pe Baon tny (4) 8a exoupe: Eneldr] B=S(0)=9 kalL ang ty p=
42 + 120+9 Bpoiokoupe 4q2+12G+9-p=0 <

6 + /36— 49~
a=qpl= SO H Pl

™ "
qué_iif.D_@ qz\{p 3 Ba exoune amo v (4) ;

4 Z
ro- [ (2 -3pe- (37 3],
=1(49.7-9.3)-3(49-91= 316 0 316 _180_136_ 41
3 2 3 3 3 33
MNapampnon :

Euvdnto slvat 6Tt g¢ katdoTaon (ooppormag [onuefo wopporag o  {g',p’}] ta
MAEOVAOHATA KatavaiwTy) kat napaywyou napotavoviat gto £x.10-82.




MNapadetypa 20:

Na uroMoyioTouv Ta FAeovAopaTa KaTavalwTn Kai napaywyol OTav BouokouaoTe o
KOTAGTACT ISOPPOTHAL HE CUVAPTNOT {MTGEWE Ge=2-p* Ktt CUVAPTNON NLCTPORAS p3=p .

Alom ;

Ernedry and ™y (o6TTa go=gs MPOKUTITEL To onyelo woppomag A(11) 8a £xoule
(2x.10-93):

e A(1,1)

— o

£x.10-93

1 ) 1
C5=J' y2-qdg-1 .1=J' (2-qyrdg-1-=
0 [+ ]

3 1
Q-@2| _1.-2(1-23)-1~02.
@-gR| -4 5(1 2:] 102

- @-qld2-g-1=-
°, 3

I'ia va unoAoyicouue TO TTAESVACUa TOU rapaywyou Ba £xoupe (TUNOG 4):

1 21
PS=J;pdp=[%-l =21__

3) Ixéon pECWY KAl oplaKY EGOBWY. AG UNOBECOIE 6TL T CUYADTNAT S0LAKWY
ecGdwv mag {povonwihakng) emxelpnosweg eivar MR=20-10qg (Onou q povadeg
NMAPAaySUEVOU KAl TItoACUHEVOU TPolOVTOog) KAl N JuvdapTnon uéowyv £gddwy elval (10.2.4.1}
AR=p=20-59 (dnou p=Tn avad povada npoioviog). Ta olikd gooda R rnou Ba £ysi
{ETRTUNEL) TOTE Ty ETI{EIPTON NE TrY TWANCN TLY. 0=3 povaduwy Npoitviog 8a sivan {(enewd)

AR=§)R={AR).q=(20-5‘3).3=5.3=15 Xpny. Hovadeg Tou avTioToyouv (mpdtaon 2 NG
g

10.2.4.1}) oto epfadév Tou opBoywviod OABI (Xy. 10-84). Enewdny ouwg MR=£,

. ap
cupnepaivoups 6T 1o ohkG £ooda

ach. -97-



AR MR

10
MR=Z0-t0q

Zx. 10-94

' QVTICTONOLV (CURGWVA HE TN YEWH. SHMVEIG TOU ORACHEVOU DACKANROUATOS) OTO
sHBadoV TNG eMgdvelag nou oplCeTdl ANG TV KAUMUAN Twv oplakwy £06dwv, Tov opiovTio
dfova xal Tig kataképupes eubeleg ¢=0 (katakdpupog dfovag) kal g=3. Autd to guBaddv
{enedn) Ta opakd €ooda yivovTal dpvnuikd HETA v Jedtepn povada Tou g) yeuueTpwkd
8a aroddeTac g ™ dagopd Twy eufaddy Twy (TPiYwVIkwv} emepavewy OAE kat AAZ
Moy AAyeRpika elval [0 HE TO OPLTHEVO OAOKANPWUA

3 3
R=J‘(MR).dq =L(2o—10q )dq=[20q—5q2]o=60-45=15.
4) Ixeon pégou Kai oplakod XGotoug: AvAloyn UE Ty eifTacn Tng OXECEWS

HETAED HECWLIV KOl OPIGKWY £CODY HE TNV TEYAKT CAOKANDROCEXS (val kol autyy peTaty
HEOOU Kal opldkoU KGoToug mapaywytic evdg nmpoidvrog.

AC,MC 2 15
_q 15
$ MC = g% - 4q + 10AC =3 "29 710+
144
120 8
1N
s N
84
E
64
4
Ve
N
A
0 o 7 3 l + 4 i
1 2 3 4 5 6 7 8 0

agegi. -88-



"ETOl, av £XOUHE TIC OUVAPTHOELG Ac=i:-2q+10+.1:q kal MC=g2 -4g+10 pe Tig
3

q
AVTICTONES KOUTIBhed Toug (LY. 10-95), HIaMmoTwvoupe OTL 10 DMK «O60Tog (C) ya Ty

lapaywyn m.Y. a=3 yovadwy rooldévrog (ENeldn AC=_C_) Ba efvat
g

C={AC)yqg = [33; ~2.3+10+ % .3 = 12.3=36 Xprd. Hovadeg oy avTiotolouv (npdtaon 2
me 10.2.51) oto epPaddv Tou bpeoywwbu OABI™ {Zx. 10-85). Enaidy) dpwe oTo Nigpddetypa
HOG Yia TO oTaBepd kooTog (FC) eival FC=15 (prpaTikdg povadeg {(awpod C=CV+FC=(AC).q

=£-2q=+q+15), guunepaivoude OTL To HETABANTO kdoTog (VC) Ba PpeBel {Adyw Tou
3

MC=.‘!§.) HE TO OPIOHEVD CAOKANpWHA
dp

3

3 3
ve =.r (MC)dq =J‘o(q2 ~4q +10)dq = [%‘ -2q"+ 10‘;'1 =g-18+30=21 Xpryl. povddeg, dnweg dAiwaote

emPBeBaiwveral To ANOTEAECPA xal and v anAy oxéon VC=C-FC=36-15=21 xp. yovadsc.
ARG xal and T yEwH. SPHTVEN TOU TIOPATIGVL CAOKANPWHATOC CUPNEPAivOLE OTL ) TN
Tou VC=21 Xp. pov. avTioTolXe! ato epupaddv me erugpdveiag OAEA (Iy. 10-95), dnou TO
enBaddv autd elval (co pe ) dagopd Twy gufadv Twv emeavewwy OABI kau AEBI kal
gra onaa (enedn 21=36-15) AvToTONOUV oL TIHES olMKoD kat oTaBepall kATTOUS,.

5) Iyéan p€aou kAt opaxal wpoldvrag: Avddaya ge T dUo TIpanyoUUEvEQ
MECUTTWAELG E0/A Kat TA TUUNMECAOUATA MOU MPOKUTTTOUY HE TN TUYKPLaT TWV ETRPAVEWWIY
nou opllovTal and TIG KAUMUAES HETOU KAl Oplakoy TpoidvTog.

2

"ETol av £xouue TIC ouvapTnosig AP =-_Z_ 2z+12 ka1 MP=.z2+42+12 LE TIC QVTIOTOIXEG
3

KQHMUAES Toug (LY. 10-96), T0Te To napaydpevo oAlKS npoidv (TP 1§ mo anAd q) pe ™

¥pnoworoinon 1.y, 2=7 yovadwVv Tou CUVTEAECSTN NAPAywyNig 2 (srtmén AF‘:E) €a slvar

e

TP=(AP).z=

2
- ZB_ +2 . 7+12].7= .2.3;9. 7= 23& = 67,7 HOVASESG (MpoivTog) fou QvhtaTOouv aTo

elRadsv Tou opBoywviou OABI {Zx. 10-96).

LN
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MP,AP
A

154 £
A

'
10*;7 8

%//
5

z

o ,,T,rz/A:.A{) 3+2i+12

1234567788910 Tz
-5

H

10+

MP=-74+47+12

Zx. 10-95

d(TP)

dz
(oQupwva HE 1) yEWW. £punvel@ Tou OplouEvow oAokAnpuwiatog) oto suBaddv ™o
SIPAVELQS Tiows opleTal QNG TNV KQUITUAN Tou oplakod tpaildvrog, tov opu{dvtio afova kaw
g S0 KATAKSpUPES eubeies 2=0 (katakdpupog dfovag) kat z=7. AuTd duws To gfadov
{eENedn) To oplakd MPOIOV YIVETAL APWNTIKO PETA Tnv £KTn Hovada Tou Z) YySwHeTpwd &'
aned@Betal pe ™ dumopd Twv epBadav twv ertigpavewav OAEZ war AZH mou aiyeRowkd

elvat {om HE TO OPIOREVO CAOKADWLIA

Erewdr duwg (10.2.6.1) MP= , TUHITEPAVOUE OTL TO OAIKG Mpoidy 8' avrigToixe(

7

7
P =J-(MP)dz =J'° (- +4z+ 12)dz=[—5:-;+212 + 12;_-l =

7° )
=-—3-+2.7~+12.7=%+98+34=2—$’-=67,7,

YY) Now Ppixape xar and to ywopevo (AR). Z.

Ta tedxd cupnépacyua tau Byalvel angd ta napandve Kax Y Seapdvy (aTaBepn)
rogdtiita 2o Touw GUVTEAETTT} Mapaywyris, £ efvat 4Tt n erupavela tou opSoywviou tou
pHegou TpdidvTog elval névrote (on pe v emgdavela nou oplletal andé ™Tv Kaunuin Tou
optakol npoldvrog, Toug OU0 BeTikoug mydEoveg kal ™ yvwotn, guBela z=zo, agou
AdBoule LNOYR THY REPIATWON - 6w OTO NAPASEyNA pag - Now i KAUAUAR TOL OplaKoy
Tpoibvtog sivan xatw tou {oploviiou) Gtova OZ {Zy. 10-99). "Otav pahota ouPaiver
AuTS, TO OAKO TIPCIOV EAQTTWVETAL He TV augnom Tou Z, agou TOTE augdvel To euadov
™G empdvelag Mou sival XATw and Tov opl{dvTio Afova xal ou MpEnel v apalpeBel anéd
£KEVO {10 £pPadiv) g empdvelag Tiou sival Tiv ond Tov oplovTio Gtova pdym g
Trig Tou Z nou INSEVIZETAL TO OPLAKG TPoidy (SnA. anpelo Toprig TG KapmuAng MP kal Tou
atova 0Z).

6}Mpocdiopiopde rapodoag afidg olkovopkoUd TOpouAv umogédoups 6Tl por
(flow) Twv e0ddwv ard T XPnapowonon olkovoukou Topou  (Ofou  okodourc,
pnyavijatag, edagaug, «.a) clval ata8epty «d8e €1og wad on e a Xpnpl. povddeg, ye
nMogodTd mpoefopAtgews M.X. TO €MUTOKG Mou erukpdarte! gty ayopd - 100r%, tdte n
napolod atia Tou OLKOVOULKOD auTol mdpou Ba elval guvapton tou aplBpou Twv ETWV t

oeh. ~100-
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KaTd Ta onola 8d mpayuartononBouv Ta £060da, Tou (ETUToK{oU) r KAl TNG oTaBepne porig
Twy £06dwv a.

Y=5000e %%

2 4. 6.8 10 12 14
£x.10-97

H napouca autr abia, mou gival yviuoTn) Kal w¢ KEPAMTomon Tou eigodrjparog 1 ania
kepahonoinon (capitalization) ko yio Ty onola oxetkédg eivan xar o Tonog (10) g
spappoyric 4 ™g 10.2.9., npokUTITEL gav To AMOTEAECUA TOU OPLOHEVOU OACKANPUWIHATOCG

o= f ot -2 f e <2 = -3 -1}
AnA. Tehik& eivai PO = %(1 - e"'] (1).

Napadewya -

Av elval To €TuTékio otadepd Kai oo pe 5% To £€70¢ Kal To £IMol0 £0000 EVEPYNTIKOU
oToElou oTAaBeps Kal (0o Je 5000 xp. povdasdeg eni 10 £€tn, T6TE N NMapouda agla autou Tou
GTONKEOU, SURKMIVA {E TOY TR BAave TRt (1), B8a elval

P(10) =998 1 1.e008m } = 100000. [1-2,72803) =

0,05

=100000 . 0,39347 ~ 39347
X0 povadeg kat avniarotxel ato guffaddy g srpdvewag OABI (Ex. 10-97).

7) MNpoodiopioude aklag enevduosws | Av unobBégoue OTL To KewQiaio a xpn.
povadwyv enevdleTal 0T £10¢ 1=0 ka1 avatokileralr pe eTuTtoKio 100r%, TOTE 1) OUVONKR
adla enevdluoewg I{f) oto TEAog Soopeéwmg (OPIOUEVNS) XPOVIKAG TEPtodou (Y. WETA
napoedo t £TOV) KOL yia TV onola OYETIXOG £lval kal o Tunog (1) ™ 10.2.9., ricokunter ocav
1O QMOUTEAETRA TOU OPOPEVOL OAOKATPWHOTOS

_f e oo g (fm": a+n' 1
It La(1 +.r)dt aL(1+r)dt a{m(“r)l a{ln(1+r) ln“”)].

oth, -01-
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Zx. 10-88

AnA, Tedika elvan I{t)= 2 [(1+0)t- 1) ().

a(l+ r)

Napadelypa -
Av TO gpXikd enevdudpevo KegdAaiwo eival 1000 yp. povadeg KAl avatokCeTal pe
EMTOKIO 4% TO £TOG, TOTE O£ 6 £1N To Upog TNe enevdloew Ba elval

1000

Inl, 04
QARF (Ix.10-98).

(6)= (1,04-1)=6768 Xprl. HOVASES KAl QVTITTOLXES 070 gpBaddy ™G EMpAveldg

8) Tlpoadiopiop6e afiaoc amooBeoewd kegpadagiou ayabol: Av o puBudc
ANOORECEWS {(amortization rate) T ating evie epahoou(koy ayaton (capital commodity)
piag eruyelpricews e&aptdtat pévo and T NMeTaBANTY) Tou Xpovou XpnatHoromcews Tou t
OnA. exkppdleTal 1. and ™ cuvapomoan y(t). TOTe n akia ™S CuVoALKY arogBedsws A(t)
GE t €17 LTTOAOYIETAIHE TO ORITUEVO ahakAvpeyK A= y(tidt.

(lapadewpa:
Av 0 pufpdg anodfEedews NG aglagc evlog KepaAdlouxikod ayadod, 1.y, evég

unxaviuarog, elval y(t)=t’eb2 16T 1 afia g ocuvoAlkig arnodfeoews (autow) Tou
AVIIATOC ot S £ 8a cival . 5 )Y
MK o5 &l A(5) = I fe%o’t %

1

oth. -102-



1201

1001

100 o

60T

40 %

20%

2x.10-99

Mpokewévoy TApa va uroAoyldoute TO oAokAnpwpd (1) mafpvoge TO AVTIGTOXO
QOPICTO CAOKATIPWHA KAt LE £PApHOYT TG NALAYOVTIKING 0ACKANpWOEwWS Ba £xoups:

J'tze%dt =2 J‘ et = 2[5:3% - J‘ e%d(tz)] = 2% - 4 J‘ teidt = 26%% - 8 J' tdet =

= 2P%1 - a[re% —J'eidt ] = 2% - BteT + 16_]'de% -
t ; Lot
=207 - Btei + 1662 =2e7(2 - 4t +8)  (2)
H (1) Aéyw Tns (2) Ba yive:
t ° 5 ‘
A(S)=[2e2(t2 —4:+8]D=2 .2,7183(25 -20+8)~2.1.8 =
=26. 2,718%° - 16 = 301

XPNH- HovGdeg kan avTIOTOIXEN 0TO epfaddv Tng emgpdveiag OBA (Ix.
10-99).

aei. -103-
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